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EGYETERTES
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. -
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Csengery Antal.
Régi bajnoka volt a közéletnek. A tu­

domány, a politika, a nemzetgazdaság egy­
aránt sokat vesztett benne. Nagy volt hire, 
de hírénél nagyobb volt munkássága. Zaj- 
tálánul munkált mint tudós s fáradhat!. - 
nul munkált, mint államférfi. Nem az újabb 
kornak volt embere, a 40-es évek korsza­
kos küzdelmeinek volt nagy tehetségű és 
nagy szerénységü bajnoka. Az újabb alkot­
mányos évsor kezdetén már teljesen kikép­
ződött neve s teljesen megállapodott tekin­
télye volt, melylyel belevegyült e kornak 
alkotmányos küzdelmeibe. E nevet és 
e tekintélyt nem rombolták szét a pártélet 
viharai. S mikor e viharok minden szer­
zett érdemek összedőléssel fenyegettek: 
neki még mindig volt működési tere, mely, 
mint biztos kikötője zivataros tengerárnak, 
nyugalmas munkálkodásra s elismert ér­
demek szerzésére nyújtott alkalmat. E tér 
volt a hazai tudomány ápolása az akadé­
miában s a közgazdasági érdekek ápolása 
a földhitelintézet kebelében.

A politikában nem a mi pártunk hive, 
nem a mi elveink harezosa volt. A régi 
Deákpártnak volt ő hive kezdettől fogva s 
a mi jót és rosszat ez a párt alkotott: 
mindazokban éri őt az elismerés és ter­
heli őt a felelősség. De mi most nem po­
litikai pályájáról akarunk csak megemlé­
kezni s nem szigorú bírálatot akarunk csak 
felette gyakorolni. Az elnémult ajkak, a 
nyugvó toll s a most már csak emlékezet­
ben élő politikai befolyás nem küzdenek többé 
ellenünk s elveink diadalának nem álla­
nak többé útjában. — A nyitott sir 
előtt elnémul bennünk a közélet harezosá- 
nak harczi kedve s csak érdemeiről aka­
runk megemlékezni annak a férfiúnak, ki 
kora ifjúságától kezdve közel harminez- 
nyolcz éven át állt a nemzet előtt, szol­
gálva annak érdekeit a tudomány terén, a 
publiczisztika napi hasábjain s a törvény- 
hozás zöld asztalánál. S szolgálva meggyő­
ződéssel s nagy tudományosságának egész 
hadi szertárával szakadatlanul.

Eötvös József, Kemény Zsigmond, Sza- 
lay László s Csengery Antal: e négy ifjú 
volt az, ki a negyvenes évek elején ko­
moly elszántsággal s politikai öntudatnak 
egész tervszerűségével együtt és egymást 
segítve törekedett a nemzetet a felelős 
kormány, a népképviseleti rendszer s a 
központosítás eszméinek megnyerni. Nagy 
és uj eszmék voltak ezek akkor s bizony 
ez eszmék hirdetőinek számot kellett vet­
niük azzal, hogy utjok és a népszerűség 
útja nem együtt halad. E négy ifjú közül 
ma már egy sincs az élők között, Szalay 
után Eötvös és Eötvös után Kemény és 
valamennyi után Csengery költözött el. De 
az emlék és emléküknek lelkesítő példája, 
melyet örökölt utánuk a serdülő nemzedék 
nemes és nagybecsű. Mindaddig, mig az 
1848. év politikai vívmányaira büszkén 
gondol vissza a magyar: e négy ifjúról 
megfeledkeznie nem lehet. A megvalósítás 
érdemét nem nekik osztja ki, de a terve­
zés érdemeiben a legnagyobb részt nekik

lUimtiTtr Timin
Csengery Antal.

1822—1880.
A magyar közéletet nagy veszteség érte, — 

Csengery Antal megszűnt lenni. A délutáni órákban 
érkezett a hir, hogy az utóbbi óvekben sokat be­
tegeskedett publiczista, tudós és államférfi 3 óra­
kor elhunyt városligeti nyaralójában. Mi is, kiket 
a politikában elvi különbözet választott el tőle, 
megdöbbenve hallottuk a szomorú hirt, melyre pe­
dig már hónapok óta készen álltunk. Hosszú idő 
óta szenvedett tüdőbajban, melyet csak egyetlen 
ember nem tartott komolynak: — ő maga.
A ehány hót előtt orvosai egy hires bécsi 
orvosi tekintélyt hittak le hozzá, ki szintén 
agy nyilatkozott, hogy megmenthetetlen. A beteg­
hez mindazonáltal néhány vigasztaló szót intézett, 
mely a szegény betegben felkölté a reményt, hogy 
még felgyógyulhat s a télre Olaszországba mehet, 
honnan teljesen felépülve tér haza. Környezete is 
tudta, hogy ez hiú remény s már hetek óta úgy 
nézte, mint kitől örökre el keilend válnia.
A politikai nézetkülönbség nem tartóztathat visz- 
sza bennünket, hogy e szomorú pillanatban úgy 
ne emlékezzünk felőle, mint közéletünk egyik leg­
előkelőbb tényezőjéről, ki politikai szereplésében 
ueák és Andrássy után talán a legnagyobb befo­
lg“8* gyakorolta hazánk úgy közjogi, mint közgaz­
daságügyi újabb alakulására, mint irodalmi férfin 
pedig kivált az ötvenes években és a hatvanasok 
elején kiváló befolyást gyakorolt az eszmék tisztázá­
sárahirlapiiói működésével. Mint tudós, a legkiválób­
baknak volt egyike és az alaposságot gyakran kizáró 
sokoldalúság mellett is, ő egész a legkisebb részle- 
tefegig annyira alapos, hogy a fölmerült kérdé­
sekben, melyekhez hozzá szólott, szinte specziális 
szakférfiúnak tűnt föl. Újabb törvényhozásunk neve­
zetesebb része magán viseli az 6 szellemének bé­
lyegét, s a közjogi-, a vám-, az államadóssági, a 
horvát-magyar kiegyezési és számos más nagy 
fontosságú törvény részint az 6 kezdeménye­
zése, részint nagy befolyásolása mellett keletke- 
zett. — A társadalmi téren is kiváló szerepet

fogja adni a nemzet igazságos történet­
irója.

Csengery nemes és kiváló alakja volt 
a magyar demokraeziának. Nehéz munká­
ban s egy nagyra törő léleknek keserű 
nélkülözésekben tölt el ifjúsága s férfiko­
rának is egy része. Ki hinné azt, hogy az 
a férfi, kinek oly kiváló és oly jól hono­
rált állása volt a földhitelintézetnél, vagy 
bankintézeteknél, az akadémiánál, ki benső 
bizalmas embere volt Deák Ferencznek, 
ki 1867-ben a bécsi kiegyezés bizottsági 
tárgyalásaiban Bécsben oly nagy tekintély- 
lyel vett részt, ki 13 év óta akkor lehetett 
volna miniszter mikor neki tetszett, kinek tá­
madása gyakran megingatá, támogatása min­
dig megszilárditá miniszterek állását, ki 
hinné azt, hogy az a férfi egykor a leg­
szerényebb magántanári állásban s a leg­
szegényebb hírlapírói állásban működött 
éveken át. Szabadságszerető, alkotmányos 
nemzeteknél nagy és előkelő állás az, me­
lyet Csengery kivívott magának s ezt az 
állást szerény munkával, de örökös mun­
kássággal, a valódi demokraeziának e leg­
magasabb erényével vívta ki.

A szónoklás hatalma nem adatott neki. 
Beszédei komoly tartalommal terhesek, 
nagy tanulmánynyal teltek, a gondolatok 
kifejezésében szerencsések és világosak: de 
az előadás varázsa távol maradt tőlük. Tu­
dományos buvárlatai sokoldalúak, de a tu­
dománynak ő nem fejlesztésére, hanem 
magyarosítására s elterjesztésére töreke­
dett. Az eredetiség hiányát gyakran ve­
tették szemére nyíltan is, bizalmasan 
is, de hiszen nem ezt tette ő fel­
adatává. — Bírálói fényesen győztek 
azon a csatatéren, melyen ő csak keresz­
tül vonult de nem ütközött, de letették 
előtte a fegyvert ott, hol a tudomány és 
közgazdasági fejlődés érdekében egész ere­
jét kifejté. Az akadémiának, a földhitelin­
tézetnek, a Kisfaludy-társaságnak az írói 
segélyegyletnek s oly sok más intézmény­
nek felvirágzása, élénkebb munkássága 
nevével, tehetségével s működésével szo­
ros összefüggésben áll. Deák Ferencz ha­
lála óta már csak a munkavezető szerepét 
vitte ez intézmények körül.

Az államéletben s az alkotmány küz­
delmeiben 1865 óta mindig nagy befolyás­
sal s komoly, benső érdekeltséggel vett 
részt. Államférfim egyénisége nem volt 
neki sem az eszmék, sem az alkotások 
körül. Mint politikus föltétlenül Deák Fe­
rencznek volt, hogy úgy mondjuk, plané­
tája. De az volt és azzá lett Szalay is, 
Kemény is, Eötvös is, sőt az volt nagyon 
sokáig Andrássy és Lónyay és mindazok, 
kik újabb alkotmányos életünk parlamenti 
küzdelmeiben s kormányalkotásaiban feltűn­
tek s ideig-óráig vezérszerepre emelkedtek. E 
sorsa tehát közös volt minden kortársának sor­
sával. S vele mégis parlamentünknek kiváló 
alakja tűnt el a közélet színpadáról. Nagy téve­
dés volt az a mü, melyet ő és társai Deák 
vezetése mellett tizennégy év előtt megal­
kottak, de mi mégis komoran nézünk azon 
helyekre, melyek e férfiak kidőltével las­
sanként üresekké válnak. Őket komoly meg­

győződés vezette s ők azt hitték, hogy igaz 
szolgálatot tesznek a hazának. Ők az elvek 
harczát harczolák s helyüket ott, a hol áll­
tak, most nem tölti be senki. A 48 előtti 
kor férfiadból kevesen vannak már. Csen­
gery kitűnő képviselője volt annak a kor­
nak. Áldás emlékére.

Üdv a francziáknak!
Páris és egész Francziaország holnap 

jul. 14-én nagy nemzeti örömünnepet ül­
nek. Az ünnep az első nagy forradalom 
első nagy tényének a párisi nép első föl­
kelésének, a Bastille lerombolásának ki- 
lenczvenedik évfordulója. Az ünnepélynek 
rendkívül fényes képet Ígérnek, az ünnepi 
programmban olyan mesés részletekkel ta­
lálkozunk, minőket épen csak Parisnak 
gazdag segédforrásai tesznek lehetségesekké. 
A külső pompa nem tartozik ugyan re­
publikánus kormányzati szokások” közé, de 
mint egy nemzeti ünnepély nagj^szerü ki­
fejezése méltó elégtétellel fogja eltólthetni 
a köztársaság barátait. Egy kissé kellemet­
len érzést is fog ez talán gerjeszteni a je­
len köztársaság amaz élesszemü kritikusai­
ban,, kik biztosnak hirdették a köztársaság 
bukását már csak azért is, mert hát ez 
olyan „unaimas“ kormányforma, mely semmi 
meglepetést és mulatságot nem készít 
a francziáknak, a kik soha sem szeretnek 
unatkozni. Bizony a franczia köztársaság 
már nagyon unalmassá vált előttük, mert 
hisz semmi véres lázongásnak, semmi 
anarchikus tünetnek, melyek a köztársasá­
got újra a cacsari hatalom jeges sírjába 
döntenék, nem vehették liirét. A köztársa­
ság valósággal a munka, a rend és nyu­
godt szabadság kormányának bizonyult és 
ugvlátszott az egész franczia nép is oly 
nagy haladást tett a politikai érettségben, 
hogy unalmas kormányformájának anyagi 
es szellemi áldásai között semmi vágyat 
sem látszott érezni semmiféle államcsínyek 
után,, sőt még a letűnt császárságnak 
szemfényvesztő ünnepélyei után sem.

Ez csakugyan kétségböejthétte a „na­
póleoni eszméknek“ barátait, főleg azokat 
kik a császárnői ruhadivatokért rajongtak. 
Mennyivel jobban kell még kétségbeesniük 
ha a köztársaság most kétessé teszi 
az, o utolsó jogezimüket is Franczia- 
cziaország boldogitására, ha a köztársaság 
is nagyszerű ünnepélyek fényével hat a 
francziáknak nemzeti öntudatára. És pedig 
egészen más ünnepélyekkel, minők a csá­
szárság hírhedt vigalmai voltak, hol kitar­
tott herék és közönséggs kalandorok süt­
kéreztek a rabolt hatalomnak fényében. A 
köztársaság olyan ünnepélyeket készít, me­
lyek az emberi méltóságnak és a polgári 
önérzetnek szereznek fönséges kielégítést. 
A köztársaság nem fordul azokhoz a fran- 
cziákhoz, akik csak mulatni akarnak, de 
azokhoz a kik dolgoznak, kik a szabadság 

gyümölcseinek közös élvezésében 
találják az ünnep fölemelő érzését. Nem a 
„panem és circenses“ caesari elvével kell 
ez elveszett szabadságot éhes proletártöme­
gekkel feledtetni, de minden francziának 
büszkén kell éreznie, hogy egy szabad ha­

vitt. Az akadémia újjá szervezése, a földhitelinté­
zet, a gazdasági egyesület s számos kulturális és 
pénzintézetünk sokat köszönhet az ő tevékenysé­
gének, mely inkább csendes volt, mint zajos, de 
közéletünknek majdnem minden ágára kiható.

Mint Deák Ferencz iskolájának hive s a mes­
ter fő-fő apostola, kit gyakran neveztek „Deák 
jobb kezének,“ az utóbbi években gyakran jutha­
tott abba a helyzetbe, hogy a meghozott ..nagy 
áldozatok“ hiába való voltát belássa s az utolsó idő­
ben már nem is foglalkozott sokat politikával, me­
lyet elég oka volt meggyülölni s inkább a közok­
tatásügyre és az anyagi előhaladást ezélzó inté­
zetekre fordította figyelmét. Mi sem úgy kívánunk 
ezúttal róla megemlékezni, mint politikusról, s a 
pártjához tartozó barátaival egyenlő őszinteséggel 
gyászoljuk elhunytában a munkás férfiút, kinek 
üdvös behatását ott látjuk számos társadalmi intéz­
ményeinken, s ki, a mig erejét birta, korának 
egyik legjelentékenyebb tényezője vala.

Béke legyen vele s adja az ég, hogy az utolsó 
évek tapasztalása ne törte légyen meg egészen hi­
tét az alkotásban, melyre hazája jövőjét alapítani 
oly nagy mértékben segített. A kegyeletnek tar­
tozni vélünk azzal, hogy az elhunyt kiváló férfin 
életére a következő sorokban egy futó pillantást 
vetünk.

*
Csengery Antal 1822-ben született Nagyvá­

radon. Atyja jeles jogtudós és keresett ügyvéd volt 
s fiát gondos nevelésben részesité. Az ifjú első 
politikai eszméit és hajlamait az atyai háznál 
nyerte, mely a biharmegyei szabadelvű ellenzéki 
fiatalság központja volt. — Iskolai tanulmá­
nyait Nagyváradon és Debreczenben végezte; 
a nagyváradi akadémiát ugyanis oda kellett hagy­
nia, mert a képviselőválasztási mozgalmakban részt 
vett. Iskolái bevégeztével Beöthy alispán mellett 
lett patvarista, s ez időben már az akkori Pesti Hírlap­
ba leveleket irt, melyek nagy hatást keltettek. Az 
1843/4-diki országgyűlésen Pozsonyban volt, 
mint a „Pesti H.rlap“ tudósítója. Ugyanez 
időtájt „A katona-élelmezésről“ jeles értekezést 
irt a Henszlman Imre által szerkesztett „Yiertel- 
jahrschrift aus und für Ungarn“ czimü folyói­
ratban.

Ismeretei és műveltségével csakhamar magára

zának polgára es bizlon élvezheti any- 
nyi nagy erőfeszítésnek, annyi kion­
tott vérnek százados vívmányát. _ A
francziák jul. 14-ki ünnepélyét egy sorban 
láthatjukJ azokkal a fényes olympi játé­
kokkal, melyek a görögök hazafias öntuda­
tának legszebb kifejezéséül szolgáltak.

A mai köztársaságnak valóban nem 
lehet méltóbb történelmi ünnepe, mely sa­
ját felvilágosult és mérsékelt szellemét ki­
fejezze, mint a Bastille lerombolásának év- 
foidulója. Ez az a történelmi mozzanat, 
melyben a mai köztársaság megtalálja ösz- 
szekötő kapcsát a nagy forradalomnak 
tradiczióival. 1789, jul. I4-én a franczia 
nép a korlátlan hatalommal, a gyalázatos 
önkénynyel szállott győztesen szembe. A 
közös szabadságnak tiszta vágya élt akkor 
a lelkekben, az eredeti emberi jognak forró 
vagya és az általános egyetértésnek őszinte 
hite töltötte be a sziveket. Sem félelem 
és elkeseredés a régi osztályok irányában 
nem szülték még azokat a túlzásokat, me 
lyek a rémuralomnak szomorú emlékét te 
remtették, sem a hitvesztettség és társa 
dalmi meghasonlás a forradalom harezosa 
között nem teremtették még amaz önzi 
utópiákat és brutálisán anyagi elméleteket, 
melyek a kommunisztikus zavaroknak for­
rásaivá váltak. És a mi a Bastille lerombolá­
sát kiválóan nemes glóriával örökíti meg a 
történelemben, az, hogy a népharagnak első 
kitörése egy olyan börtön ellen irányult, mely­
ben a gondolat bajnokait, az írókat tartot­
ták fogva. Francziaország első fölkelése az 
emberi értelemnek kinyilatkoztatása volt. A 
Bastille lerombolásában nyert rögtön tiszta 
kifejezést az uj kornak benső törvénye, 
mely a babona és zsarnokság helyébe az 
észnek uralmat teszi. 1789. jul. 14-ke nem­
csak a történelmi chronologia rendében, 
mint a forradalmi események kezdete, de 
nagy tényének benső érteiménél fogva is 
úgy nyilatkozott, mint a század czivilizá- 
cziójának születési órája.

A franczia köztársaságnak mindenha 
ez évforduló legméltóbb ünnepe. — Az a 
szellemnek és érzületnek, mely kilenczven 
év előtt a Bastillet lerombolta kellett min­
den hányattatás és tévedés között is, annyi 
mondhatatlan balsors után is a jelen fran­
czia köztársaságot biztos alapra helyeznie. 
A franczia köztársaság ma erejének öntu­
datában büszkén napirendre térhet a so- 
phista pártok felett, melyek a szabadság nevé­
ben jogot követelnek arra, hogy a szabad­
ságot megfojtsák. Még teljesebb megvetés­
sel tekintheti kétségbeesett ellenségeit, a 
kiknek nagy fájdalmuk, hogy a köztársa­
sági pártok nem ragadtatják magukat 
túlzásokra, a köztársaság nem dől a for­
radalmi láz konvulziói közé, a kik azért 
oly fogással vélaek boldogulni, hogy magát a 
békét és a törvényes rendet nevezik anar­
chiának, és engesztelés és mérséklet szellemét 
ruházzák tel a radikális felforgatás dämoni 
vonásaival. A holnapi ünnep fog tanúsá­
got tenni, hogy Francziaország milliói az 
ily hiresztelt anarchikus állapotaik között 
a virágzó jóllét, a kedélyek kiengesztelése 
és a biztosított szabadság áldásait élvezik.

Hirdetések és nyiltterek
lel vétetnek árszabály szerint

i kiadó hivatalban;
Budapest IV. himzS-atcza és kalap-atcza 

sarkán 1. sz.
Hirdetések felvétetnek a kBMId&n:

Bécsben: Oppelik A.-nál, Stubenbastei Nr. 2. 
Mosse Rudolfnál, Seilerstätte Nr. 2. 
Saasenstein és Voglernél, Wallfisehgasse 10. 
Vauié G. L. és tártánál, Wollzeile Nr. 12. 

Pirlsban: Savas, Lafitte é Comp.-nál, Place 
de la Bourse.

Frankfurtban ajM, s Vaule Q. L. it társánál,

A vétkes kommunardoknak adott am­
nesztia leginkább lesz az ékes sirem- 
lék, mely a kommune hazajáró szellemét 
ölökre maga alá temeti. Es ha a franczia 
hadsereg ezredéinek újra kiosztják a köz­
társasági zászlókat, melyekhez annyi di­
cső harczi emlék lüződik, minden franczia 
dagadó kebellel fogja újra érezhetni, hogy a 
szabadságnak es az emberiségnek katonái és 
ujia nag) hivatást kell betölteniük a polgáro­
sodás szolgálatában. Az egész franczia nép 
ngy ünnepelheti a holnapi napot a Bastille le- 
íombolásának évfordulóját, hogy annyi ki­
ontott vér és hősies áldozat nem tartoz­
tak a hasztalan dolgok közé. atyáik nem 
küzdöttek és haltak hiába.

vonta b. Eötvös és Szalay László figyelmét, kik a 
megyei rendszerrel szemben a parlamentaris össz­
pontosítás és a felelős országos kormány szóvivői 
voltak, s az alkotmány reformját sürgették.

E párt közlönye a Pesti Hírlap volt, melyet 
Szalay 1845. második felétől szerkesztett; 1847-ben 
Csengery lett szerkesztője a lapnak ki b. Kemény 
Zsigmondot maga mellé vévón 1848. végéig állt a 
lap élén. 1848. végén a lap megszűnt, s a szer­
kesztő Debreezenbe követte a kormányt, hol mi­
niszteri tanácsos volt s leginkább codificatióval 
foglalkozott.

A világosi katasz'róía után Csengery is buj­
dosott ; 1849-ben azonban Pestre jött s a Szőnyi- 
féle nevelőintézetben, mint tanár kapott alkalmazást. 
Itt irodalmi és természettudományi tanulmányok­
kal foglalkozott. Tanulmányai eredményeit csakha­
mar önálló munkákban adta ki. 1851-ben jelent meg 
tőle „Magyar szónokok és államférfiak.“ 1852-ben 
fordította Macaulay könyvét „Anglia történelme 
II; Jakab trónra léptétől,“ mely később az akadé­
mia könyvkiadó vállalatában is megjelent. A Hecke- 
nast-féle Ujabbkori ismeretek tárába számos czik- 
ket irt, s a lapokban sok történelmi és irodalmi 
tanulmány és bírálat jelent meg tőle. Ezek össze­
gyűjtve „Történeti tanulmányok“ czim alatt 1856-ban 
külön kiadásban is megjelentek s tanulmányi iro­
dalmunknak legbecsesebb darabjait képezik.

1854—56. „A magyar nép könyve“ czimü 
vállalatot szerkesztő. 1855-ben választatott meg az 
akadémia levelező tagjává, hol az „Altaji népek ős 
vallása“ czimü értekezéssel foglalta el székét. — 
1857-ben Johnson „Vegytani képeit“ dolgozta 
át. Ez évben indította meg a „Budapesti 
Szemle“ czimü vállalatot, melyet 1870-ig szer­
kesztett. 1870-ben két kötetben „Újabb törté­
nelmi tanulmányok és jellemrajzokat adott ki, 
melyek előtanulmányai voltak egy nagyobb műnek, 
mely egy magyar világtörténet lett volna. Ezt 
azonban valamint egy másik tervezett munkáját: 
Magyarország újabb története 1790—1848. később 
félben hagyta.

Irodalmi munkássága mellett a társadalmi 
téren is eredményes működést fejtett ki Csengery. 
Az 50-es és 60-as években egész 7Í-ig minden neve- 
tenebb közművelődési vagy anyagi emelkedést ezélzó 
intézet és egylet megindítása vagy reformja tervó-

Lapunk mai számához egy fel iv melléklet

Budapest, julius 13.
Sehol semmi kecsegtető kilátás arra nézve, 

hogy a porta engedni fog a konferenezia határo­
zatainak, és bár, mint jeleztük, Anglia és Fran­
cziaország Konstantinápolyban minden lehető be­
folyásukat érvényesíteni iparkodnak, hogy a por­
tát Európa határozatainak elfogadására bírják, ez 
iparkodásnak annál kevésbé lehet kilátása a si­
kerre, mert a jegyzék átadását ismét elhalasztották 
néhány nappal, abban bizva, hogy ezalatt talán 
mégis sikerül a portánál oda hatni, hogy a jegyzék 
visszautasító választ ne kapjon. íme; mire jutott az 
„imponáló“ egyértelműség — ma Ti ssót és 
Göschen urak privát beszélgetéseitől várják azt, 
a mit az egyesült Európa el nem érhetett, hogy 
kunyoráljanak ki legalább egy olyan választ, a 
mely nem Határozott „nem !“ legyen, a melyhez 
hozzá lehessen szólani, a mely fölött tovább lehes­
sen diplomatizálni s a mely ne kényszerítse az 
„egyértelmű“ hatalmasságokat arra, hogy a kény­
szerítő rendszabályok fölött legelőször is egymás­
sal kapjanak hajba.

Annyi bizonyos, hogy korántsem beszélnek 
már a bécsi és berlini officziozusok, sőt még a 
londoni kormánylapok sem olyan dörgedelmes 
hangon, mint eddig. A „Polit. Corr.“ meg már 
épen párisi korrespondencziákkal látja el magát, a 
melyekben az a szerény remény van kifejezve 
hogy Törökország ellentállása inkább passzív 
lesz, s csak közönséges diplomacziai eszközök 
alkalmazására lesz szükség. ATemps, mely a fran- 
czia-angol akeziót folyvást visszautasította, legújab­
ban igy nyilatkozik: Ha a hatalmak a berlini kon­
ferenezia által hozott határozatok keresztülvitele 
czóljából megegyeznének, Francziaor- 
szágcsak nehezen tudna tartózkodó 
állásában megmaradni. Azonban a Temps 
nem tartja valószinünek az ilyen 
megegyez és 1 étre jöttét, s utal a vetél- 
k ed ósi hajlamra, mely néhány h at a- 
lom közt uralkodik, azt mondja továbbá a 
Temps, hogy a hatalmak intervencziója, Törökor­
szágra nézve, az utolsó válság kitörését jelezné, 
d e m ó g s e m h i s z i, hogy Törökország 
h aj I a n d ó 1 e s z t el j e s it en i Európa kö­
veteléseit. Konstatálja ezután a Gladstone ál - 
tál követett politika könnyelműségét; Glad- 
stone az, ki, a midőn ezt a kérdést iel- 
vetette, válságot idézett elő az otto­
man birodalomban.

Hogy Gladstone válságot akart előidézni a 
török birodalomban az, talán a diplomaták kivéte­
lével senki előtt sem volt titok. S a bekövetkezhető 
válságon egyáltalában nem is busul az angol kabi­
net, sőt takargatja a bolgár mozgalmat, mely

ben részt vett. A magyar tud. akadémia, az orszá­
gos gazdasági egylet, s a magyar földhitelintézet 
sokat köszönhet neki. 1858-ban az akadémia ren­
des tagjává és jegyzőjévé választatván, befolyt az 
ügyrend átdolgozásába, s több állandó tudományos 
bizottságot szervezett ott.

Az akadémiai jegyzőkönyv azon pontját, 
melyben Csengerynek működéséért jegyzőkönyvi 
köszönet szavaztatik Deák Ferencz sajátkezőleg 
irta meg. 1867-ben az akadémia alapszabályainak 
átdolgozása s pénzügyeinek rendezése az ő tervei 
szerint történt meg. E tudományos társulat körül 
szerzett érdemei elismeréséül előbb igazgatónak, 
1871-ben pedig másodelnöknek választatott meg.

Az orsz. gazdasági egyletben két nevezetes 
ügy indítványozója volt. 1862-ben ő szerkesztő 
azon emlékiratot, mely először alapitá meg a ma­
gyar vasúthálózatot. 1858-ban Lónyay Menyhérttel 
együtt szerkesztő a magyar gazdasági egylet em­
lékiratát a, kormányhoz a magyar földbirtok! 
hitel állásáról, 1862-ben a földhitelintézetet ter­
vező bizottságban részt vett, s az intézet 
létrejöttével előbb titkárrá, később igazgató­
vá választatott. B. Eötvös felszólítására ő dol­
gozta ki a pesti iparegylet helyett az orszá­
gos iparegylet tervét kapcsolatban az iparmuze- 
ummal.

A 60-as évek politikai mozgalmai őt is 
igénybe vették. Mint a Pesti Napló főmunkatársa 
nagy erélylyel védte az 1848-iki közjogi alapot az 
októberi diplomával szemben s küzdött az ó-kon- 
zervativek ellen, miért párbaja is volt.

Az 1861-ki országgyűlésen Biharmegyót képvi­
selte ; mint ilyen a fölirati párthoz tartozott. 1862
— 65-ben a Schmerling-kormányt ostromolta mint 
hírlapíró. Deáknak Lustkandel elleni müvét ő ren­
dezte sajtó alá. Az 1865-iki országgyűlésen, újra 
Biharmegyót képviselte.

A kiegyezésben — jegyzi meg Gyulai 
Pál azon életrajzban, melyből ez adatokat veszszük
— Deákon és Andrássyn kívül neki volt legtöbb 
része. A kieegypzós formnlázására tudvalevőleg 
65-ös bizottság választatott; Csengery előadója volt 
ennek, valamint az ebből kiküldött albizottságnak 
is. — .az albizottság a részletek formulázásával 
Deákot és Csengeryt bízta meg. A vázlat elkészült, 
de az országgyűlés 1866. jun. 26-án hirtelen el-

van csatolva.

napoltatván, csak egy éj jutott a szerkezet össze- 
allitasára. Ez lett később a hírhedt 1867. XII. trrez., 
mely Ausztria és Magyarország közt a közös íigye’- 
ket szabályozta.

Csengery tagja volt az 'országgyűlésen min­
den fontosabb bizottságnak. "Kiváló szerepet vitt 
abban mely az 1867. XII. t. ez. értelmében a 
q u o t á t megállapította.

A /lelegaczió ügyrendjének leglényegesebb 
pontját o formulázta. Kizárt ezzel minden oda 
nem tartozót, s kivitte, hogy a két delegaczió közti 
érintkezés a nemzetközi formák megtartásával tör­
ténjék.

a horvát kiegyezés szintén az ő köz­
vetítő javaslatai alapján létesült. Az első regniko- 
laris bizottság 1866-ban eredménytelenül oszlott 
szét. A második 1868. április végén ült össze • 
Csengery jegyző és előadó volt. Az egyezmény főpont­
jainak fogalmazásával Deák, Güyezy és Csengery bí­
zattak meg; a horvátok küldöttei voltak gr Jan- 
kovies, Suhay és Zuvics. A tárgyaláson Jankovics 
mindent visszavonván, a mire már szóbeli meo-ál- 
lapodas történt is, Csengery formulázta a szóbeli­
eket, s ebbe mindent bele vont, a mit maoyar 
részről szükségesnek tartottak. Ez elfogadtatván 
törvénynyó is vált. °

A pénzügyi bizottságnak kezdettől fogva tagja 
volt, utóbb elnöke lett. a budget törvényeket ő 
formulázta. Az állami legfőbb számvevő szók meg­
alapítása az ő indítványára történt. G

Mint a főváros törvényhatósági bizottságának 
tagja sokat buzgólkodott a közoktatás ügy körül • 
a népiskolai törvénybe igtatott szakaszai döntötték 
el, hogy a fővárosi iskolák községiek legyenek-e 
vagy felekezetiek. A polgári iskolák eszméjét ő 
vitte be az iskola-törvénybe. A testvór-főváro- 
sok egyesítésének munkáiban szintén tevékeny 
reszt vett. J
s<S<r<Shan87f AÖSZ/nAZ 0rS,Z^gJÜ,és pénzügyi Mzott- 
ságában erős tevékenységet fejtett ki, s nagyban
közreműködött abban, hogy a pénzügyi bizottság 
jelentése mely leleplezte a pénzügyi helyzetet a 
Lónyay-kabmet megbuktatására a Deák-pártot elő­
készítse. — A Szlávy-kabinet bukása alkalmával 
bevalasztatott a 21-es bizottságba, melynek műkö­
dése kószitó elé a két nagy párt közti fúziót, 
itnnek 9-es albizottságának munkálataiban élénk



épen kapóra jön Oroszország kegyelméből a válság 
siettetésére. A 1 e k o pasa Konstantinápolyban nyíl­
tan megmondta, hogy Bulgária felöl milyen veszély 
fenyegeti Kelet-Buméliát, s a nagy-bolgár mozgal­
mak sokkal ismeretesebbek, semhogy azokat ta­
gadni lehetne. S az angol külügyi államtitkár. Sir 
Ch. Dilke tegnap mégis olyan nyilatkozatot tett, 
mely — világosan bevallja ugyan a tényeket — látszó­
lag mégis leplezni iparkodik mindent. Az érdekes nyi­
latkozat egy mai táviratunk szerint így hangzik : a 
bolgár kormány nem tartja valószí­
nűnek a fenálló szervezet megzavarását ezélzó tö­
rekvést ; jelenleg különben maga a bolgár 
kormány is ellenzi az uniót Kelet- 
Ruméliával. Orosz altisztek, már a 
háború óta folyton érkeztek Bulgá- 
gáriába, de onnan ismét elutaztak; 
ez ev april hava ban 163, május ha­
vában 78 orosz altiszt érkezett bol­
gár területre.

Lz az a kártya, melyet legrosszabb esetben 
a porta eben ki akarnak játszani, figyelmeztetvén 
öt arra, hogy ha ö nem tartja magát a berlini 
szerződéshez (értvén ezalatt 'a konferenczia 
határozatait) Bulgária sem köteles magát ahhoz 
tartani, s a porta visszajut a san stefanói szer­
ződésre.

Mit szól ehhez az o s z t r á k-m agya r-n é- 
met szövetség? Meglehetősen érdekes dol­
got. íme, mit trombitálnák bele a félhivatalos „Bó- 
hemiába", mely a liquidácziót legelőször em­
legette Berlinből : ógörög király látogatása 
Berlinben ólénkhellén rukonszenveketkeltett. Azon­
ban Németország nem fogja magát Görögország 
kedvéért kalandokba vetni s nem is fog tettleg 
résztvenni egy hajóhadi akezióban. Mindazál- 
tel Németország erősen el van határozva a többi 
hatalmakkal együtt helyt áiiani Európa akaratának a 
görög határvonalat illető tiszteletbentartásáért. Ha 
az esetleges kényszerítő rendszabályokra 
nézve megegyezés még nem jött létre, ez ama 
körülménynek tulajdonítandó, hogy az elhatározás 
ideje még nem érkezett el. Semmi esetre sem kell 
ebből előre is azt következtetni, hogy a hatalmak 
egyenetlenségben fognak maradni és lemondanak a 
berlini szerződés határozatainak végrehajtásáról. Hiva­
talosan még mindig hisznek a porta kedvező elhatáro­
zásában. Atudósitások — igaz — m i n d meg­
egye znek abban, hogy a porta ellene 
fog szegülni Europa ítéletének: de el­
lehet még képzelni, hogy a porta jobbat fog gon­
dolni, ha belátja, hogy csakis e feltétellel számít­
hat német-osztrák szövetség támogatá 
sára, fenntartása érdekében. Ellenkező esetben a 
létkérdést teszik föl neki. Közös háborúra a 
porta ellen a nagyhatalmak ugyan nem fogják ma­
gukat elhatározni, de ha a porta megmarad ko- 
nokságaban ,nem fogják megakadá­
lyozni azt sem, hogy a függetlenségre 
es nagyobb tér ü 1 e tb i r t okra törekvő 
balkáni népek h o z zá 1 á ss anak óhajaik 
megvalósításához s közvetve támo­
gassák Görögországot. Ha a poría nem 
vállalja magára a berlini szerződésnek rá nézve 
terhes következményeit, barátjainak sem lehet 
többé az a czéljek, hogy fenntartsák e szerződést, 
mely Törökországot konzerválni akar!a. A porta 
uralmat fenntartani, midőn a porta 
egyre daczoskodik Európával s ál­
landó tárgyát képezi a nyugtalanko­
dásnak— ez nincs benne meg a né­
met-osztrák szövetség programra já- 
ban sem, melynek czélja alapjában 
véve az osztrák befolyásnak délke­
lé te n való ki t e rj e sz t é s e — oly czél 
me1yta1ánjobban és könnyebben 
lenne elérhető, ha a porta uralma 
innen elüzeínék.

az Ozmán pasa visszalépésére és Húsz- 
őzein Huzni pasa kineveztetésére vonatkozólag 
tegnap tett ama megjegyzésünket, hogy ez ko­
rántsem jelenti a porta engedékenységét, hanem 
épen az ellenkezőt jelentheti, a ..P. Ll.“-nak egy 
konstantinápolyi távirata a következőkben erősiti 
meg: Huzni pasa, az uj hadügyminiszter, 
egyike a legdúhösebb albánoknak. A 
skutarii kormányzóságról is azért kellett annak

idején elmozdítani, mivel az albánoknak az 
oszt rá k-m agyarokkupáczió elleni moz­
galmát szitani iparkodott, s az ő elmene­
tele után a mozgalom meg is szűnt. Ozmán 
jövőbeli alkalmazása még bizonytalan, de megma­
rad a hadseregnél s fenntartják szárnál a a főhad- 
vezérséget az esetre, ha Törökország 
fegyverhez volna kénytelen nyúlni Görög­
ország ellen.

A porta és a montenegrói kor­
mány közt néhány nap óta elénk sürgönycsere 
foly. Xikicza fejedelem a török fcülügyérnek pénz­
beli kárpótlást illető ajánlatát visszautasí­
totta, a tárgyalások azonban a portának egy 
újabb ajánlata fölött tovább foly tattatnak, t. i. 
a. Montenegró által kivánt területet a porta 
csak később és akkor engedné át, ha neki ezen 
idő alatt sikerült az albánokat rábírni, hogy e te­
rület átadása vérontás nélkül megtörténhes­
sék. Montenegro biztosítékot kíván arra 
nézve, hogy a porta ezt az ígéretet meg- 
togja tartani, s e tekintetben eddigelé még 
jelentékeny nehézségek forognak fenn.

ÚJDONSÁGOK.

Az együttes-azonos jegyzék.
A következőben közöljük egy párisi távirat 

nyomán ama jegyzék tartalmát, melyet a hatalmak 
a berlini konferenczia folytán Törökországhoz és 
Görögországhoz intéznek.

Az alulírott nagykövetek s illetőleg miniszte­
rek ő felsége az ottománok császárja, (ő felsége a 
kellenek királya) mellett szerencsések a magas porta 
(Görögország) külügyi miniszterének, kormányaik 
rendeletéből jegyzéket átnyújtani.

Miután a berlini kongresszus XIII. jegyző­
könyvében kijelölte ama határvonalnak főbb pont­
jait, melyet Törökország és Görögország között 
megvonni szükségesnek vélt a hatalmak az 
ügyet előbb a két érdekelt állam közölt ez 
alapon közvetlenül folytatott tárgyalásokra utal­
ták. A török és görög meghatalmazottak, miután 
Preyezában és Konstantinápolyban két ízben fel­
vették ezen ügyet, hosszú tanácskozások után csak 
azon eredményt érték el, hogy a köztük fennforgó 
eltéréseket állapíthatták meg.- Ily sikertelen kísér­
letek után a berlini szerződés által erre hivatott 
hatalmak szükségesnek tartották közvetítésüket köz­
bevetni.

— Julius 13-án.

.. - J-apuitk mai száma mellékletének tartalma: 
Tanugy. Fővárosi ügyek. Törvényszéki csarnok. Közgazda­
ság. Tarcza: Az indiai gyémánt.

* 1 d ő j á r ás B u d a p e s t e n. Az égen ma felhők 
mutatkoztak, egészen azonban nem borult el Némi szellő 
következtében a meleg ma türhetőbb volt. Hőmérő állása 
delben 25 R°.

. Személyi hírek. Tisza Kálmán 
miniszterelnök tegnap Budapestre visszaérkezett.
— . Báró Orczy Béta miniszter tegnap 3 
heti ^ szabadságot vett s ma elutazott Bécsből.

Szabó Károly kolozsvári egyetemi tanár je­
lenleg a fővárosban tartózkodik s az egyetemi 
könyvtárban tesz kutatásokat. — A földmivelós-, 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter, báró B é s á n 
ísep. János földbirtokosnak és Zs ivóra 
öjőTgyimk. a selyemtenyésztós emelése ér­
dekében tett adományaikért köszönetéit mondott.
— Ifj-, gr- Zichy Ferenez pápai szolgálattevő 
kamaras az utóbbi időben súlyos betegségben szen­
vedett, azonban már javulóban van. — Trea György 
olympiai ásatások egyik vezetője a nap rkban Budapes- 
ten időzött s meglátogatta a nemzeti múzeumot. —

It.b gr. Zichy Ferenez pápai szolgálattévö ka-
— Gellerj Mór lapunk iparügyi rovatának 
vezetője, s az iparegyesület titkára holnap tanulmányo­
zási czélból hosszabb időre külföldre utazik. Megláto- 
gatja a brüsszeli, düsseldorfi, lipcsei és bécsi ipir- 
kiallitasokat és Németország, valamint Belgium ne-

— Ameggyalázott nemzeti zászló. 
Ez ügyben, melyet az „Egyetértés“ hozott köztu­
domásra, a „Hon“ ma a következő félhivatalos ér­
tesítést közli : „A Seemann-ügyben tegnapelőtt ér­
kezett az egri polgármester jelentése a város kér­
vénye kíséretében, melyben higgadtan előadja, a 
már októberben történt eseményt (a nemzeti zász­
lónak Seemann által történt letépését) és tiltakozik 
ama felfogás ellen, mintha a városi kérvény a tiszti 
kar ellen volna intézve, sőt hangsúlyozta, * hogy a 
városi polgárság ezzel mindig legjobb lábon állott. 
A belügyminiszter ennek folytán a kérvényt átte­
szi a honvédelmi miniszterhez s ennek vélemény­
adása után a miniszterelnök utján fog a hadügy­
miniszter felszólittatni a kellő infezkedés megtéte­
lére.' Fölemlítjük még, hogy Seeman ezredest gr. 
Kreith Béla a magyar zászlón ejtett sérelemért 
szintén párbajra hívta ki. (L. esztergomi táv­
iratunkat.)

— Szende miniszter Ada-Kaléh- 
b a n. A temesvári német lapnak Írják, hogy Szende 
Béla honvédelmi miniszter a napokban Orsováról 
kirándult Ada-Káléhba a törököktől elvett dunai 
szigetre. A miniszter kíséretében volt két buda­
pesti ur és Gerics Frigyes honvéd kapitány, ki a 
vendégeknek vezetőül szolgált. Az erődnek mint­
egy 100 főnyi legénysége van, kik az Elek nagy- 
herczeg ezredéből vétettek, továbbá van ott még 
30 tüzér, a sziget lakosai, mintegy 120 család na­
gyobb részt igen szegény törökök, kik bár semmi 
adót nem fizetnek s terhet nem viselnek, alig bír­
ják (engetni életűket. Herkulesi, de igen leron-

vezetesebb városainak ipartelepeil és ipari inlézmé- gyollott alakok, kik leginkább a magyar dunapar- 
nyeit fogja tanulmányozni. | ton halászatból élnek, mivel a szerb parton e tog-

összegezi

Hogy e közvetítés hatályos legyen, azt egész 
teljességében kellett gyakorolni, és * a kabinetek, 
szemben a két érdi-kelt hatalom kölcsönös dispo- 
ziczióival, a berlini konterenczián egybegyiilt kép­
viselőiket utasitottak, hogy a XIII. jegyzőkönyvben 
oglalt általános utasítással megegyezőleg állapítsa­
nak meg Görögország és Törökország között oly 
határvonalat, mely e két állam között jó és biztos 
védelmi hatált képezzen.

A meghatalmazottak a legbehatóbb tárgyalá­
sok után, támogatva más részről a kormányaik ré­
széről kiküldött műszaki biztosok szakvéleménye 
által, megbízatásukhoz képest egyhangúlag a kö­
vetkező jegyzőkönyvbe foglalt vonalat f" " 
metr. mely jegyzőkönyv tanácskozásaikat 
és bezárja:

Miután a Törökország és Görögország között 
megkezdett tárgyalások, határaik rektifikácziója te 
kratetében eredményre nem vezettek, azon hatal 
mák alulírott képviselői, melyek az 1878. évi jú­
lius 13-iki jegyzőkönyvhöz képest hivatva vannak 
a két állam közti közvetítést gyakorolni, Berlinben 
konferencziara gyűltek egybe és a kormányaiktól 
nyert utasítások alapján és érett megfontolás után 
a berlini kongresszus tizenharmadik jegyzőkönyvé­
nek szellemétől es betűjétől athatva, egyhangúlag 
a következő vonalat fogadták el :

A határvonal a Kalamasz völgyét követi, e 
folyónak a joniai tengerbe nyitó torkolatától egész 
forrásáig Han Kalbaki szomszédságában és azután 
azon hegycsúcsokon halad át, melyek a víztartók 
válaszvonalát képezik.

Éjszakra a Vuiesátol, Haliaemontól 
r on éritől és ezek mellékfolyóitól,

délre a Kalamasztól, Áriától, az Aspropota- 
mosztol, a Szalambriasztól és mellékfolyóitól az 
Olympusnál fut ki, melynek gerinezén halad to­

vább az Aegei tenger tele nyúló kiágazásokig.
E vonal a janinai tavat és valamennyi°mel- 

lekvizeit, valamint Metzovo várost délre zárja, mely 
területek Görögország részére esnek. J

Németország, Ausztria-Magyarország, Fran- 
eziaoiszág, Nagy-Brittannia, Olaszország és Orosz­
ország ennél fogva felhívják (invitent) ő felsége az 
ottoman császár, (ő felsége a görög király) kormá- 
nyat,a fentidézett okmányban jelzett határvonal 
elfogadására, melyet a konterenczián egybegyiilt 
közvetítő hatalmak egyhangúlag olyannak ismer- 
tek Ibi, mely a berlini szerződés és a kongresszus 
Äm- jegyzőkönyvének szövegével és szellemével 
megegyezik.

Következnek az aláírások.

es Mar- dón

— Cs enger y Antal halála, mely dél­
után 3 óra előtt pár perez czel következett be, ál­
talános részvétet kelt mindenleló. Minden körben 
fájdalmasan érzik a súlyos veszteséget, mely köz­
életünket e régi bajnokának elhuny tavai érte. — 
Csengery Antal már a múlt év ta­
vasza óta betegeskedett, tüdővészben szenvedett. 
Tavalynyáron Gleichenbergben keresett enyhülést, 
midőn onnét visszatért állapota rosszabbra váit A 
A nyár vége felé azonban annyira felüdült, hogy 
orvosai a legjobb reményeket táplálták. Ekkor 
azonban a múlt őszszel egy akadémiai gyűlésen 
nagyon meghütótte magát, s ez volt halálának köz­
vetlen oka. Bajával egész télen át sinlődött; azon­
ban mind végig a legjobb reménynyel volt, 
s most a nyáron Olasz országba készült. — Ta- 
vaszszal kiköltözött városbeli lakásáról az arena 
ut 4. sz. alatti villájába. Állapota, a míg a vá­
rosban bent lakott, még tűrhető volt: kint azon­
ban ismét rosszabbra fordult és azóta ereje 
napról-napra hanyatlott, — Csengery beteg­
sége daczára egyre munkálkodott, Az akadémia 
költségvetését még az idén is elkészité, s intézke­
dett az akadémia kiadványainak nyomtatása iránt. 
Ezelőtt két nappal rohamos köhögés fogta el. 
Mindamellett is még kiment a verandára s 
olvasott. Tegnap éjjel még rosszabbul lett, gör­
csös köhögés vett rajta erőt; este 10 óra­
kor már hörögni kezdeti, de csakhamar elszuny 
nyadt. Ma reggel 7 órakor még rosszabbra vált 
állapota, 9 órakor kissé könnyebben érezte magát 
s ekkor ki.itték a verandára. Délután 2 óra­
kor egyszerre egészen halálra vált, görcsök fog­
ták el, azonban csakhamar ismét megkony- 
nyebbült s elszenderült. Egyszerre azonban fel­
ébredt, s óim akart, de nem bírt. Nagy erőlködés 
sei végre ennyit mondott: „Ne sírjatok, meg 
k e 11 1 e n n i !“ Ez volt utolsó szava. Lehajtá lé­
jét és meghalt. - A haldokló ágya körül az 
orvoson dr. Kétlyn kívül ott volt Osengerynek 
egész családja: neje, továbbá leányai Heinrich 
Gusztávné, Xárnos Károlynó, fia Lóránt, egy haja- 

lánya és két veje. A halálhír gyorsan elter­
jedt a városban. A boldogultnak jó barátai siettek 
részvétüket személyesen kifejezni a lesújtott család­
nak. A délután folyamában ott voltak : T r e f o r t 
miniszter, Arany Janrs, P u I s zky Ferenez, 
Lukács Móricz, Arany László, dr. Szabó 
József, \\ e n i n g e r Vincze özvegye stb. A csa­
ládhoz már ma számos részvétirat érkézéit, ezek 
közt a legelső Tisza Kálmán miniszterelnöktől.
Az akadémia palotáján, az országházon, a földhitel- 
intézet épületén, az írói kör helyiségén stb. 
gyászlobogók lengenek. — Mint értesítenek ben­
nünket, holnap szerdán dél előtt 9 órakor az aka­
démia Budapesten levő tagjai gyűlést tartanak a 
temetés tárgyában, a mely valószínűleg az akadé- 
m a palotájából fog megtörténni, holnapután, csü­
törtökön délután.

- a szerű parton e
lalkozástól eltiltattak.

A , m a g z a t e 1 h a j t á s. a Baranya 
megye déli részén lakó magyar nép ellen ismétel­
ten emelték a vádat, hogy ott rendszeresen űzik 
a magzatelhajtást. Annyi felszólalás után sajátsá­
gos, hogy az ottani hatóságok nem törekesznek e 
vétkes üzelmek meggátlására. Legújabban egy ot­
tani orvos a következőket Írja e tárgyban a Pesti 
Hírlapnak:

Vannak faluk Baranya déli részén 50— 60—100, 
200,500 lakossal — erőteljes férfiak — egészséges nők, tönbé- 
kevésbbé vagyonos polgárok1 s tessék megkérdezni e fal­
vakban hány gyermek születik ? — Éveokint 5 -6. 8 -10. 
Tessék megtekinteni, egy-egy család hány főből áll ? Apa. 
anya, egy-bét s nagyon ritkán három gyermek, legtöbb he 
lyen egy vagy egy sem, mi ennek az oka ? Sajnos, a köz 
népben messze elterjedt, elharapódzott, egy legtöbb esetben 
női hiúságból eredő, elég titkosan végzett bűntény, mely ná- 
lók tán bűnténynek nem is tartatik. Egy uradalmi kertész 
Thujákat akart mint dísznövényeket kertjében meghonos tani 
gyönyörű példányokat ül etett ki — s mi lett belölök pár hét 
múlva a csupasz ágak álltak ki a földből - levél egy 
sem volt rajtok — azt éjjel ismeretlen tettesek ellopták. 
— Kérdem a kertészt, ki teszi ezt? — Egykedvűen, 
de sajnos mosolylyal adta tudtomra, hogy ily féle nö­
vényeket teljes lehetetlen tenyésztenie — mind ellopták 
a, környék vén asszonyai — kuruzsló! magzat e hajtás 
vegeit. Ha nem sikerül a dolog ily szerekkel, megkísérlik 
erőmüszerekkel, (mechanice) s ezt teszik addig, inig c/élt 
nem ércek. Történnek esetek, me.yek halállal is végződnek ; 
8mde falukon, hol orvos egy évben egyszer jelen meg, ki 
képes volna felvilágosiiást adni a népnek. Nincs senki ki a 
beteget megvizsgálná. — Meghalt. Mi baja volt ? Tudja 
Isten. A halottas házhoz elmegy egy paraszt „halotti gém“ 
(a hogy itt ntveük) megtekinti a konyhaajtón át a holtat 
el emetib. s ezzel vége. Ritka eset, mikor ilyen dolog az 
egészségügyi hatóság tudomására jut.

Két emberélet. Lagyárról írja az 
ottani lap: Múlt vasárnap egy leány aKís-Ungnak 
nevezet csatornában íürödvón, — göresött kapott-e 
vagy valami gödörbe lépett, nem tudni — elvesz­
tette lábai alói a földet és fuldokolni kezdett.. A 
csatorna mindkét partján voltak emberek, de egy 
sem szánta magát arra, hogy a 4 ölnyi szélességű 
tízből a leányt kiszabadítsa. így vitte azt a viz csen­
desen tovább, mig aztán a csatornamelléki lakosok 
véghetetlen gj alázatára csakugyan vógképeu elmerült. 
Holttestet két óra múlva fogtak ki a mümalomnál, 
midőn a viz felvetette. Ezt azonban még felül­
múlja a következő eset: Kozár Mihály a Vadaskert 
bérlője, tegnapelőtt az üngon egy hordót mosott, 
inára pedig, Kára Ferenez, egy nagygeöczi 15 
eves fiú ott íiirdött közelében. Egyszer a túlsó 
partról csak azt kiabálták, hogy mentse ki a fiút, 
fuldokol. Látván, hogy valót mondanak, szeretett 
volna a fiun segíteni, de nem volt képes, mivel 
nem tud úszni; odakiáltott tehát két lóusztató ka­
tonatiszti szolgának, kiknek irányában a fuldokló 
fiút a viz vitte, hogy menjenek lóháton a fiú után; 
ezek azonban azt telelték, hogy nem mernek a ló- 
val a mély vizbe menni, mert a ló odaveszhet, en­
nek az élete pedig drágább mint száz fiúé, — s a 
fin a vizbe halt.

halmazt s elkezdte feldolgozni. De a betegség ki­
ragadta kezéből a tollat. Ma ismét magához 
hivatta Gél lóri Mór munkatársunkat s át­
adta neki a befejezetlen munka anyag- és 
adathalmazát, felkórtr annak rendezésére, mert 
mint monda, a közönség csak akkor fogja a h a- 
z a í ipart pártolni, ha tudni fogja, hogy hol, mi­
féle gyáraink léteznek. Legutóbbi munkája az ipar­
ügyek ez érdemes vezérférfiának a sz-fehérvári kiállítat, 
statisztikája volt, melynek befejezésében szinten 
Gelléri nyújtott neki segédkezet. Legutóbb is _ 
habár beszélni már alig és csak megerőltetéssel 
tud — érdeklő léssel kérdezősködött az ipar­
mozgalmakról, a két iparegylet fúziójáról mely 
eszménekjí nagy barátja volt. - Orvosvá-i és 
kegyesrendi tanártársain kivül most már senkivel 
sem érintkezik. Néha Samuel Ferenczetfki ügy. 
védje, hivatja magához rendezendő ügyei érdeké­
ben ; de a közéletben volt barátjait nem bocsátja 
magához, mert, mint fájdalmasan említette, nehe­
zére esnék neki a buesuzás.

Hirek a városból A i 2 n p r Kámixr 9 s a . 
kőbányai asztalos legény mester-uteza 39 sz. a. lakó ruostoli* 
anyja Giiszter Terézia lakásán revolverrel melle bal oldalába 
lutt. A seb veszelyessege daczár» még életben van A család 
Paczka orvos altat gyogykezelteti a sze, enesétlent Aimev 
öngyilkossági geriete előtt két levele' irt, egyiket szerétől

a kávéimban a leány szeme láttára magába eresztett*, „ 
lyot. A loves nem okozott súlyos sé;elmet s JWer »«t £ 

a kórházból,"hogy lakását a Fortunábf te Ä' 
ezelőtt kiszabadult, s mcst már nem a

ft SSSSSSffi Ifií,
Géza kér. főorvos könyvtára Dr c-,. a Qr. Kr esz 
keresztid minden dij nélkül' apolgato*2 a“zt ‘í 
ponkent feljarogato p.c.ienst, - de csak későn IrJná
:EZben JTeá fh0gy kÖD/^ra reuanetes módon f!gdvte 
S ko?Á, vZei! fosyAS a paeziens látogatásaival fin’
ros °k bel, kapcsolatban van - Berge^od'ajfrtlovibo
rembeTÄtÄ^l“.!^^ •» “ífogrió te-

két beteg nő szeme lattára dugott”egy pár
könyvet a zsebébe s revolverrel kényszeriteUe'rieY aTalka'-

»marfűt- c»Áln:____ 1 ®tásra. A megrémült nők nem is mertek szólni az nan h.nö 
masnap meg is előadták e dolgot a doktornak kfaztáH 

■nó ingyenes paczienst azon nyomon le is tartóztatta' 
— J o K a í Aj o r

.... - -------- Jhnekli a fő-
Ltnck1 megnyitó beszéd Gyurac 
..koltn“ óda Soos Lajostól. Sza-

„ Í°. A,ai , 0 r PaPai volt lakóházára helye­zett emlektabia leleplezés! ünnepélyének nío- 
grammja a következő : 1. Julius 17-ón az érke tó
vendegek s küldöttségek fogadása. Esti 8 órakor 
ismerkedési esteiy a „Griff“ fogadó éttermében 
fj délelőtt 11 órakor az emléktábla
leleplezése a hosszú utczai 972-ik számú ház előtt 
« következő vészietekkel: ») Szózat 
iskolai dalkör, b) "*
Ferencztől. e) A „költő
heijbeli potgáíi'dalírdíÁ) 5ó£iEoz^Ptólí

vegKez äst«, ä,ZSgd.M

ko «T™i1köreCT nf,bir Énekli a fóis
kólái dalkor, d. De után 1 Órakor diszebéd a

Guff fogadó nagytermében. 4. Esti 9 órakor 
tanezvigalom a „Casino“ kerti helyiségében, 

r- -A k 0 m 0 r o c z í v o r o z s 11 y k a Az 
üngvar“-ban ofeassuk: Juüns 5-ón 10—11 óra

wBSÄf&p,”„£s Te
hazatérőben * 4 8-f^s^vmeT f*i

?orha^rr2smi^-'a-^
halt asszony, jóval ezelőtt a komoróez, jóran-
Ä tr I™"* •# heg, v£fa

vagy, pedig a villám fogja 
elkerülhetlen A 7 nmn- ha á ,Ijem egyike rá nézve ^“"Xgikut2 kímeoeWü •dŐÍtélel'” “

részt vett, s az ez időben a közigazgatásról tartott
beszéde egyik legnagyobb és legbecsesebb politikai 
szónoklatainak,

Mint említettük, 1865-ben, Biharmegyéböl 
küldetett föl követnek : itt azonban 1869-ben meg- 
bukott, s akkor Nagy-Kamzsa választó meg képvi­
selőjévé. E kerületet képviselte azóta az országgyű­
lésen. Nagy-Kanizsa városa sokat köszönhet neki, 
& mennyiben Csengery roppant befolyásával nagy­
ban elősegítette a város emelkedését: törvényszéket 
eszközölt ki neki. kölcsönöket szerzett, épitkezési 
ügyekben tanácscsal látta el. A kanizsaiak ragasz­
kodtak is hozzá, bár nagy rószök sem a Deák- 
párt idejében, sem ma nem barátja a kormány 
politikájának. A Deák-párti kabinetek egész az 
utolsó időig minden fontosabb dolgaikról értekez­
tek^ vele, s tanácsait mindig kikérték. Csengery 
1873—74- és 75-ben a közoktatási költségvetés 
tárgyalásában még mindig részt vett, egyéb kér­
désekben _ azonban már nem igen szólalt fel. A 
fúziónak 6 is tényezője volt, s a Tisza-kormányt 
támogatta is egész a kiegyezésig, de 1877. szep­
temberétől kezdve sem a kiegyezési, sem a keleti 
politikát nem helyeselte, de nyilt oppoziczióba nem 
lépett. Csakhogy ez időtől fogva sem a kormány- 
párti klubba nem járt, sem a házban többé föl 
nem szólalt. A jelenlegi országgyűlésen 1879. 
tavaszán jelent meg utoljára, azóta betegsége 
mindinkább erőt vett rajta.

A szabadság országa.
BAJZAZ ANGOL TÁRSADALMI ÉLETBŐL 

IBTA BEKSICS GUSZTÁV. H

HATODIK FEJEZET.
Az olvasó megismeri az angol közvélemény hatalmát.

(Folytatás.)
r. ?Kí!,TÍ a kik etekben felmentitek 
€ l1 vagJtok bírái. Soraitokból alakul
nhfifZfk bfönösnek tanj^ Cjifford Juli4t? 
(Elénk tiltakozás.) ügy tehát felmentitek. (He- 
lyesiő tapsvihar.) Meg vagyok győződve, hogy 
nincs Angliában esküdtszék, mely őt elitélné, mert 
hisz nem vétett senki, csak önmaga ellen. Ha más 
jogait sertette volna, bár rokonszenvezünk vele, el-

a gyanú mín- 
esküdtszék elitélte

itélnök. így azonban nem fogjuk elítélni. Nem szük- 
séges tehat a korona félelmes jogaihoz fordulnotok 
midőn magatok is megtehetitek, a mit kérni akar­
tok. Az angol polgár soha sem könyörög, hanem 
megcáelekszi, a mit jónak és törvénvszertinek tart. 
0 iharos helyeslés.) Különben is, ha" a korona ke­
gyelmezne meg Clifford Júliának 
dig fenmaradna, hogy az 
volna. Akarjátok, hogy védenczetek e gyanú terhe 
alatt görnyedjen egész életében? (Heves tiltako- 
zas ) lehat szolgáltassatok neki igazságot: mentsé­
tek le . í elmentestekben az angol közvélemény fog 
nyilatkozni. Egész Anglia lógja felmenteni Clif­
ford Júliát, (Hosszan tartó éljenzés, tapsvihar) A 
mi pedig a rezoluezió első pontját illeti, uu-y 
hiszem, az egész gyülekezet elfogadja azt. (Elfo­
gadjuk .) Nincs tehát ok a késlekedésre. A parla- 
ment már együtt van. azonnal bevisszük kérvé­
nyünket.
,~ 4, parlamentbe ! A Douming-Streetre ! — 
kiáltotta viharosan a tömeg.

. Általános mozgalom támsdt. a tömeg in­
dulni akart. 8

— Megái íjatok, polgárok! — kitiltott dörgő 
hangon Ralleigh. - ügy hittem eddig, hogy !z 
angolok tisztelik a törvényt. Parlamenti acta tiltja
zeledést°megnek * parlament épületéhez való kö-

, A M estminster-palotát nem szabad megro- 
h? Anglia törvényhozói ülnek, kik ép 

azért tiltottak meg a tömeg közeledését, hogy sza-
ÄtaTfk0,ZhaSSailak- CHelyeslő nyiltkozatok.) 
I -Mafe ?olgk°.k vagyunk és nem forradalmárok. 
™ *6g *°f,a bevinni kérvényünket, (Általános 
helyesles.) halászatok meg a küldöttséget

A m,ee,tmg közfelkiáltással jelölte ki a legki- 
^*°bb ferhakat kik mr. BaUeigh által vezetve, a 

estminster-palotaba mentek.
p. .A fbmeg mintaszerű rendben követte őket a
íenTóL?0/6,,gli hQl (a,WhÍte Hall-utcza közeié- 
ben) állást foglalt es várakozott.

Nagybátyám és Laroche 
parlament karzatára mentem.

Meghatottsággal léptem a parlament épüle-
mÍLn ,ban á elt,em.azon nagy eseményeket, 
melyek e parlament történetében fel vannak je­
gyezve. A Karolyok, a Henrikek bonts alakja, J a

ban en a

volna 
mint egy

hatalmas Cromvell, a Pittek, Foxok elvonultak lelki 
szemeim előtt. Láttam I. Károlyt megjelenni a West­
minster óriási termében, megjelenni bírái előtt, 
emelt .tövei, büszkén, mint senki sem várta 
tőle. Élni nem, csak meghalni tudott 
király.

Elmélkedésemből csak akkor rezzentem tel, 
mikor már a karzatra értünk, mely tömve volt hall­
gatósággal.

A ház már az öngyilkosság büntetésének el­
törlései czelzo javaslatot tárgyalta. Csodálkoztam e 
gyorsaságon. Nincs lassabban működő törvényho­
zás az angolnál. Mr. Baileigh megfejtette a meg­
lepő sietést. Lord Ellinburg, Julia egyik kérője 
mar tegnap benyújtotta javaslatát. A parlament á 
közvélemény hatalmas befolyása alatt elhatározta 
annak sürgős tárgyalását.

Lord Eliinbourg épen beszédet tartott, hogy 
javaslatai indokolja. Az öngyilkosság történeti, jogi 
es társadalmi fejtegetését tartalmazta volt e jeles 
beszed. Kifejtette, hogy volt idő, mikor Angliában 
czelszerünek mutatkozott, habár jogos soha sem 
volt, az öngyilkosság büntetése, mert koronként 
valóságos mánia gyanánt lépett az fel. A jelen 
század eleje óta azonban Angliában aránylag ke­
vesebb öngyilkossági eset fordul elő, mint a kon­
tinensen, hol az öngyilkosságot a törvény nem 
tartja büntetendő cselekvénynek, Angliában tehát 
az öngyilkosságot büntetni nem csak jogtalan, de 
Iei6si8ges is.
0 n A .kar?aÉ közönsége élénk tetszésnyilatkoza­
tokkal kísérte lord Eliinbourg beszédét. Csodálkoz­
tam, hogy ez meg van engedve. Nagybátyám 
megmagyarázta a dolgot. Az angol parlament­
ben tulajdonkép senkinek sem volna szabad 
jelen lenni; a hallgatóságot azonban megtűrik. 
A inig egy képviselő nem figyelmezteti az elnö­
köt a hallgatóság jelenlétére, addig bár mily zaj 
van a karzaton, úgy tekintik, mintha idegen nem 
volna a teremben.
-ci ív. -140rd Eliinbourg hatásosan végezte beszédét.
J elhitta a ház figyelmét a közvéleményre, mely- 
*6 Easztälan szálltak szembe a törvényhozók 
ienállást ^ közvélemény megtört minden el-

Aüglia. - úgymond a lassú reformok hazája.
A legbarbárabb törvények sehol se maradtak oly

— Dr. S zabókyA dolt, mint mely rész­
véttel értesülünk, reménytelen állapotban fekszik 
betegágyán. Az utóbbi napokban betegsége oly ag­
gasztó fordulatot vett, hogy az orvosok véleménye 
szerint is mindennap lehet a legrosszabbtól tar­
tani. A beteg utóbb mar meghittebb barátait sem 
fogadta; igen leverő hatást gyakorol rá az a tudat, 
hogy meg kell válnia megszokott munkalkodási 
körétől. Még legutóbb is előszeretettel fog­
lalkozott egy iparos czímtár kiadásainak eszméjé- 
vti, vas-szorgalommal összegyűjtő a roppant anyag-

felé

intézve szavait

soká érvényben, mint angol földön. De ne feledjék,
uraim, hogy a. közvélemény, mely soká megtűri a 
kor szelleme által már rég elitéit törvényeket és 
intézményekét, ha egyszer követeli valamely tör- 

. vény megszüntetését, azt tovább fen nem tarthatja 
: sem a parlamentnek sem a koronának az elmúlt 
j i dők setét szelleméhez való ragaszkodása.
I A hallgatóság tapsvihara mennydörgőit a

Karzaton.
í A ház figyelme most a közönség

fordult. c
Egy képviselő az elnökhöz 

így szólt:
Idegenek vannak a teremben.

Halotti csend támadt.
Az elnök megszólalt,

... . A háznak joga van az idegeneket eltávo­
lítani. A kérdést szavazásra bocsátom.

Az eltávolítást nagy többséggel elhatározta
a ház.

A hallgatóság azonnal engedelmeskedett. Nem 
volt szükség a Sergeant-at-Arms közbelépésére.

Csak a nők karzatán nem mozdult senki.
. — -Á nők denique mindenütt legkiváncsiab- 

bak, jegyeztem meg, mikor kifelé indultunk.
- A nőknek szabad a teremben maradni, 

szólt Mr. Baileigh.
— Hát az eltávolitási határozat ?
— A nőkre nem vonatkozik. Az angol tör­

vényhozók annyira udvariasak a nők iránt, hoev 
inkább azon feltevésből indulnak ki, hogy a nők 
nincsenek jelen, mint sem kiutasítsák őket 
A nők meg akkor sem utasittatnak ki mikor a
CkTÍ4^^?,,,iebí’ WS7 legbotránjosabb

rí m 4, uyhvánosságot tehát csak a nők kénvi- 
selik állandóan az angol parlamentben, - szólt 
Laroche — Szép nyilvánosság. A parlament akkor 
kergeti ki az újságírókat, mikor neki tetszik 
r. T Ehhez a parlamentnek valóban joga van.
ti jogával g Van SZÓ' A Parlament nem 

— S ha mégis élne?
iáira »T -Enn0eV Par*am,entnek meg lennének szám- 
?nrii apjai'-8 h,°*z.zá’.T\tál még sem rejtőzhetnének el 
a nyilvánosság elöl. A hatalmas, kíméletlen, segély­
forrásokban gazdag angol sajtó tadná módját ejteni, a

farkasok lépik szét 
agyon sújtani, de e két hafálnem 

Az
lenni e tragikus ^menetem végzete miatt s va­
lahányszor zivatar közeigett, valahányszor dörgött 
eavHlamiott mindannyiszor letérdelt, imádko­
zott s vai a a vilanicsapást, melyre a komoróczí 
vorozsilyka, praedestmálta őt! S a végzet csak­ugyan utolérte A hosszumezei s a klrnyéSh 
tudós asszonyok most szent áhítattal praedikálják
Ígafés ™enl 0eZ1 VOrOZSÍJyka mond, az mind

. . — Mommsen háza Charlottenburgban 
mint egy berlini távirat jelenti, tegnap sázrobbal 
nas következtében leegett. A tűz számos8 nagybe­
csű kéziratot s Mommsen nagy könyvtárának te­
kintélyes reszel megsemmisítette. A kár annál sai- 
nosabb, mert Mommsen már terjedelmes előtanul- 
manvokht tett a romai császárság történetének meg- 
irasshoz, melyek kiegészítése végett legközelebb 
Angimba akart utazni. Mommsen a tűznél eletve- 
szelylyel is meg akarta menteni könyveit és pa­
pírjait s vegre is erőszakkal kellett visszatartani 
hogy a tűzbe ne rohanjon. A tűz, mint a később
Sfett wek Jel4ntlk: tegnaP reggel 7 órakor a 
felső emeleten ütött ki. A ház beosztása olyan volt 
hogy a földszint az elfogadó és társalgási termeken az 
első es második emelet Mommsen nagyszámú csa- 
ladjanak lakasait, a harmadik emelet a könyvtárt

tárgyalások közlésének, s e közléseket aligha kö­
szönné meg a ház. 6

7~ ,-^nghában tette Baileigh szavához 
nagybátyám, — a legfélelmesebb jogok léteznek, a 
nélkül, hogy komolyabb összeütközéseket idózné- 
nek fel. A parliamentnek oly kiváltságai vannak 
minőkkel a világ egy törvényhozó testületé sem 
bír. A tekintélyt vagy privilégiumot sértő egvéne-
rathatjaSa 66 ÉldezteÜ’ elfogalhatja, börtönbe za-

— Ily elfogatások és bebörtönzések. — vette 
at a szót mr. Baileigh, — még a legújabb időben
is történték, mit a Howart-Stockdale ügy­
ben, a nélkül, hogy más, mint csak a Queens- 
Eeneh es a parlament közti összeütközést támasz­
tott volna. - A parliament privilégiumait e»v 
reakezionarms kamara felhasználhatná a szt- 
badsag ellen ; de a parlament félelmes szaba­
dalmaival a nép azon, még félelmesebb joga all 
szemben, hogy az ily parlament ellen fellá­
zadna, ha a korona nem volna képes, vagy nem 
akarna a szabadság mellett foglalni állást. De mert 
a hatalom minden faktora ismeri a másikat vala­
mennyi óvakodik a korlátok túllépésétől. Á parla­
ment ismeri a közvélemény hatalmát. E hatalmas 
közvélemény miatt a szabadság országa Anglia.

A nóptömeg nyugodtan várt a Charing 
Crossou. Laroche felettébb csodálkozott, hogy a

ä äs cm-
f 4bMl

zás nélkül Larochera — az imperiálisták is meg­
teszik, hogy szövetkeznek a kommunátokkal An
barátjí eHenben még * mUnkás 08ztály is a’ rend

, ßähtigh megnyugtatva a népet, hogy a kér- 
vény gyors elintézést fog nyerni, mert a parla­
ment a tárgyalási sorrenden kivül tanápciÁÁm .
raferfsraÖlÖtt’ felsZÓ1Ított mindenkit a nyugodt ha- 

A tömeg ellenvetés nélkül engedelmes­
kedett.

(Folytatása következik.)
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tartalmazta. Ez, körülbelül 40.000 kötet, legnagyob 
részt e'pusztnlt. Mommsen kezén és arczán égési 
sebeket kapott, melyek azonban szerencsére nem
veszélyesek.

— ünnepélyek B é c s ben. E hó 
17-től 25-ig ismét nagy ünnepélyességek színhelye 
lesz az osztrák főváros. Jh napokon lesz az osztrák 
lövészegylet ünnepélye s ugyanakkor iparkiállitás a 
rotundában. Becsi levelezőnk megírta már ez ünnepé­
lyek előkészületeit; a lövószünnep hivatalos programm- 
ja azonban csak még a napokban állapíttatott meg 
E szerint az ünnep szombaton a testületileg be­
vonuló lövészek fogadtatásával kezdődik. Vasárnap 
reggel a lövészek diszmeuetben kivonulnak a lö- 
TŐhelyre3 órakor lakoma lesz, azután 4 órakor 
kezdődik a díjlövés. Ebben Ausztria minden népének 
küldöttei részt vesznek; ezek közt a budapesti 
lövész-egylet néhány tagja is, kiket a közös haza­
fi ság Pécsbe hajtott. A lövés és lakomázás a kö­
vetkező napokon is folyik; változatosság okáért a 
bécsi és környéki dalegyletek s egyes katona ban­
dák hangversenyt adnak, s Stuwer tűzijátékokat 
rendez. A lövészek diszmenetében külön lesznek a 
külföldi lövészek s külön az osztrákok. — Felje­
gyezzük, hogy a magyarok ezúttal a külföldiek 
közé vannak beosztva. A menet, melyben a bécsi 
lövészeknek egy disz-szekerök is lesz, midőn egy 
meghatározott helyre, a Ferencz-József kaszárnya 
előtti térre ér, állást foglal, s ott tartatik meg a 
zászlószentelés, mlyen a király és királyné is je­
len lesz.

— A brüsszeli kiállításban e hó 
?■ és 10-ik közti éjjel nagy zűrzavar volt. Az 
örök tüzet kiáltottak. A polgármester, a tanács­
nokok és a tűzoltók táviratilag értesittettek. A ló- 
kiállitás bejáratának szalmafödele gyuladt ki, azon­
ban gyorsan eloltottak. A tűz eldobott égő szivar­
tól származott.

— Oszkár svéd király és a sajtó 
Midőn a svéd király június végével Smaaland és 
Ösztergötland tartományokban néhány vasút meg- 
nyittaiása ezéljából utazott, megjelentek hirlaptu- 
dósitók is, kik mindenütt szerényen vonultak meg 
az állomásoknál. A király ezt valószínűleg észre­
vette, mert egyik vasúti igazgatóhoz azon kérdést 
intézte, hogy a hirlaptudósitók a vonaton hol let­
tek elhelyezve. — „As első osztály egyik szalon- 
kocsijában felség-1, feleié a hivatalnok. — „így jól 
van", teleié a király, „igy kell lenni, mert ők “ a 
nemzet harmadik hatalmának képviselői.“

- A „New york Herald“ észak­
sarki ex pe di e z i ó j a. Newyorkból a követke­
zőket írják : -San Franciakéból beérkezett tudósítá­
sok szerint Bennet ur a „Newyork Herald“ tulaj­
donosa által, az északsarki utazásra felszerelt „Jean­
nette nevű hajójának sorsa felől a hírek na­
gyon aggasztók. Az amerikai ezethalászok hajó­
raj a— mely a télre csaknem mindig San Franco­
kéba jou — közel volt a jég által való elzáratáshoz 
es két hajó még június közepéig sem érkezett 
vissza. E kél utolsódnak érkezett hajó legénysége 
határozottan azt állítja, hogy „Jeannettet“ nagy 
Jégtömeg közé zárra észak felé látták úszni. En­
nélfogva a San-Franciskói kereskedelmi kamara 
segélyért folyamodott a kormányhoz, mely az épen 
ott levő ..Thomas Korvin“ nevű hajót felszereltette és 
oly tisztekkel es legénységgel látta el, kik a jegesten­
gert jól ismerik. E tapasztalt férfiak azonban szin­
tén aggályaikat tejelik ki a „Jeannette“ sorsa fö­
lött, mert az az említett jégdarab a V.'raugelfóld- 
töl jött, hova az expediczió menni akart, e Szerint 
tehát hihető, hogy a ezethalászok nem csalódtak 
Mintán azon jégdarab északnak úszott, attól tarta 
nak, hogy „Jeannette“ már oly messze van, hogy 
.Thomas Korvin“ nem fogja utolérhetni.

— A kaukázusi hadsereg parancs­
nokai is loptak. T i fi i s b ő 1 azt Írják a „Go- 
losz‘-nak, hogy ott újabban óriási mérvű sikkasz­
tások, tolvajlások és csalások fedeztettek fel, me­
lyeket, az utóbbi orosz-török háború alkalmával 
az orosz kaukázusi hadsereg parancsnokai kö­
vettek el. — A vizsgálat majdnem hihetet­
len tényékét juttatott napvilágra és fejedelmi 
newel biró személyek és tábornokok 
a vádlottak. A rövid idő alatt megindítandó per 
Uroszországban rendkívüli szenzácziót fog előidézni, 
főbbek közt p. o. kitudódott, hogy kincstári pénz­
tárakat úgyszólván feltörtek és kiraboltak.

Rövid hírek. A király a szabolcsi 
nelv. hitv. eyang. hitközségnek 150 irtot, a pu- 
szaklalvi gör. kath. hitközségnek 100 irtot 
adott iskolaepitésre. -v Templom szentelés. A Kis- 
ivun-f- elegyházán igen díszesen épített r. k. tem­
plomot f. e. aug. 20-án Peitler Antal váezi püspök 
személyesen fogja felszentelni. Félegyházi n na»y- 
"an készülnék az ünnepélyre, hová az építész Pár­
tos Gyula Budapestről számos barát javai lemegy. —
A belga király, mint koma. A bécsi belga követ 
gr. d Joughe-Ardoye tegnap Prágába utazott, 
hogy ott Lipot belga királyt gr. Chotek brüsszeli 
osztrák követ uj szülött fiának keresztelésén képvi- 
seije. — Gambetta szülői vasárnap vidékről Pa­
risba érkeztek. A parlament elnöke már a múlt 
ezerdara várta őket Gambettánó assz. azonban rosszul 

miatt több napig Valenczében volt kénytelen ma­
radni. az elnök szülői a Bourbon-patotában szálltak 
meg - Leéget színház. Egy távirat jelenti, hogy a 
párisi 1 anete-szmház tegnapelőtt éjjel a lángok 
fmf fw A színészek kénytelenek voltak az 
ablakokból kiugrani; hatan közülök súlyosan meg- 
eebesultek. A Variété-szinház egyike volt Páris lég­
in?  ̂■ mely azelőtt az operettet,
. utoobi evekben a Vaudevillet kultiválta, s mely 

weg Judic asszony közreműködése következtében 
igen látogatott volt.

sem^trl6^ 6gjikének emlékét. És hogy semmi 
f“,|Za®la ezen ünnepélyek összhangját, meglát- kikícPafi'St a megkegyelmezett kommunisták8 is, 
fővárosba 10ZSa mmden tájábÓ1 sietnek a francziá

Az ünnepély főmozzanatának: a zászlók ki­
osztásának s az ez aikalomból a longschampsi ver­
senyterén rendezendő katonai látványosságnak 
LT7Ä-mär k^öltük e^k utóbbi számunk 
kezó • Ju liubsbll ^.fPelyessegek Programm ja követ-aezó Julius ír-an nagJ ebed s ejíogadás G.rév
tize°neffevÍdibbb ,Taro®részben’ nevezetesen az ötödik" 
=& tuenhannadik és tizenkilenczedik 
„72 faklyásmenetek. A harmadik kerületben 
rtiiüv?1 oszt°ttak ki a szegények között, a 13 ik
vonn,t b7 P ,lg fiatal leány°kkal telt díszkocsi 
vonult végig, jelezve &z ünnepély kezdetét.

- , Az ünnepélyességek zöme julius 14-én megy 
' Pan-S 1 naP a látványosságok legkülömbó- 

itDrDek s?Iühelye lett. Csak oly óriási vi- 
lagvarosbän, mmo Pans, mehet végbe egy nap 
alatt, annyi különböző ünnepély. Minden kerület 
£5?“ ünnepélyeket^ rendez, tultenni iparkodván a 
tobbm. A kővetkező programra fogalmat nyújt­
hat a sokfele ékezetről, melyben jul. 14-én a pá­
risi lakosság részesülni fog :

az első kerületben három bál s egy barak- 
unnepely lesz a Vietoria-avenuen. A másodikban 
kürtőik menete az utczákon, hangverseny, melyet 
a tőzsde választmánya rendez az iskolás gyermekek 
javara, este bál villanyos világítás mellett. A har­
madik kerületben mozsarak fognak durrogni, lég- 
gomb bocsáttatik föl,hangverseny, bál óbjtombola tarta-

különösen pedig sz. Benedek márczius 21-iki és 
julius 11-iki, továbbá sz. Márton püspök novemb 
11-iki és 18-iki ünnepeiből nemkülönben a szö­
veg egyes helyeiből következtetni lehet, úgy való­
színű, hogy a Missale egykor a pannonhalmi benczó- 
seke volt. A kérdés egyébként még felderítésre vár 
V egre f lemiitjük V. István király egv eredeti do- 
nationális levelét 1271-ből, szintén a "salzburgi es 
könyvtárban, melyben a király Sidou fiának a cse­
hek elleni hadjáratban tanúsított vitéz tetteiért a 
Zaiamegyóben fekvő Kebele nevű földet, melyen a 
sz. Mártonról nevezett egyház létezik, adományozza, 
kiadatlan-e ezen oklevél, nem tudjuk; a többi ada- 
tokiói azo- ban állíthatjuk, hogy irodalmunkban, 
nagyobbrészt ismeretlenek. Csontosi Salzburgból 
Münchenbe ment, honnan Nürnbergben folvfatia 
ós Baselben befejezi kutatásait. J J
n — Berzsenyi latin nyelven. A 
íianklm-társulal nyomdájából 48 lapra terjedő latin 
tüzet jelent meg 1 o m a s k o 1st vári pozsonyi 
tanártól, ki Berzsenyi Dániel több költeményét le­
fordítván latin nyelvre, most rövid életrajzi beve­
zetéssel^ ellátva kiadta. A kísérlet a philologusok 
figyelmére érdemes. °

A vízügyi igazgatás kézi­
könyv e“, irta Pólya Béla, Jasz-Nagy-Kun-Szol- 
nokmegye főügyésze. Kapható szerzőnél Szolnokon 
Ara 1 írt, A vízügyet, mely nálunk csakis a 
fejlődés stádiumában van, rendszerbe foglalva, 
áttekinthető alakban adja elő. — Az elszór­
tan megjelent vízügyi történjek és rendeletek mel­
lett közli a történeti részt is s ebben főkep a Ti- 

tilr. A negyedikben este_pompa7iáriinJtTg nyújtani I tár|7alJa részletesben. A figyelemre-
Notre-dame székesegyháznak villanvos világgal ^ 7 -,,k J zf ja: az ,edd|S alkotott törve-
törtenendő kivilágítása. Ugyanitt gondo 1 i-ün- al}asp,°^-iaro1 megvilágítani a vízügyi igaz-
nepély lesz a Szajnán, mely alkalommal Ve enczé g t feladatat' az igazgatási eljárást s
bol jött gondolierek fognak baniarolákat énekelni Az b-t mtg,7evf«Seí m,egkouily,!teui1 azok előtt 1S-
ötödik kerületben a Pantheon lesz elektríkus ' klk a„ke.rd?s bo tanulmányozasaval hivatásszerűen
világgal megvilágítva. Itt egy a republikát ábrá­
zoló szobor fog lelepleztem. A hatodik kerületben 
hangverseny lesz a szökőkutak kivilágítása mellett; 
a hetedikben: kerti ünnepély a hadasiyánok palo­
tája előtt s a szegények megajándékozása. A nyol- 
czadifc kertüetnelr az elysóe-i mezők tündéri 
kivilágítása fog vonzerőt kölcsönözni. A gyer­
mekek számára itt a nyári lovardában ünnepély 
rendeztetik. A kiienczedik kerületben jelmezes ze­
neszek rendeznek hangversenyt, ugyanolyan dobo­
sok vernek riadót, s „történeti quadrille“ mu atto- 
tik be. - A tizedikben a St.-Martin kapu alatt 
L e dr u-E ollin szobra áTlittatik föl. A tizen­
egyedikben reggel ugyancsak Ledru-Eoilin szubra 
lepleztetik le. Ezen alkalommal Floquet képviselő 
fart beszedet Este Voltaires mellszobra s a köz­
társasagot es forradalmat jelképező szobrok lep- 
feztetnek le Azonkívül hangverseny és tűzijáték ren- 
deztetik. A köztársaság szobrát fogják leleplezni a ti­
zenkettedik kerületben is, hol a Szajnán olasz ünne­
pelj tartatik. A tizenharmadik kerületben 
szerű lesz a kivilágítás 
színes
nepély rendeztétik. A
lai által fog kitűnni; a tizenötödik tűzijátékot, 
fáklyás menetet es történeti cavaleadot rendez 
tizenhatodikban tűzijáték és zsákfutás lesz. Itt 
azonkívül a Szajna partjai villanyos világgal viiá- 
gittatnak leég s egy a hadseregnek ajánít. diadalív 
aliittatik föl. A tizenhetedik kerületben két kerti 
unnepe'y, a tizennyolczadikban keni ünnepély és 
tuzijatek a tizenkilenezedikben a köztársaság szob­
rának leleplezése, eavalcadok, bálok, kerti ünnepélyek 
stb lesznek. A gyermekek között itt tízezer vajas 
kalacs osztatik ki. A huszadik kerületben végül 
diadalívek állíttatnak és vásár tartatik.

rizek lesznek a zászlókiosztasi ünnepélyen kí­
vül julius 14-ének főbb ünnepélyességei. Ezek 
azonban csak a hivatalosan rendezettek. Magánvál­
lalkozók tömérdeket rendeznek még, úgy how 
Pans az ünnepélyek árjában fog úszni —
Ma erkezett párisi lapokban az előkészüle­
tekre vonatkozólag számos- részletet találunk 
melyek mind azt hélyezik kilátásba, hogy 
a jun. 14-iki ünnepélyek nagyszerűek lesznek. A 
„place de la repu bliq ue“-on, hol a köztár­
saság szobra lepleztetik le, már szombaton fölállí­
tottak a mellekszobrokat, melyek a szabadságot, 
egyenlőséget es testvériséget jelképezik. A diadal- 
iveknek alig van száma, A strassburgi, ma- 
gen.tai stb. bonlevardokon, - í ' Baint-Denis és 
oaint-Martiu városrészek- Tóutczáin s még sok 
más helyen ' diadalivek emelkednek. — Elbű­
völő látványt fog nyújtani az arc de t r i- 
omphe magaslatán rendezendőtüzjátek. E monu­
mentális diadalkapu tetején egy ötven lábnyi má­
gus szobor aliittatik föl, mely a respublikát jelké- 
pezi; Innen egy tüzzuhatag fogja arany szikra- 
esojet szórni a mélységbe, mig a levegőbe színes 
tűzgombok es röppentyűk szállanak föl.

szeretnék a helyzetet fenyegető színben fel­
tüntetni. Minden áron botrányt szeretnének 
provokálni. Mindamellett az ünnep jól fog lefolyni. Es- 
• inként nagy összeesoportulások történnek, de mind’g 
békés lefolyáeuak. A rendőrség beavatkozása szük­
ségessé nem válik, A zászló kiosztás fő próbája 
ma történt meg a Longchampson.

nem foglalkozhatnak, de hivatásuk gyakorlása köz­
ben vonatkozó szabályok gyors áttekintését nem 
kis előnynek tartják.

T e m esvártt a dél magyarországi ter­
mészettudományi társulat kiadasaban megjelent : 
,az óceáni medenezék, vagy a föld­
rajzi egyed ek“ tanulmány az összehasonlító 
földrajz köréből; irta Czir busz Géza tanár. 
37 nagy lapra terjedő füzet, mely a temesvári ter­
mészettudományi társulat működésének egyik élet- 

% gondosan összegyűjtött adatok alapján ismer­
teti a különböző tengereket.

nagy-

SzillháZ, művészet.
A színi kópezdei botrány ügyé­

ben a hivatalos lap ma a következőket közli 7 A 
vallas és közoktatásügyi miniszter Festetics 
Leo grófo t, az orsz. színi tanoda főigazgatóját" -és 
Szigeti Józsefet mint ezen intézet aligazgatóját 
két hónapra szabadságolta, s ezen időre az igazga- 

..... , , ov . tósagi teendők vezetésével, kiküldött miniszteri
esz a kivilágítás; a „place STtalieM 10,000 biztosát dr. Görnóry Oszkár es. kir. kamarás osz- 
lampa fogja disziteni. Ugyanitt gyermekűn- tálytanácsost bízta meg.

tizennegyedik kerület bä-" | — Pá lm ái Ilka asszony utolsó előtti
föllépte, szerdán lesz a népszínházban. Ez alka­
lommal ugyanazon szerepet fog'a énekelni, mely­
ben először feltűnt, s melyben a fővárosi közönség 
kedvenezévó vált s megteremtette a „Kornevilíi 
harangok Szerpolettjót. Ugyanekkor lép még fel 
Gáspár apó szei epében Komáromi Lajos a vi­
dék egyik legjelesebb színésze, ki egy időben a 
nemzeti színháznak is tekintélyes tagja volt. Csü- 
'ö tökön „Illa berek“ kitűnő bohózatot adják, pén­
teken pedig Pálmai Ilka utolsó felléptével a 
„Kisasszony feleségem“ operettet.

leg hadi szolgálatra a csendes ten­
gerre mennek egy főorvos és 10 alorvos 
kisen el.

Bécs, jul. 13. (Az „Egyetértés“ tudósi- 
távirata.) A „N. Fr. Pr.“ ma közölt azon 

ue, mintha a porta Caliee-nek nagykövetté lett 
kineveztetése folytán azt itt bizalmasan tudatta
volna, hogy a kineveztetés kellemetlen benyoi___
tett, alaptalan : valamint alaptalan az is, hogy a porta 
és a bécsi kormány közt feszült viszony uralkodik.
Aqsztria-Magyarország szigorúan a berlini conferen- 
ezián hozott határozatokhoz tartja magát; de Tö­
rökország irányában korántsem viseltetik ellenséges 
indulattal. Hivatalos hírek állítása szerint igaz ugyan, 
hogy Görögország iránt a bécsi kabinet rokonszen’ 
vet mutat, de azért, jól értesült körökben azon né­
zet uralkodik, hogy Törökországnak nincsen oka 
Ausztria-Magyarországot ellenségének tartani.

Paris, jul. 13. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A radikális lapok Rochefort Párisba 
érkezéserő! lelkes közleményeket hoznak". A tömeg 
ezrekre növekedett. A nép ki akarta lógni a lova­
kat, azután a Marseillaise hangja közt kisérte a 
kocsit. Rochefort - nak, kinek kezeit is csókol­
ták , beszédet kellett tartani. Beszédében azt 
monda, hogy a köztársaság ellenségeinek nem kell 
okot szolgáltatni arra, hogy azt mondhassák : „& 
rend megzavartatott“, a tömeg mindamellett kö­
vette őt a Bastille-térre. A kocsi alig tudott előre 
hatolui. Rochefort végre egy házba rejtőzött 
azután a tömeg Rochefort éljenzése közt eloszlott,
Blanqui észrevétlenül maradt. Több más kommu­
nista vezér is Párisba érkezett.

Páris, jul. 13. (Az „Egyetértés“ táv- 
iiata.) Tegnap Fa r r e tábornok hadügyminiszter­
nél fényes fogadtatás volt. Majdnem kizárólag ka­
tonák s csak kevés polgári egyén s nő volt jelen,
Gambetta az összes magasabb katonatisztekkel 
igen bizalmas módón társalgóit. Igen érdekes 
csoportot képeztek az osztrák, az orosz s 
török katonai attachék, kik élénk beszélgetésbe 
voltak merülve. A német attache, valamint R a d o- 
vits nem voltak jelen. A diszegyenruhák igen fé- I an&o1 bank 134.50, unió bankVlO.soHbankegygaület 2- -,

mougazdasagi tatibatoe.

. • . , iMius 13, (az „Egyetértés“ tudósítójának 
A UM ser-tésrásárra feUujt&tott 756 nehéz. 

1,53 kozepnenez sertés és_2.15.6 malacz." Valamivel Unyfiább 
nány melleit fizettek nehéz sertésért 63- 56 krt,' kMp ne- 
előVil^éiT^3 mti<R^rrü5r- 47-tit, kildgramíirként

Lemberg, jul. 13. (Az „Egyetértés“ táv- 
írata.j A tartomány gyűlésen a czartkowi kerület 
képviselője a gáesországf tráhsvérzál-pálvi kiépítése 
ugyeoen interpellált. Stadnicki képviselő indítvá­
nyozza, hogy a Dniester és a San kozott egv 
összekötő csatorna iétesittessók; az országos bízott- 
s g ieliiatalmaztaiott, hvgy a czélból vállalkozókkal 
.epjen összéköttetésbe és ennek eredményéről -a 
rartomanygyülósnek tegyen jelentést.

^ Páris, julius 13. (Ari „Egyetértés“ táv- 
iiata.j Pereire Izsák halála a tőzsdére mély benyo­
mást tett. Az- általa protegált Credit Mobílier 
Espagnol tegnap óta 250 frankkal esett, miután 
már előzőleg 70 frankot veszített. Szintén igv 
vesztett a Transatlantique 110 frankot, a három 
százalékos járadék egy negyed frankot. Felnek, 
nogy az utóbbi érték nagyon vissza fog esni, mi­
ll an. , sokat birt ebből. A tőzsdeüzlet
Reveire halála áltál sokat fog veszíteni.

Bécsi értéktőzsde,
• Jul™8 (Az „Egyetértés“ távirata.) A

mai e i ő t ő z a de kezdetben a ktiltöldi tőzsdék előnyös be- 
iü.yasaialatt állott, minek következtében árfolyamok emelked­
ik „ku 0?06e.ü- bányaértékek az emelkedett glasgowi 

■j gyzesek következtében, mert a proiougáczió-viezo- 
mItLnnaSy FémfolösLgve mutatnak. - a későbbi foha- 

= ia i , Pl. azon hire> bogy a hatalmak egyet- 
eís4 m; 8 etY k®rde8ben, kétes, mérsékelt reakeziót idézett 

^ zak daezára bányaértékek, pályák és waggon- 
kolcmnzo részvények jelentékeny javulókkal zárulták 

Jegyeztetik: Hitelrészvény 280.—, angol bank 
?mo baak 110-60, bank-egyesület 138.80, magyar 

0, allamvasut 279.75, Károly-Lajos vasút
109 70—™™erbergi 105.-, magy. aranyrente 
109.70 , 20gtrankoe ar. 9.351/,, tiszai sorsjegyek —.—.

®r»bor_ j egyelte tik: Hitelrészvény

134.-, 
hitelbank

A köztársaság összes mi-

m a n „A ,h!vatalo.s 'apöol K 11 ü n t e t é s. A k rály Brui- 
si-i Nlim°6 oudaPesti bányakapitánynak, a bányaható-czimet eDieíf:Ze^8rdemei ei,Te:“eul a bányafőtalácsosi 

met e„ jelleget díjmentesen adományozta.
w: 6 T v a 11 o z t a t á s o k. Boniczer Btgina bnda-
IakÓs Po1fewnd6revi Goldgrnber Péter budapesti 

1 lakra. Mondschein Sándor székesfehér 
Ma trair a változtatta vezetéknevét

lakos 
T*ri lakot

' •* ? S 7 1 e f. A szegszárdi csizmadia ipartársu-

Sz i r á k nógrádm-gyei községben a szent 
1 “n vásár ez idén aug, 23. és 24. nap-

"d" alapszabályai ineeerösittettek.
. . _V á s á r,
,ves 1 napjaira eső oisz 
Jam tartatik.
ui r,r-w-8 4 ^ u 14 i nyitramegyei községben e hó 15-én
és BrŐcíkoWr nyillk Kézbesítési körébe tartozik Kutti 
ben e i | eg' P ? b a f a 1 v a alsófehérmegyei község- 
B1Zi, P postahivatal nyílik meg. Kézbesítési kerületet
Orm/nvllt y6' uHL0S?atelke: Kiskerék, Oháha, Oláh-Bogát, 
áslpsegek ke ézik°k8fS VS’ P/es2ak*' T°hát és Veresegyháza

A párisi ünnepélyek.
,nH FrancziaorBzág fővárosa ma ünnepi díszt öl- 
öiaria|fb,ak°kbÓi és háztetőkről, árboczókról és 
szitáéi0 ,a franczia trikolor leng. A házak di- 
:,7 ®se a. boulevardol-on nagyrészt már be van fe- 

“’’hridenűtt előkészületek történnek ki világi­
ul8'. tüzJatékokra, diszmenetekre s a látványossá- 
e es népünnepélyek egész sorára. 

mp„ ,rÍS ?emzeti ünnepet ül. Julius 14-én kapja 
hafilLÍ0Ztarsaság.elnökének kezéből a republika 
kén/Mtlvl UJ .zasz'oit- E hadsereg ma erősebb és 
sagot Sb’ múnj !alatla- Nem fenyegeti a köztársa- 
tr,inri ■ szabadsagot, hanem őre a törvénynek.
BonanartéhtTfn7OSSá^okat a monarehia és főleg a 
í,p |8 Iék alatt gyakran ért meg a párisi nép, de
MaP t badf®reg között azelőtt nem volt kapocs.
nemzet «5?^ wPl*8 azért a hadsereg ünnepe a 
úttal „ pnn®Peye Jeu- a párisi nép azonban egy- 
foninU^wtl e hevetelónek és lerombolásának óv­

óját unneph, a legjelentőségteljesebb történeti

Irodalom.
— Ismeretlen Corvin- és Vitóz-eo- 

d ex Salzburgban. Az „Ellenőr-ben olvas­
suk: Csontosi János, ki legközelebb a mölki, linzi, 
lambachi és salzburgi könyvtárakban tett kutaláso- 
cat, a salzburgi császári nyilvánns könyvtárban egy 
ismeretlen Corvin-codexet s az ottani benezések 
könytáraban egy ismeretlen Vitéz-codexet talált 
melyekről a tudományos világnak ekkorig tudó 
mása nem volt. A Corvin-eodex ezime: „Hero- 
diani Histúriarum libri VIII. per Antonium ” Bon- 
finium latiné traducti et Divo Mathie Pannonié 
Regi invictissimo ae Serenissimo pie dieati,“ aXVr 
században finom hártyán latin nyelven van kiáliitva 
s ivrótben 128 levélből áll. Kötése zöld atlasz, vá­
gása aranyos; szakasztott mása a wMfeubütteli 
könyvtár egy Corvin-coclexének. Tartalmazza Hero 
dianus történeteit Bonfin fordításában. A másik 
codex hasonlóképen latin hártyakézirat a XV. szá­
zadból s 52 nyolezadrótü beirt levélen. Tertullia- 
nusnak Apollogeticus“ czimü munkáját foglalja 
magában. Arról nevezetes, hogy Zrednai Vi­
téz János számára Briceius nevű polánkai pap 
Nagyváradon 1455-ben másolta, s igy az egye­
düli 4 itóz-codex, melyről kétségtelen bizonyíté­
kaink vannak, hogy a hazában és hazai kezek ál 
tál készült. Tanúsítja ezt a következő érdekes co­
lophon: „EX WARADINO. PER BRICCIVM 
PRESBITERVM DE POLANKA ANNO D. 
M. ETC. 55. DOMINO JOHANNI. DE. ZRED- 
NA. EPISCOPO. S. D. W.“ a codexet Vitéz mi­
niummal véges végig javította s a colophon után 
megjegyezte: „deogratias telos 1455.“ Csontosi 
különben kutatásaiban igen szerencsés volt s több 
ismeretlen hazai középkori tudóst, könyvmásolót 
és könyvet hozott napfényre. Kiemeljük ezekből: 
Gregorius de Sclavonia nevű hazai irót, ki 1410-ben 
latin nyelven asketikus munkát irt, továbbá Ma­
gyarországi Henriket (Henricus de Hungária), 
ki a középkorban Krisztus kiszenvedóseiről theo-l 
logiai fejtegetéseket irt, Ambrosius Pannonius 
zeneirót, ki 1518-ban egyházi zenészeti mun­
kát adott és Petrus de Corona másolót, ki 1480- 
ban egy latin Basiliust másolt. Igen érdekes Beatrix 
imádságos könyve Mölkben, továbbá egy fényes 
kiállítású magyarországi Missale, melyet a salzburgi 
könyvtárban kutatott fel, s melyben a magyar 
szentek officziumai hymnusokkal és segnencaák- 
kal együtt mind meg vannak. A missale a XV- 
századból v ! \ sz2o hártyán, nagy gonddal van irva 
8 fény es ?u ói uk ej l,«r 
Ha a naptárban előforduló

nagy g<
szóli festések díszítik, 
szentek ünnepeiből,

TÁVIRATOK.
Esztergom, jul. 13. (Az „E g yet ér- 

t és“ tudósítójának távirata.) Kúp ee z 
Ferencz volt 48-as honvéd tiszt ma érte­
sítést kapott Egerből, melyszerint See- 
m an Alajos ezredes a kihívást elfo­
gadta. Gr. Kreith Béla kihívását See- 
man szintén elfogadta, s előbb ezzel fog 
megvívni. A találkozás Budapesten 
lesz.

Szeged, julius 13. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítójának távirata.) A városi költségvetés ügyé­
ben olykép határozott a közgyűlés, hogy 50 százalé­
kos pótadót szavazott meg és rendkívüli kiadások 
czimón fölvett a körtöltés építéséhez elfoglalt földek 
kisajátítására 6<>,UOO forintot, a sópajták építésére 
36.000 irtot, iskolák kijavítására 2711 irtot, iskolák 
építésére első részletül 15.000 irtot. Fölvétetett to­
vábbá a budgeibe a közös hadsereg részére épí­
tendő kaszárnya telkének kisajátítási ára.

A peresórai érdekelteket jövő hétfőre vagyis 
julius 19-re értekezletre hívja-össze Kende Kanut 
kormánybiztos. A rendes és a társulat feloszlatását, 
valamint az ügyek ezzel együtt járó bebonvolitását 
ezélszó peresórai közgyűlés csak azután fog még 
megtartatni.

Zágráb, .jul. 13. Pejaesevics gróf horvát 
bán vasárnap Rázimán In key bárónál időzött. 
Tegnap egy hatvan főből álló lovas bandérium kí­
séretében a kapronezai pályaudvarba érkezett, hol a 
kornyék legelőkelőbbjei, a hatóságok fejei, a pap­
ság és tűzoltó egylet tagjai voltak. Spisics pol­
gármester üdvözölte a bánt, ki köszönetét fe­
jezte ki a fogadtatásért. A bán ma ide megérkezett

magán-

Pétervár, jul. 13. (Az „Egyet­
értés“ tudósítójának távirata.) Les- 
sowskij az orosz hajóraj parancsnoka 
a csendes tengeren ma utazik el Peter- 
várról Odessán át Konstantinápoly s a 
suezi csatornán keresztül Singaporeba, hol 
az „Európa“ hadihajóra száll s ezzel ren­
deltetési helyére a khinai vizekbe utazik. 
Kíséretében van több főrangú tiszt, P o d- 
z i v a külügyminiszter hivatalnoka s 
Krestowskij a „Busskij Invalid“ 
szerkesztője, mint a főparancsnok 
titkára, s mint hirlaptudósitó.

Paris, julius 13. (az „Egyetértés“ tu­
dósitójának távirata.) Gambetta a Cherbourg- 
ban augusztus hóban tartandó ünnepélyen hosszabb 
beszédet fog tartani.

Pétervár, julius 13. (Az „Egyet­
értés“ tudósítójának távirata.) Az ön- 
kénytes hajóraj hadigőzöse „Bossia“ 
Odessán, Wladiwostok és Nikolajewsken 
keresztül a khinai vizekre elutazott s 
magával vitt: 1) 381 embert a kelet-sibp 
riai vadász dandárból; 2) 261 embert az 
arkasz-szazadbol; 3) 40 tanárt a zászlóal­
jak és a kozákok részére Primorszkoja ke­
rületben; 4) 10 távirati hivatalnokot; 5) 

Wladiwostok! vártüzérség 30 kezelő- 
isztjét; 6) a nikólajewi vártüzérség
102 emberét; 7) a Wladiwostok! vár­
ezred 137 emberét. Azonkívül a hajón 
volt még Krassowsky tábornok, öt 
örzstiszt, 34 főtiszt, 3 hajómérnök és egy 
)ap, összesen 45 tiszt és mintegy 1000 
ember. A nevezetteket, kik katonai, illető-

nyes benyomást tettek, 
raszterei jelen voltak

Brüszel, jul. 13. (Az „E gyet ér té s“ táv­
irata.) A „Semaine. Religieuseben“ közlőit emlék­
iratból kitűnik, hogy Dnmontot Rómábau sajá 
káptalanja denunciálta mint őrültet. De ő Rómá­
ban győztes maradt, mert, mint a pápa és orvosa 
elismerék, az ellenkezőt bizonyitá be. Tournagh 
való visszatérte után Dumont megakarta magát 
boszulni kanonokjain, kik végtére is keresztül vitték 
állásától való felfüggesztését.

Czettinje, jul. 13. (Az „Egyetér­
tés“ tudósítójának távirata.) Antivari és 
á Scutari tó közt a közlekedés 
szakadt. A tó partjának nyugati helységeit 
albánok szállották meg.

Prága, julius 15. (Az „Egyetértés“ táv 
irata.) A Bohemia jelentése szerint a magyar 
országgyűlés a delegáczio tagjának megválasztása 
végett szeptember 15-dikóre fog összehivatni. (A 
jól értesültség hírében álló félhivatalos Bohemia 
e közleményével szépen felsült, mert a magyar 
országgyűlés már össze van híva szeptember 
25 ikére.)

Konstantinápoly, jul. 13. (Polit. Corr.) 
Az összes nagykövetek, az angol nagykö­
veten kívül, már birtokában vannak, az 
együttes jegyzék átadására vonatkozó meg­
hatalmazásnak.

London, jul. 13. (Alsóház.) Sir Char­
les Di 1 k e válaszolván 0 olt h u r s t kér­
désére, kijelenti, hogy kétséget nem szen­
ved, mikép' az esetben, ha a porta a 
C o r ti gróf által indítványozott kom pro- 
mis s z u m o t foganatosítja. Monte­
negro a berlini szerződés 27. czikkót 
teljesen keresztül vittnek fogja tekinteni. 
Kétségkívül a többi európai hatalmak is 
osztják ezt a nézetet. Bourke kérdi, 
igaz-e az, hogy Oroszország orosz katona- 
sák elküldését indítványozta, hogy a gö­
rögöknek a nekik átengedett terhet meg­
szállása alkalmából segélyt nyújtson. Dilke 
utal a kormánynak e tárgyra vonatkozólag 
tett legutóbbi nyilatkozatára s kijelenti, hogy 
felvilágosítást ezen tárgyalásokról nem ad­
hat, mivel a részleges kérdésekre adandó 
válasz azzal összeegyeztethető nem volna. A 
kormány különben. semmiféle lépést nem 
fog helyeselni, mely nem áll összhangzásban 
az általa követett politikával; ez pedig 
az európai konczerttel egyetértő eljáráson 
alapszik. A kormány valamennyi hatalom 
részéről biztosításokat kapott arra nézve, 
hogy mindnyájan óhajtják ezen ezél el 
érését.

Gladstone válaszol Wolff kér­
désére s kijelenti, hogy ő nem hiszi, hogy 
az együttes jegyzéket már átnyújtották volna.

London, julius 13. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) a Daily Telegraph konstantinápolyi leve 
lezője értesül, hogy Sophiából a porta tudósítást 
vett, miszerint Sándor fejedelem bizonyos ha­
talmak elé bizalmas tervet terjesztett Kelet-Rumélia 
egy részének Bulgáriába bekebelezése iránt, Kelet-Ru 
melia többi része visszaadatnék a szultánnak. A 
nagyobb nyugoti rész kebeleztetnék be Bulgáriába.
A hatalmak egyike kedvezőieg fogadta e tervet, 
mert ezzel véget vetni hiszi az egyesítés iránti 
agitatióknak. A hatalmak többsége azonban meg 
akarja tartani a berlini szerződést. A bolgár szélsők 
Kelet-Ruméliának teljes bekebelezését kívánják.

London, jul. 13. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A hatalmak közt az utóbbi 14 nap alatt

magyar hitelbank 264 25, iombardok innerber-i - _ 
kTmSisöV,55”’ aranyjáradék 109 65-, 20 fra^

zések meliert Indult'meg6 aHg Táltozott
változáf nélkül folyik JSf bef0lyá6 ée iela=tékenyebb ár-

1 fia an JegLe,zt® Bitslrészvények 279.90, angol bank 
l®-3! ’, bank llü.tO, magyar hitelbank 264.—, bank- 
egyesalat ISS.oO, Károly-Lajos vaant 280.—, gözh. rész-v. 
o69.-, kassa-odejbergi 130.50, papiijáradék 7255-, biro-
ara^9qfiv57r"6°7’ 109.75-, 20 frankos
arany 9.36Vj, London 117.95, tiszai sorsjegyek —.—
rSi.xr 9»n6 lután 2 ódakor jegyeztetik; HMrófiz* 
hhofh-jnü oLang°l unió-bank 110.60. magyar
M.rj?iÍ rk ■bL~ btokegyesület 133.50, államvaaut 280 50 
gffi-p” ™oiÄ25, gőzhajó részv. 669.—, tiszai vasút 
245.50, tramway 246. <5, lombard 81 50, papirjáradék 72 621', 

.10í»öfV2l. 1864-ki sorsjegy 173.75, kézsé/i 
,-J?®,y 7 ) ínnerbergi 10a —, 20 frankos arany 9.33 —
oirodalmi marka 57.82'',, tiszai soriegyek -

Zárlatkor a Következő jegyzések történtek;
=. Bécs, julius 13. HitelrészTény 280.lombard 82 —
173 75JUl«yfr A ’ °ny°n H7-95' «Micziai 279.75. 1364-«. 
Ili i Frankfurt 57.25. nemzeti bank 830.--

ldd°,0' allamva6ut 280.—, Napolecnd'or 9.36» 
AranJí'si-’ rsj6gv 177'~ Porosz pénzutalv 57 85
Szüárd'ti"VÖ-’ tor°k gora;egy 1460 ezüst járadék 73 35,

j^ius 13 M. földteherm kötv. 9150 erdélyi 
iJ99e tT' 93'50’, “»CT- „záloglevél 101.75, erdélyi vm, 
ix/a’ íe ' asuí 87.—, Magy. sorsjegy 11360 ?=.•--
Iódézsma 9325 an,ay járadék 109.70. magy m. .ioioaós
vas 2H8 9^ 2h4.-, alföld 159.50, magy. éjszak-ke»
kbest. uä'v l873atiU- 53 80’ vasúi 24550

9»nunBéCe * • Ía,iiu9 13 (Magánforgalom.) Hitelrész-.
lombard -.1, magy. aranyjár 

-09.90, rente 72.65, angol-osztrák —, áUamvaímt — —
Szilárd011 d°r gali9zi8,i Mztr- aranyt.

Bécs, julius 1.?. (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
íavirata.) A mai délutáni m a gá nforga-1 o m b;a u 
szilárd irány jueílert csak csekély forgalom volt. Osztrák hi- 
telreszveny 279 80-280 40, magyar hitelbank 264.75, papii- 
jar.dék 72.65, magyar aranyjáradek IU9.65 - 109.85; esti 
magánforgalom tefesen üzletfelén ; osztrák hitelrósz- 
veny 279.90- 280.10, magyar aranyjáradék 109.77

távirata.)
Bécsi g& Ima tőzsde.

m. Becs, jul us 13. (Az „Egyetértés“
is,8vi?P/0ta az “z!«t semmiben sem változott, az irány lanyha és az uz.et efonkülésere semmi kilátás. A helyi üzlet­
ien ortent néhány apróbb kötést leszámítva, alig volt for-
Ln0MslLart0té,lSeneekÖk egyal'ánt tar^zkoddk> ****

Jegytéseink. buza ószre 10.25 -1030-, tavaszi buzi 
10 65, tengeri 1581 máj.-jun. 6.05-6.15 frt, zab őszre 
1,1 Irt, zab tavaszra ------- "

10 60
ó'qfio6'i1o‘/í rí’ ^ O tanraazj;a, 6 25-6.277, frt, magyar rozs 
fri írí’/UJ 9J2t10 frt* kereskedelmi zab 7.05-7.16
Irt, tengeri kész áru 7.60—7.70 frt 

Szesz:
35 — 35.25 levél

lanyhább, készáru vagy e bóra szállítva

Halföldi é$r-téSítőssdéfe.,
Berlin, julius 13. Játekértékek, pályák bánvák ked- 

7nel ak - bankok, külföldi értékek jól tartva Utótózsde vál­
tozatlan. (Zárlati árfolyam.) Papirjáradék 62.60. ma"" aranv-
485 M lombard M9millld8 72'90' hitelreszvények
21 fi 95 k*seá-oderbergi 56—, orosz papírpénz
, „,5' ezustiaraaek - —, m. kin est, ntalv. ^ vas

elsőbbe, kotv. 87.40, állam-vasút 485.50 Ealxcziai 121 — 
románig 55.90 vált-: Bécsre 171.90. Szilárd' eSs ’ 

r rankfnrq jul. 13 (Zárlst.) Paplrjár 62.í'. oszfr 
Sgaft J6-~: <*£: hitellé-zveny 242.-5. osztr. állmvasvt Ifw ’0iTÍ,n‘ '*’ magy- füicziai vas. 125.50. váltóár-
foly-aa Bées» 173-, ezüst járadék 63.»;., magy. aranvjár. 
-4.7o vsz.r, banareszveny < 17.50, gaheziai 242 76 ~ * 
nyugati vasút 166 50, tiszai vas. elsőbbe. 54 
tárt ntalv. —, Szilárd.

Erzsébet 
magy. kiaor-

éviára 1^86^35 ^ 3Í/o‘0? ívlar' 84.5Ó. törleszti
epárai-éi- 86 3a, lombard 1<8—, magy. aranyiáradék 94 —
5%-os évjáradék 119 57, osztr. államvasnt 598— tőrók 
soKjsgy , osztr. aranyjár. 76 »/, Szilárd. ' :

Mtif földi gafeasÉoasflék.
. P/áfla.Juhus 13. (Az „Egyetértés“ tu­

dósítójának távirata.) az irány valamivel lanyhább 
B u z a 13.40 írtig, rozs 10.75 frt. 0 z u k o r-

ftfS á™ 3475 frt'
,Aci,,P,rá9a’JUÍ1U* 18. (Az „Egyetértés" tu- 
dósitójának távirata.) Átmeneti árak. Búza 13-

i° froVn °LB l075-11^, z a b 8.30, árpa 
^eS 9;60-10 frt> üj magyar rozs váratik,
^ 1 u k,^rtek erte- Malmok tartózkodók, mér­
sékeltebb arakat várnak.

folytatott tárgyalások, melyek tárgyát a közös eljárás 
megállapítása képezte azon esetre, ha a porta 
ki nem elégítő választ adna, nem vezettek ered­
ményre. Uj konferenczia, flotta-demonstráczió s 
vegyes okkupáczió hozatott javaslatba, de ’el­
vettetett. Francziaország, Anglia és Oroszor­
szág meglehetősen egyek, Ausztria és Németor­
szág tartózkodólag viselik magukat, Olaszország 
vállalkozó álláspontot foglal el. Nagy véleménykü­
lönbség uralkodik jelenleg a szultán s a muzul­
mán lelkészek között.

Páris, jul. 13. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A holnapi nemzeti7 ünnepélyre a készü­
letek nagyban folynak. A klerikálisok

Pärt«, julius 13 (Zárlat) Búza folyó hóra
48n6(nÍQöaí!fUtítnBr oc ^I6r’ ezePtember-októberre 30.- 
4 utofoó hónapra 26.25. Löszt folyó hóra 62.50, angu.ztusra
60.25, szept októberre 60.—, utolsó 4 hónapra 56_
Kepczeolaj f. hóra 76.—, augusztnera 7626 ntnleií 
uk íQrac 77 50, 4 els5 hónapra 1881. 78.—. g z és z f 
hóra 68.25, augusztusra 62.75. utolsó 4 hóra 59.— 4 eiss 
4 hónapra 1881. 60.—. Szesz csendes, egyéb tartvaBérűn, jnl. 13. (Zárlati árfo%Lok^u,a Jú­
liusra 224.-, ezept-októbene 197.- Róza lo^l9iJ
Crifi7_ > rU8TaBg-ra 176-60- .ItLnKfc
149* ^ a^, jMiusra 152.—, szeptember— októberre
oktober-novlZbme a56.6r ÍÍTsz TStOSF*,f '20*
auguztusra 64 80. aug.-szeptemberre 63 50. ^pHoffb^

Roz8SjS^?43«r~B“—™ 218“’ 6me 195-
5550 rc a 1 ^8zrfl 161.50, Kepczeolaj jul.-ra 
55^50, őszre 66.—, Szesz lpoo 63 60 júliusra 6350 jul— 
aug.-ia 62.20 szept—októberre 67.20. ’ ^
197R fi®1™* jolius 13. Búza júniusra22.66,novemberre
Sit * • * ■ *•■
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Nicholson W.
gazdasági gépek gyára 

Budapest, VI. kér. gyár-utcza 48. szám.

tioziuozdoiiyok, _ gŐZCSépIŐkp
járgány 

[Cséplőgépek, 
szeges és sínes rendszerre.

továbbá javított Baker- és szabadalmazott Beverley rosták
valamint minden egyéb gazdasági gépek legkitűnőbb szerkezetben és legjutányosabb

árak mellett.

Az

járgányok,

Bérleti hirdetmény.
Békésmegyében kebelezett, gr. Kornis Miklós 

tulajdonát képező, 1200 négyszögölével számított 2312 
holdra terjedő csudaballai puszta birtok, rajta fekvő 
25 ob's hosszú lakházzal és 25% öl hosszú ökör is­
táiéval, kutakkal. 1880. év szépt. 29-től kezdve több 
évekre haszonbérbe adatik. Bérleti feltételek iránt tu­
domás szerezhető K.-Ladáoyban székelő Farkas Gábor 
ügyvédnél. — A bérleti puszta fekszik békésmegyei 
Endréid, Gyoma, kunsági Turkeve és he­
vesmegyei Dévaványa községek között, Gyoma 
vasúti állomással K.-Ladány, julius 11. 1880. 470

Utazók csokoládé.
Minden utazónak hegyi kirándulásoknál min­

den katonának menet közben mint nagy elfáradozást 
és kínzó szomjaeágot gátló szer ajánlható.

Kflfferle József és társa,
fiók Budapesten,

váczi-utcza 13. és hatvanl-utcza 15.
Steden Józsefnél Budán, főuteza 30. sz. 

Takács Lajos magyar- és hatvani-utcza sarkán, 
Schedl János főuteza, Frennd H. fia ki- 
rály-uteza, Takács és Wieder sugárút. ^ 20

Elegant felöltöny 10, 12, 17, 25, 50 frt. Papi felöltöny 
24, 28, 32, 35, 40 frt, Öltözék (complet) 16, 20, 25,30, 
60 frt Gyász! öltözék 30, 35, 40, 45, 50. Orosz vászon 
öltözet 15, 17, 20, 40. Lustre öltözet 18, 20, 24, 29 
Lustre kabát 6, 6, 8, 10, 12 Cloth Zekk 12, 14, 16, 
20. Jaquet clothból 15, 18, 20, 25. Séta kabát (kam- 
garn) 16, 25, 35, 40, 60. Vadász kabát 9, 12, 15, 18, 
30. Utazó köpeny (angol fagon) 25 30, 35, 40 50 
Nadrág 6, 8. 10, 12, 18. Liberia öltözék 20, 25, 30 
35, 40. Gyermek felöltöny 9, 11, 13, 16, 20. Gyermek 
öltözék 10, 13, 16, 20, 80. Minden a legújabb fagon 
szerint gondosan készítve a legolcsóbb szabott árak 
mellett (az időviszonyokat tekintve.) az ár minden da­
rabon kitéve van. Téli áruk IO0/, lerovattal a határo­
zott áron alul csupán Rothbergér Jakab csász. és kir. 
udvari számítónál. Legnagyobb úri- és liuruha-raktá- 
rának, Budapesten, Krietóf-tér 2. sz. I. em. a „Nagy 
Kristóf1-hoz. Vidéki megrendelések pontosan eszkö­

zöltetnek.

Haszonbérlet, birtok- és erdő­
eladás !

Borsodmegyében, a bánrév! vasút állomástól 2—3 
órányira fekvő 1(00 holdon felüli, szántóföld, rét és 
erdőből álló, részben tagositott birtok lakházzal, gaz­
dasági épületekkel 1880. évi október 1-től több évre, 
kedvező feltételek mellett azonnal haszonbérbe adandó, 
esetleg: örökáron eladandó, vagy valamely budapesti 
házzal, avagy Budapest közelében eső birtokkal elcse­
rélendő.

Továbbá, tűzi- és haszonfának való, tölgy-, cser- 
és bükkfából álló 300 hold erdőség eladandó.

Felvilágosítást adnak: Bartha Ferenez felügyelő 
Bolyokon, utolsó posta Ózd és Dr. Weiszberger Mik­
lós ügyvéd Budapesten, Dorottya-utcza 1. sz. II. eme­
let 5- sz. 469

Hirdetmény.
A Zólyom városi népies takarékpénztár részéről közhírré 

tétetik, miszerint a betétek utáni kamatlábat f é évi szeptember 
1-től egy évnél huzamosabb időre elhelyezett betéteknél 6°/° (hat 
száztólira) egy évnél rövidebb időre elhelyezett tőkéknél 6% (öt 
száztólira) leszállítani határozta. Felhivatnak a t. ez. betevők, mi­
szerint amennyiben ezen határozatba meg nem nyugodnának, el­
helyezett betéteiket f. é. szeptember 1-ig bejelentendő alapszabály- 
szerű felmondás mellett kivehetik.

Zólyomban, 1880. julius hó 10-én.

Dr. Medveczky Samu,
, _____________________________ intézeti igazgató.
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Titkos betegségeket
és a tehetetlenséget

(elgyengült férfierőt)

»laposan gyógyít (újon keletkezetteket 48 órf5ít$

specialista WEigs j
EjÄiJÄ ff 2 Á,Ja:

tAm iff*1®?' h?Zona‘

!■
Legfinomabb minőségű

Crnmmi
vagy

halhólyag óvszer
tuozatja 2—6 forintig, 

valamint
különlegességek

nők részére

Polilzer Móricz,
sérvkötő-kószitő

Mindenféle prágai bőrből 
készült kesztyűk legnagyobb 
raktára, nagyban és kicsiben
BUDAPEST,
Deák-Ferencz-utcza.

Megrendelések posta for­
dultával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek.

Kilencz évi
gyomorbaj,

ideghántalom
lön elhárítva a valódi 
H 0 F F-féle malátaké- 

szitmény által.
Marienbadból Hoff János 

es. kir. udvari számtóhoz 
Berlinben, fóiizlet és gyár 
Ausztria - Magyarország ré­
szére Bées, I. Brauners trasse 
8. következő tartalmú levél 
érkezett: „Kilencz évi gyo- 
morbántalom után végre az 
ön malátakivonat egészségi 
sörében megtaláltam a va­
lódi gyógyszert, mely kínos 
fájdalmaimtól megmentett. 
Hasmenésem megszűnt, hő­
ségem elmaradt, a beteg 
nyelv rendes színét vissza- 
nyeré. Mindezt az ön kitűnő 
malátakivonatának köszön­
hetem.
19 Bräuer Péter,

Königswartán.

Fiókraktár: Buda­
pest, zsibárus- 

utcza 7.
Raktárak: Török J. király- 
utcza. Weninger M., Buda, 

főuteza 146.

Legjobb szer
főfájás, migrain, fogfájás és idegbántalmak ellen

Po-Ho!
közvetlen Chinából szállítva.

Óvás ! Valódi csak akkor, mikor a szállító védjegy 
ég aláiiásával el van látva. 4^

Egy orvosi kitűnőségektől vizsgált és legjobban aján­
lott gyógyszer. Egy cseppel a fájdalmas helyet bedörzsölni 

elegendő a fájdalom gyors megszüntetésére. — Ara egy eredeti üvegnek használati utasítással 
együtt 1 frt. Főraktár Bécs, Goldschmiedgasse 4. Ismét árusítok engedményben részesülnek.

Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. urnái Budapesten, 
Továbbá kapható Bócsben 

a cs. kir. udvari gyógyszertárban 
Habsburggasse 11, valamint min­

den nevezetes gyógyszertárban.

L

Főraktár a hírneves H. 
Meyer-féle csukmáj-olaj- 
nak Christiániából. Ara 
egy üvegnek használati 

utasítással 1 frt.

Főraktár a hírneves H.
Meyer-féle csukmáj-ojaj- 
nak Chrútiáüiából. Ara 
egy üvegnek használati 

utasítással 1 frt.

fizetek 
annak 

a ki Dr.
Hartung 

száj- és fogvlz (ára üvegen­
ként 60 kr) használata után 
még egyszer fogfájdalmak­
ban vagy szájbüzben szen­
ved. — Schumacher C. M. 
Stleglitzben Berlin mellett 
— Főraktár Magyarország 
számára Eder F. «ntalnál 
Budapest, IV. Ferenczlek- 
téren 4. 99

Csász. és kir. 
legfelsőbb elismerés Arany érem 

Pária 1878.Gleichenberg
fürdőhely Stájerországban

a magyar nyugati vasút Feldbach állomása.
Az évad kezdete május 1-én.

.A. sz;őlőlffu.ra kezdete szeptemb. elején.
, , %vényes yassavanyuk keeskesavó, tej, fényű és sósforrás, szétporló vagy beléleazö
készülék, szénsavas fürdők, aezelfürdók, édes vízfürdők, fenyüfa fürdők, hldee fürdő hü 
degviz gyógykezelési berendezéssel. — Kérdések, lakások és ásvány fürdők

Az igazgatóság,

Hirdetések
© lap részére, ^

felvétetnek
a kiadó hivatalba

íhimső- iteza 1. sz. a.)

rondorfi savanyuvizr
■ H ----------- o~~----»-e>lugyeu a
Jlfűrdővállalat által KAHL és Társ. Krondorfban,«

Karlsbad mellett.
Képvigeltetés Magyarország részére Budapesten : -
pzay és liányay, IV. kér. koronaherczeg-utczn 11, — Kész lettjen tartetík 
Uványvlzkereskedesekben, vendéglőkben, kíveházakban atb tot k

SIGL 6.
gazdasági gépek főraktára
Budapesten, a Margit-hid mellett, 

pesti oldal,
ajánl a világkiállításokon s legna­
gyobb kitüntetésben részesített gőz­
mozdonyokat, cséplőgépeket, 

malmokat és járgány-cséplőgé­
peket nagy készlet miatt, le­
szállított áron. i9u

,, 8 legkellemesebb Uditó'-ltal lónak bi­
zonyult gyógyvíz a gyomor-, tüdő- cs gégefü-bajoknál, -- hiva­
talosan vegj elemezve Dr. terch József cs- k. nro- 

lessor által Prágában. v
A „Krondorn savanyú vlzforrás“ rlinirataf Vr 

KISCH egészségügyi tanácsostól Ingyen a 1

KKxxxmoc 
n
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Klinkerfues tanár által
(agöttingi csillagda igazgatója) 

feltalált
szabad. Hygrometer

az Időjárás előleges meghatározását lehetővé teszi.
Asztal Hygrometer.................... jq frt
4b,1.ak ” ............... .............. ht
Fali n ........................ jg
technikai ezéiokra száraz helyiségek számára is alkal­
mas, valamint betegszobák, lakhelyiségekben az egész­
ségre nézve ártalmas nagyon száraz vagy nagyon ned­
ves levegő folytonos ellecőrizhetésére

UMBRICHT VILMOS BÖTTINGEN
metreol. szerek gyára

Klinkerfues tanár tudományos vezetése alatt. 
Képes árjegyzékkel kívánatra szolgáltató.

forintért Jótállás mellett
égés* uj ruganyos hajtő (kutseher) kocsik, va­
lamint minden alakú nj kocsik Igen 
jHíAnyos áron állnak nagy mennyiség­
ben eladásra, ezek közt még halottas ko­

csik is vannak.

BOGDinr JÓZSEF
80 raktárában,
Muzeum-kórut 10-ik szám

Kocsi-gyár helyiség: 
páva-uteza 10. szám. alatt .saját házában

BUDAPESTÉIT.

o
£

Kérjük a védjegy pontos figyelembe vételét.

Angol szabadalmazott tisztitó kristály.
Krass «uüiame és lárs.-íó! Londonban 

A vászon, slrting, mousselin, gyapjú, merino, festett gyapot-szövetek, szőnyegek slb
mosására.

, . _ Eien ,k,itünö készítmény szépíti a fehéruemiit, a nélkül, hogy bármi tekinte ben is 
ovié ói- a kiadást mint a munkát, s ez oknál fogva mindenütt osztatlan tét
szésnek örvend, a hol csak megfordult. Ara egy csomagnak 8 kr. aUan tet

Johnsoii-féle
angol szabadalmazott fény-keményitd.

L a, finom női- és férfi fehérneműnek mint - chemlssettek oallérrb

Törvényesen letéteméuyezett 
védjegy a tisztitó kristályra

CO

törvényesen letéteménye zeit 
védjegy a fénykeményitőre

CT

vasa« 9 “i“5« gu®n kapható Wimmer Józs. fiainál Pozsonyban Miehaeler-Mih/ly, Édeskuty L.. Glauber József, Guszman és Mauth-
SjtSST-.MJŐ«S áltírdy JÓZ9ef' Láp0SSy F- és tára> L. Stessel Nándii.

Kérjük a védjegy pontos figyelembe vételét. 452

A budaptsti áru- it értéktőzsde hivatalos árjtgyztfri (azonos a
Termény

Beze

»vidéki

mtiilai.

Mhui/inmiil »

Slllíid 76
76 112078 11 55
80
74
78 1110
78 1166.f 80
74
78 1115
78 1145
80
74
78 1L25
78 1180

1 " 88
74
78
78

1 80
74

: 71 10 85
! 18 11.25

Értékpapírok

Ar
o gramm.

I «ig Ili it
160 kilogramm.

btál ! írtig

71 11.- 1L15
1180 77 1140 1160
1160 78

81
76 11 05 11 20

1140 77 11.50 11.60
11 70 79

81
76 11 - 1110

11 20 77 1130 11.40
11.50 78

81
76 11 au

1135 77 1146 1166
1165 78

81
»
77
79
81
75 10 66 10 80 1

1095 77 11.65 1116
11 85 78

1 utelió árkelet 1

Termáiy Aranyul

Bon
árpa

Faj
Mlnóség 

heotollterenk. i

it
100 kilogrammként

z/b .'
Tengert uj
„ ” n 
Bepeie
Ktflei I i || 

Kendereiig i

nilírd

lanyhe

írttól

takarmány
ágainlvaltf
eö-főzdel

bánsági
másnemű
káposzta
bánsági

70-7»
80-6»
61-64
64-66
»7-46

75
7S

nélkül

Írtig

II
repeta. 
bánáti.

szilárd
síitára

lanyha
szilárd

tavaszra
Ssara

szepk—október 
jnllus—aug.1880

tavaszra
őszre

aag,—ezepl.

Szilva lanyha bőin. hord. p.

8

Államadósság.
■agyar raiatl ktSlosón .... 
Oómörl államraantt záleglev. ... 
■agy. keleti vasat L klb. ,

” * n H. „ . . . .
■agy. kel. vaeoti államit öt r. at. . ,
■agy. nyeremóny-kaiosSn 1H Irt .
. sora)egy-k61eeVn 60 frt .

■Il-tkl megy. illamk.-ktSoe6n v. strL t «
22"ííl ” . ” T- ,trl-1 •
IBTS-fki magy. kir. klneetárl ntalv. I. es. I 
lSlá-lkl „ „ „ I. es. t
Nagy. arsayjáradók e>l, adómentes 

» autehermsatssitásl kStványek .
* « M •

Pónz ára

bellist. 176 Irt 
„ 1H frt
M 800 írt
» 760 Irt

116 60 US 75
88.50 j 64 T

101 — 101 »5
114.75
114.—

in-’Ä

88 50 
115.- 
11460

lM'/s

109.80 
96.60 

94 75

4. —zsák p. —. — 4. —, 
h- ». P. 88.75 ára 64.75

burgonya p, 85.— á. 65.60

1018%

705-

— «orb. —a. p,

Értékpapírok
•agy. IBldlehermints.ftíU kltvónyak teme.Ti" . .

" " » 1867. sáradékkal
ÍVík.,0™- J«'"arbéri válts. kotv. (íse'tofw. ' ‘
»sólódézsma váltságl kötvény (too frt) ’ "
Magy. klr. pónstárjegyek 6 hóra . *
Osztrák áUamadósság papírban 6% j J

” x ezllsl kamat Jan.—jnl. 6»/," .*
•ka’irák aranyjáradák. ". “ *!• ■

- » klserseiásni issó-ból'á 600 frt
" - n 1860-ból á 100 frt
” - » 1864-ból á 100 frt

feet”várai kmesfae 1870-beV/, U6^M1 ‘ 60 w
• - 1871-bál I. (•/, .

Otelsó átkaiét
Pénz I__ára

94 »5
93 76 
84 50 
9150
94 60

98 78 
í 93 »5 

94- 
91 - 
93 60

7850 
73 60 
73 60 
87*0 

IM­
IM 
17350 
173 60 
103 75 
105 75

78,70 
73 75 
73.75 88 — 

1M60 
134 60 
174- 
174-

Osztal. I!
1879 » i1 Értékpapírok Utolad árkelet

péuK [

86.-

18 -

BIzlőMtt li«6!átok, '
Elei magy. blzt. tára . . befiz. 800 frt
Pannónia viszb. tára. . . „ 300 „
Pesti bizt. intézet ... „ 101 „
Unió viazbla , tára. ... K 506 „

Vasutak,
Alföld-fiumei ..... 
Arad-körösvölgvi .... 
Báttaszék-dombdvári . .
Déli vasút........................
Éjszakkeleti vasút , . ,
Erdélyi vasat....................
Kassa-oderbergi vasat • 
Osztrák államvasat . . * 
Pécs-barcsi vasat . . ,
Tiszavidéki.........................
Vágvölgyi vasat .... 
Osztr. dunagőzhaj. tára. # 
Budai hegypálya . . . 
Pesti közmti vaspálya . .

Bankok.
Alt. m. municlp. hitelb. . 
„ „ hitelbank . . .

Anglo-osztrák bank . . 
Bihari keresk. bank , . 
Deltái tak ét hitel-egylet 
Hervát leseámitoló-b&nk . 
Iparbank, budapesti . . 
Klsbtrt. fbldh. Intézete . 
Llpótv. bank rész.-társ. . 
Magy. ált. fbldh. réaav. Is. 
■agy. jelzálog hitelb. . . 
Osstrák hitelintézet . . 
Osstrák-msgyar bank . . 
t. magy. iparbank . . . 
Basti kereskeá. baak . . 
Feit-hedal kóma. bank . 
•elsieti hitelbank . . . 
„Dalén11 bank.....................

70. „ 
100 „ 
300 * 
300 „ 
300 „ 
300 „ 
300 „ 
300 „ 
!00„ 
400 „ 
300 „ 
600 „ 
100 „ 
700 „

Oraaágea kbspeei
Festi siló haséi

Takarókpóutárak.
u . . . „

6740 - 3770 - 
1100 - j 1180 -

! 176-

159 160.
148!- ! 148Í60 
88^0 83.60

148 50 149 -

131 - ISI 60 
879.-. 879 50 
194 - 195 -
844 -

90.- 
88G -

845

91— 
867 -

^ 50.50
63Í50 64-

861 - ; 884 50 
76 -! 76

88010 880.80 
mo­

hi 85

163.— 1M — 
8950 - I 4000—

Oaztál.
1879-re.

Értékpapírok Utolsó árkelet

pfeg ! Értékpapírék Utolad árkelet

80.—

Jíeit-bi«»1 »vered . i 
íeati külvárosi . . . 
rakzsc-darerár-katinjal
▼aa-selamegyei ele# .

keli. 800 frt
. 150 „
• 50 ,
• 100 .

GőzmalmeL
Ooncerdla male* 
llső badapeati 
Erzsébet . . .
EengermalHi .
Lajta .... 
■•Inárak éa sütik

Mii.

Fanaenie ,
▼Ikteria ,

m. klb.

500 tn 
500 , 
200 , 
600 , 
160 , 
800 » 
180 , 

1000 . 
30U é

Különféle vállalatok.
beit. löö frt 

» 400 „
88 200 w 
,s 200 „ »» 210 „ 
,, 200 „ 
8. 500 *

150, 
8. 200 n

Alagút..............................
Ganz és társa yaeömtödd . 
Uachwindt-féle szeszgyár 
Gyapjúm, és eiz.t. első m. 
Eeresked. testület épülete 
Hdnymyom. ..Athenaeum* 

•• Pesti részr. t.
»8 Franklin . .

Kőszén és téglagyár . . 
Sima-murányi vasmű . . 
Salgd-tarjáni kőszénbánya 
Salgó-tarjáni vasöntöde . 
Schlick-féle TABöntőde 
Serfőzde első magyar . •
Bertéshizlald....................
8d?knti kőbánya .... 
Spoiled és csontlisztgvár 
Szálloda- részvénytársaság 
Tégla és mészégető újlaki 
Téglagyár, kőbányai . .

Záloglevelek.
Magy. feldhit Int papír érték .

arany v7esfi*t
* jolzálogkank
te
«9

áll- földh. részv. társ.
• ét

»/••/a
5°/;

6%°/;

660.- 
1570 - 
285 -
700 - 
270 . 
847 -

1S40-
482

106 50 
487
310-

650-
640-
15159
15450
108 1 
149 50 
148 
660- 
180 — 
28 - 

860-

101 76 
99 75 

11760 
98 — 

104.50 
100 —

652 -
1580
886 —
719
271 -
852 -

I860
<86

106 50 
<90 - 
815-

665-

102 2 5 
ICC 
117 75 

98 60 
106 - 
101-

Pánx ára

•sztr.-magyar bank § á ; : ; ;
Pesti keresked -Imi bank . . . , 
Kisbirtokosok fdldhitelintéset# . , 73/s

88 t. 4 » őd„.

Elsőbbségek.
Háttasíák-dombcvár-zá 

kányi vasút .... Lcüj zOO i 
Danagúzhaj. társaság . ,, £00

8. ». .. 800
Eszak-kelöti vaspálya . 6"/c beirz ‘ 

t. »• ar. 5° o „ í
Magy. galiez. vaspálya 50/s ,, í 
I. erdélyi vaspálya . . 5*Vo i 
Oyor-eopron-cbeuf. vas. 6VU ,, 2 
Kassa-odarbergi vaout . 5°/ó „ ;
Vágvölgyi vasHt . . . 5J u , :

v ré68k.7«.,°e .. =
Budapesti lanczhíd . . 6u/0 ,, 1
Kőszén és tóglagy. kötv. 6U u „ ] 
Lloyd és tőisdeépiilet . 6r,'ü ,6 1
Stiriai-Hor-át féayszin 

bányászati társui&t . &/é zuU

108 Tő 
108 75 !

Magánsorsjegyek.
Oesirák Liteliatétbc....................

Pénznemek.
Cs. k. arany....................................
Oaztrák-m .gyár 8 frt-js arany .
JiO frtfiiboi . rany........................
Török árán;- líra......................... ....
Osztrák éa magyar ezüst . . . 
Kómái birod.1 Imi bankjegyek

Váltók árfolyama.
Német bankpiaczok 100 inárk 
Amsterdam 100 hollandi Írtért 
Brüssel lOii frankért ....
Paris 100 frankért....................
Zürich 100 frankért .... 
^vájuzi bankpiaczok .... 
London 10 font sterliBgért . . 
Sseatp étervári 100 nbelé»l .

177 50

6.54
9.85
9.25

6775

6716 
9710 
49 45 
4665 
4646 
4645

178.60

67 86

67 85 
97 30 
4665 
46 65 
46 65 
4656

117 90 118 10

A. illuMdássiff 100 frt.
Egységes járadék, jegy. máj—nov. tgy, 78.40 

. s » fcb—sng. fj, 78.38

. , ezüst, jan—jeli. 6»/, 73-80

. . . ápr—okt. 6°/0 73.10
Benolásul, 1864-ból 260 ft eorsj. pp. 4°.'0 184—

. 1889-ból 609 ft „ 0.4. 6»/, 183—
, 1860-ból 109 ft „ „ 6=/, 184.86
. 1844-ból 100 ft , ... 178.76
, 1864-ból 60 frt . ... 178.50

Come járadék 43 Ura..................................
JUlomJéstágl jelsáloglevél 180 ft . 6% 144—
Osztr. klneetárl Jegyek 109 ft . . 6% 180.60
OeZtr. arany tente.............................4% 87.80

B. JBldteherm. k. 100 frt pp,
Csehországi................................. • e»/e
Bukovinai.......................................... fa.
Qalieziai..............................................   go,"
Kartnthlal.......................................... .....
Krajas 4e tengerparti ,
222=32.*:::::::: 5;

lalzbsrgl . . «, *■eUéslzJ................... ................... S •
■tirtat............................. I,1
TlroU...................

U “UTonor«ári. . " 6»/I
Tameai bánság.....................................ge('
w- » 1847-lki sorsolási záradék. «•,
**•7** .................................. ....

• Uir-IU sorsolás i sáradék. » !

104.50 
96.60 
»7.70 
98.—

101.
108.50
105 AO
102.50
100.50
»».—

108.60
»9.-

72.55 
72.60 
73.35 
78.30 

124.60 
138.26 
134 76 
174.25 
174.— 
29.— 

144.50 
101.- 
87.95

97.60 
98. -

IO2!-
104.60
108.—

104.25

*»de július 12
Pán* C. Más köskölcaönök.

Dnnaszabályozáai sorsj. 100 frtos . 6% 
Magy. aranyrente adómentes 100 ftos 6»/0
Magy. vas. külcs. 120 frt.................... léi.
Gomörl íUemvas. sáloglevól 160 frt léi. 
Keleti vasúti ela.1869 adóm. 100 ft 8% 
Magy. ffllamtetv. 1878. adóm. 100 ft lé fi 
Magy. állami kítv. 1876. 100 ft . . 6%
M*gy. nyeremény 100 irt........................

» állami kBlcs. 1871. 8 millió 6»/, 
» ... » 1878. 6.400,000 6",
e eiólődózsma-váltság 100 frt. 7% 

Pestvárosi kSlosön 1871. 100 frt . . 8»/„ 
Bóos városi kOlcsón visz. fiz. 100 ft 6% 
Bóos városi kölcsön 100 ft .... 6% 
Tűrök vasúti köles. 400 fre.kam.nálklii

D. Bankok részvényei.

Angol-oestr. bank 200 ftos 120 it bet. 
Magy. ált. földh. r. 200 ftos 70% bet 
Osztr. földh. int. 200 ftos 40« „ bet 
Keresk. 4e kázm hitellnt. 160 frtos 
Magy. ált. hitelbank 200 ftos . . . 
Alsó-ausztriai leszám. tára. 600 ftos 
Bócsl glró- és pénztáregylet 200 ftoa 
Ozztr. Jelzál. bank 200 frt. bet 26«/ 
Megy. ált. mnnlclp. ás hit. 200 frt 
Osztrák-magyar bank 600 frt . .
Unió-bank 100 frt.................... i
Forgalmi bank ált. 140 frt . . . . i 
Bécsi bankegylet 100 frt . . . . |

111-80
109.45
126.60
88Í75 

100.25 
87.86 

113 60

93.26
104—
108.76
118—
14.40

1M—
216.'—
278.80
268.-
790—
245.60

109.90 
13 b. 
187.60

112.20
1C9.68
127.
84.'

100.76 
87.75

118.76

98.75

lOS- 
118 60 

14.90

1M.25

268— 
279. 
263.60 
794— 
246 60

6«/„
5%
S%
»%S»/0
W*
* lé 
6%
<«/.

B. Köalekedési váUilatok részv
Albrecht pálya 200 frt...................
Alföld-finmei pálya N.-Eszék 200 Irt" 
Báttaasók-dombovár-zákányi p. 200
Osztr. dunagőzhaj. társ. 600 ftos pp. 
Erzsébet pálya 200 frt p. p. . , .

e Llnoz-Bndweie 200 frt . 
Ferdlnánd északi pálya 1000 ft pp. 
r erenoz-József pálya 200 frt . 
Pécs-barcsi pálya 200 frt . . .' 
Károly-Lajoa gaUozlai pálya 200* frt 
«.assa-oderbérgi pálya 200 frt . . _
OK,'rfíe'°1!eril®Tíozi"J*MU F- s0° fr« *"/! 
/"“"“-magyar Lloyd (00 frt p. p. 6»/.
Hláb,*.k'T,“kliyu8eU 200 frt . . . lé/. 
Bndolf pálya 200 frt . . . mi

erdélyi pálya 200 frt . '. '. m/°
®“tr4k áUamvasnt-társaság 200 frt Bél 
DéU pálya 200 irt .... m foí" 
Dél-ész alnémet összekötő p.‘ 200 "dd" lél Tiszavldákl pálya 200 frt . PP' S « 
Bécsi Tramway 200 frt ... ' " go'« 
Magyar-gáezországi pálya 200’frt *. 60/í 

, északkeleti pálya 200 frt . té/° 
M. nyugati izékesfeh.-gráozl 200 frt 6»/J

B.Ipar és keresk. vUlal. részv.
Osztrák ált- épltötánazág 200 frt . . 
Innerbergi bányatára. 206 frt . . . 
Llesingi sörfőzde 100 frt . . go" 
itigó-tzrjánl kőazénbány 109 frt ! léi 
Béért fegyvergyár 100 ftos . . . . lé/,

77.25 
168. - 
147.26 
669.— 
192.
178.25 

2460—
170.75 
198.— 
278. 
180— 
168.60 
863— 
174.00
164.60
141.76
277.60
81.25 

181.50 
244—
248.25
144.25
147.60 
149 25

14 76 
1C2— 
54—

77.75
159.
147.75 
571—
192.60 
174.

2460.— 
17125 
194. 
278 25 
180 50 
169.- 
665— 
175— 
165— 
142.25 
278—
81.75

112—
244.60 
246 50
144.76 
148—
149.76

15.26 
102 60 
64.50

160—

Pesti ált waggon-kölcs. társ. SO frt 6"/« 
Bécsi épltótársaság 100 Irt................... ....

0. Záloglevelek.
Osstr. ált földhitelült. sora. 5“/„ ar: v. ez.
Osztrák-magyar bank^o.T^8"^ ^

Ph.ótr;j,e,lzái°íbank 10 ir 6* ',o/0Első osztr. takarékp. 6»/,«/0 80 év . . •
Magyar ált. földhit. rézzr. tára. 6%% . 
Magyar földhitelintézet 6%«/0 ... * °

» .,,,». , aranyban B»/0 .
9 Jelzálogbank ö1/,«/,. . . ,

H. Elsőbbségi kötvények.
a!«,!?«* p<17\800 fr« 5% ezfist ... 
Alföld-finmei pálya 200 frt Bél, ezüst . . 
Báttajzek-domb.-zákányí 200 frt 6°/n Qa 
Dnnagőzhajdzági társaság 800 frt fiO/J ^ *
E».éhet” pálya 100 frt l^eztln ^ ” 

/• fOOfrt O é.6% 1862-ki klbóos! 
Ferdinand északi pálya 100 Öt p. n.. fio „ 

» » » 100 frt o. £ SP/o
rt • T. » , » 100 írt ezüst 60/«Ferenor-József pálya 200 frt ez. 6»/° 
Péos-b&rosi pálya 200 frt ezüst . . lé/0 
Károly Lajoz gáosl'pálya 800 frt . 50/° 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt ez ~ 
Eperjee-tarnovi pálya 890 frt ez

31—

116.50
102—
103.90
101—
106—
100.26
101.75
117.60
98—

90.75
90.75 
83.85

IOS',76
01.
93.50

105.50
101.50 
106.85 
101.88
97.75 

104.75
90.80
86.-

33.60

117.
108.50
104.06
íoelso 
100 76 
102— 
108.60 
98.76

91.85
91—
88.60

k»m
88.50
98.76

106.76 
108 80 
98 86 

105—• 
90 40 
86.60

Lemberg-ozern.-jassyl p. I. klb. 800 frt . 
9 99 D II. B 800 frt ez.

„ 1 99» III» 9 800 9 9
Osztr. ószak-nyngatl pálya 200 ft ez. 5»/» 
Kndolf-pálya 800 frt ez. .... . 50/"
Erdélyi-pálya 200 frt ez.....................5« °
Osztr. állampálya 600 frank . . . 30.

9 9 1874. klb. 600 frank 8%
ÓH pálya 600 frank........................ 30/

9 200 frt arany .... 6»/J
Dél-Jezaknémet összek.-pálya 100 frt 5ü/j 

, n » 1879. k. 100 frt 5%
Tiszavidéki pálya 1000 frt .... 6«/: 
Magyar-gáosorsz. pálya 200 frt . . 6% 
Magyar-nyngati pálya 200 frt gs/J

Pénz I Xru

I. Magánsorsjegyek.

Hltellntóiet 100 frt 0. á. . .
Clary 40 frt p. ............................
Donagózhajózáai 100 frt p. p. . . j 
Innsbruck városi 20 frt 0. é. .
Keglevioh 10 frt p. p...........................
pakkó> sorsjegy-kölosön 20 frt 0. ó..'
Lalbachl dyzorajegy 80 frt o á. . .
Buda v is kölcsöne 40 frt o. é. . .
Pálffy 40 frt p. p.......................................
Rudolf alapítvány 10 frt 0. ó.. . . .
Balm 40 frt p. p.....................................
Salzburgi dljsorajegy 20 frt 0. i.
St-Oenois 40 frt p. p......................... ■
Stanfslau városi 20 frt 0. ó. ... . 
Trieszt váróé 100 frt p. ..........................

9 9 60 frt o. A . • » . .
ÜfrTi

91.50
96.75
92.

101.75 
97.25

177.59
171.
122.-
111.76
»4.-
88.75
98.75 
«6 50 
90. -

177.
44 50

105.50
23.60 
16.—
19.50
93.60 
4L— 
41.-. 
18,- 
63. 
22. —

125.75
62.50

97. 
92.50 

102 25 
97 75 
84.25

122.60
112.60

89.25

87.-
90.25

17760
45.51

106.60
24.50
16.50
20.
24__
42.
41.50
18.50
53.50 
23.
47.50

Waldstein 20 frt p. p. . . 
WindiaohgrStz 20 frt p. p. .

Váltók (3 hóra.)
Amsterdamra 100 hoL frt 
Brüssel! 100 frk . . . . 
Német bankpiaczok 100 m 
London 10 font sterl. . . 
Milánó 100 lira . . . 
Marseille 100 frk, . . 
Paris 100 frk. . . 
Zűriek 100 frk. .
Pótervár 100 rnbel

A valuták árfolyama.
Cs. arany...........................................
. . reozós ....................

Osztrák-magyar 8 frt, arany . .
20 frankos arany........................
20 márk, darabja........................
Orosz Imperiale.............................
Sovereigns........................................
Török arany Ura.............................
Mária Terézia tallér . • . . I
Egyleti tallér..................................
Ezüst........................................
Ezüst ernte szelvény ......
Német btr. bankjegy........................
Ojoss papír rubel . . . . " j

Pán« I Áru
82 60 
40-

»780

67-80
117 80

46 60 
4665

886
11.64
864
US)
10.61

87 40

67.40 
11810

886'/,
1167
8.66

11.84
1063

67 80 
186
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Tan ügy.
— Közigazgatási tanszék. Egy kő­

nyomata lap szerint a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a budapesti egyetemen a jövő iskola év­
ben t a n s z é k e t szándékozik aközigazgatás- 
tanra állítani. — Az erre megkivántató összeg a 
jbvö évi költségvetési előirányzatba már fel fog 
vetetni.

— A szászok s a magyar nvelvi 
p ó 11 a n f o1 y a m. Mint a Hon konstatálja, teutch 
szuperintendens a magyar póttanfolyammal s az 
arra adott 1500 frt állami szubvencióval, úgy tu­
dott elbánni, hogy a tanfolyamban vsak 43 ev. 
tanító vehet részt. A kiszorultak most segélyért a 
kormányhoz fordulnak.

— Az i z r. i sk o 1 a a 1 ap. A vallás- és 
Lozoktatisügyminiszterinm elrendelte, bogy az is­
kolát íentartó izr. hitközségek sz izr. iskolaalapból 
való segélyezés iránt ezentúl a megyei közigazga­
tási bizottság utján folyamodjanak, mely a segélye­
zés iránti kérelmet saját véleményével együtt a 
miniszter elé terjesztendi.

— Elfogadott tankönyv. A vallás- és köz- 
oktatásügyi ni. kir miniszter Németh Vilmos révkomá- 
lomi gymnasiumi igazgatónak „Magyarország hegy-, sík- os 
vízrajzi viszonyainak átnézeti térképét“ szakszerű megbírálta- 
iii után taneszközül istcotai használatra érdemesnek találta.

— Magyar tanítók Bukarestben. 
A bukaresti magyar katholikusok az ottani magyar 
lap szerint Tóth József elnöklete alatt múlt csü­
törtökön értekezletet tartván. Yándory Lajost (ki 
protestáns ember) a bukaresti r. kath. egyház ál­
landó magyar bizottsága elnökévé választották s el­
határozták. hogy Hoyos László osztrák-magyar kö­
vethez kérvényt nyújtanak be, oly czélból. eszkö­
zölje ki Paoli Ignácz bukaresti püspöknél, hogy a 
magyar egyházban magyar papot s legalább is két 
magyar tanítót alkalmazzon.

Fővárosi ügyek.
— A közigazgatási bizottság mai 

folytatólagos ülésén felolvadták a kereskedelmi mi­
niszter leiratát az erdőtörvény életbeléptetése tár­
gyában. Ennek folytán a közigazgatási bizottság 
íz erdőfeliigyelő-bizottságba saját kebeléből Fuchs 
Gusztávot, Házmán Ferenczet s kívülről H a- 
vas Sándort, az erdőkibágási bizottságba rendes 
tagokul Haris Sándor. Gombár Tivadar 
Zic hy Antal s Busbach Pétert, póttagokul 
pedig Popper Armin, R á t h Károly, Schwei- 
ger Adolf és Csóry Lajost (kültag) választotta 
be Ezután folytattatott a tegnapról elmaradt havi 
jelentések előterjesztése. Gombár Tivadar interpel- 
laeziót intéz a főkapitányhoz; van-e tudomása ar­
ról, hogy a fővárosi vasúti állomásoknál a bér­
kocsik oly csekély számban vannak kirendelve, hogy 
a közönség igényeit épen nem elégítik ki, 
s különösen az idegenek előtt kedvezőtlen színben 
tüntetik fel közigazgatási viszonyainkat, s haj­
landó-e ezen segíteni ? A főkapitány felemlíti, 
hogy erről van tudomása, s ezt oly állapotnak ta­
lálja, mely Európa legelső államaiban is meg van 
és épen nem képez sérelmet a közönség irányá­
ban : különben is az iparszabadság megszorításával 
a közigazgatási bizottság határozott utasítása nél­
kül intézkedni nem hajlandó. Gombár a választ nem 
veszi tudomásul s fenntartja részéről, hogy e tárgy­
ban a jövő havi ülés elé Írásbeli indítványt 
terjeszthessen. — Az adófelügyelő, kir. főügyész, 
tanfelügyelő, postaigazgató, főmérnök s árvaszéki 
elnök havi jelentései semmi fontosabb mozzanatot 
nem tüntetnek fel. F u c h s Gusztáv kérdést in­
téz az árvaszéki elnökhöz, hogyfaz újabban leszállí­
tott 6°/0 kamatláb mellett érkeztek-e be kölesön- 
íolyamodványok ? Sipőcz árvaszéki elnök-he­
lyettes jelenti, hogy ez alapon már 100.000 
frt adatott ki, de kölcsön folyamodvány még 
nem érkezett be, s a jelen viszonyok közt ez mi­
dőn 4 százalékos záloglevelek forognak kézen s a 
pénzintézetek 5(4 százalék mellett kevesebb bizto­
sítékra adnak ki kölcsönöket, nem is igen várható, 
ez a városnak tetemes kárt okoz, a bizottság felhívására 
felemlíti, hogy e tárgyban az árvaszéknél tanács­
kozások folynak, melynek alapján az árvaszék leg­
közelebb jelentést teend a közigazgatási bizottság­
nak. A főorvosi jelentés után F n c h s Gusztáv in- 
terpellatiót intéz a főorvoshoz, van-e tudomása ar­
ról, hogy a budai tébolyda szállítója Linden­
baum itt 50 db sertést tart, miáltal az egész kör­
nyék levegőjét megfertőzteti. A tiszti főorvos jelenti, 
hogy erről sem hivatalos sem magán tudomása 
nincs, de különben sem hiszi, hogy a dolog valami 
veszélyes volna, mivel az állami közegek részéről 
semmi jelentés nem történt.

A havi jelentések előterjesztése után az egyes 
referensek által bejelentett ügyek vétettek tárgya-
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Ai eseményeket elbeszéli Betteredge Gabriel, Lady Verinder 
Julia házfelügyelője.

(Folytatás.)
XIX. FEJEZET.

A Rosanna eltűnésének a hire, úgy látszik, 
elterjedt a kitűnő cselédek közt is. Ők is utánajár­
tak a dolognak s éppen fogtak magoknak egy 
fürge kis göcsöt, Duffy nevűt, sa ki néha gyomlál­
hatni szokott a kertben, a ki még félórával azelőtt 
látta Rosannát. Duffy bizonyos volt benne, hogy 
a leány a fenyő-ültetvényben elhaladt mellette, 
még pedig nem lépést járva, hanem szaladvást — 
a tenger fele.

— Ismeri ez a gyerek a partvidéket ? kérdé 
Cuff" őrmester.

— Itt született s nevelkedett, felelém.
— Dnffy, azt mondja az őrmester, — akar­

nál egy shillinget keresni ? Ha igen, gyere velem. 
Betteredge ur, fogasson be, mig visszajövök.

S azzal elindult a Borzongó-homok felé, olyan 
lépésben, hogy az én lábaimnak (ámbár a korom­
hoz kepest elég jó állapotban vannak még) semmi 
reményók sem lehetett, hogy vele versenyezzenek. 
A kis Duffy, mint a mi vidékünkön az efféle ör- 
dógfióko.nak szokása, mikor jókedvök van, elrik­
kantotta magát s utána eredt az őrmesternek.

Itt ismét teljes lehetetlenségnek találom, hogy 
tisztán számot adjak arról a lelki állapotról, a mely­
ben Ci ff őrmester elhagyott. Különös, bóditónyug- 
hatatlanság veit rajiam erőt. Húszféle fölösleges 
dolgot is mivrltem egymásután a házban és az ud­
varon, és nem emlékszem egyikre sem. Azt sem 
tudom, mennyi idő telt el az őrmester elmenetele 
óta, mikor Dnffy szaladva visszajött hozzám a házba. 
Cuff őrmester egy zsebkönyvéből kitépett lapot 
adott volt oda a fiúnak, a melyre ónnal ez volt 
írva;

lás ala. Kamermayer polgármester jelenti, 
hogy a Petheő-Prükler-fóle czégbitorlási ügyben 
Petheő első biroságüag elutasított keresetét a köz- 
igazgatási bizottsághoz felebbezte. Minthogy azon­
ban időközben a fóldmiv. ipar és kereskedelmi mi­
niszter annak megállapítása végett, hogy a szóban 
forgó ügy ipari vagy csak egyszerű védjegy kérdés-e az 
összes iratoknak hozzá leendő felterjesztését el­
rendelte : ez ügy a bizottsági ülés napirendjéről a 
min. utasításhoz képest levételed. Ezenkívül 3 re­
gálé leszállítási kérvényt terjesztett elő, melyek a 
tanácsi vélemény alapján visszautasittattak. — 
Gerlóczy alpolgármester két katonaelbocsátási 
iigjet terjesztett elő. — Thaisz főkapitány mint­
egy 9 drb fellebbezett cseléd ügyet jelentett be, 
melyekre nézve, az első bírósági ítéletek nagy rész­
ben helybenhagyattak. Be key tanfelügyelő elő­
terjeszti a vallás- és közoktatási miniszter le­
iratát, melyben a tankötelesek összeírását ren­
deli el, s jelenti, hogy ez jövőre a bejelentési 
hivatal alapján az eddiginél pontosabban lesz esz­
közölhető, mire nézve az eljárást illetőleg a mi­
niszter helybenhagyása volna kikérendő. Patrubány 
főorvos kisebb kórházi adományozásokat jelent be. 
Ezzel az ülés * * 3/42 órakor véget ért. A holnapi 
ülésen az adófelügyelő által bejelentett adóügyek 
fognak tárgyaltatni.

— A forró napok daczára a főv. tiszti 
főorvosi hivatal nem látja szükségesnek oly intéz­
kedéseket hozni javaslatba, a minőket más nyara­
kon rendesen alkalmaztak a fertőtlenítések stb. szi­
gorú elrendelésével, miután az egészségi állapot 
elég csodálatosan — kitűnő. A műit junius hó is 
oly kedvező egészségi viszonyok közt folyt le, mint 
már hat év óta nem.

— A főváros 6 milliós kölcsöne re 
nézve a pályázat kívánalmaihoz mórt ajánlatok még 
nem nyujtattak ugyan be, de nyílt tervezet sors- 
jegykölcsönre már érkezett majnai Frankfurtból 
bizonyos P é t s Károlytol, a ki 5 milliót ajánl 40 
évi törlesztésre, az első években 44/10%,* később 
4°/u kamatlábbal. 50,000 db 100 frtos sorsjegyet 
bocsátana ki. Szeremé, ha ilyen alapon a főváros 
vele bővebb tárgyalásokba bocsátkoznék. Ez ur va­
lószínűleg szenzál lesz. Budapestről is jelentkezett 
egy szenzál, a ki nem kér kevesebbet, mint azt, 
hogy a főváros nagy kölcsöne közvetítését reá 
bizza.

— A czukorkószitők és szoda- 
gyárosok ellenében megindított hatósági vizs­
gálat befejeztével a kér. orvosok megtevén az I. 
fokú közegészsógi hatóságoknak — visszaélésen 
kapott czégek megbírságolása tárgyában indítvá­
nyaikat, az elöljáróságok minden panaszlottat el­
ítéltek s ezek úgy a birságbiintetésben, mint ártal­
mas anyagaik elkobzásában megnyugodtak. Csupán 
egy bécsi szodásczóg (valami Schmiedt) jelentett be 
felebbezést.

— A közegészségügyi bizottság 
ma délután Andreánszky tanácsnok elnöklete 
alatt ülést tartott, a melyen mindenekelőtt Adler 
Zs. interpellálta meg a "főorvost, hogy miért nem 
bocsát ki évi jelentéseket. Patrubany szüksé­
gesnek vallotta e munkálatot, mely régi vá­
gyai közé tartozik, de kiemelte, hogy a je­
lenlegi hivatali létszám mellett ennek is le­
hetetlenség megfelelni. Ezután a bizottság a Ró­
kus- és János kórházak alapszabályainak tárgya­
lására kiküldött albizottság jelentését hallgatta meg 
s a munkálatot elfogadta. Most következett a 
gyógy tárak szaporításának kérdésére. A 
tiszti főorvos tette az indítványt, hogy miután a leg­
újabb népszámlálás a főváros népességét 295,000-ről 
333.000 ra nettnek mutatta ki, a közegészségi tör­
vény értelmében a gyógyszerárak is szaporitandók 
és pedig hárommal, u. m. a VI. kerületben a sziv- 
nteza táján, a YII-ikbeu a szegényház, csömöri-ut 
és Bamjanieh-utcza környékén, és a VIIT-ikban a 
Mátyás és Teleky-tér között. A t. fő orvos, Ki­
rályi Pál, Halász Géza a mások felszólalásai 
után a javaslat egyhangúlag elfogadtatott - s 
a tanács elé s onnan rendes utján a bel­
ügyminiszterhez terjesztetik ; szükségesnek látta a 
bizottság a javaslat sürgős elfogadását, mert itt az 
ideje, hogy a kérdésben a főváros ragadja meg a 
kezdeményezést, minthogy különben a folya­
modványokkal ostromolt belügyminiszternek jogos 
okot adnának a gyógytárakat önkényt engedé­
lyezni, igy a főváros jogai e tekintetben is meg- 
óvatnak úgy a rayon kijelölése, mint az állomások­
nak pályázat utján való betöltése tekintetében. Ez­
ért elvettetett Halász indítványa, hogy a főorvos 
javaslatát előbb albizottság tanulmányozza. Yégiil a 
belügyminiszter által leküldött több gyógytári fo­
lyamodvány mutattatott be. A folyamodókat a le­
endő pályázatban való részvételre utasították.

Törvényszéki csarnok.
— A Török-Hrabevszky párbaj- 

ügyben tudvalevőleg folyó hó 2-ikán tartatott 
meg a végtárgyalás, de egyik párbajsegód Hor­
váth Károly technikus (Hrabovszky segédje) meg-

„Kiildje el nekem Spearman Rosanna vala­
melyik czipőjét, de gyorsan!“

Felkiildtem egy szolgálót a Rosanna szobá­
jába, a gyereket pedig visszaküldtem az őrmester­
hez, azzal az üzenettel, hogy rögtön kiviszem a 
czipőt magam.

Ez — jól tudom — nem volt a leggyorsabb 
módja a kapott utasítás elintézésének. De szemé­
lyesen akartam látni, hogy micsoda uj fortélyt ta­
lált ki az őrmester már megint — mielőtt a Ro­
sanna czipőjét a kezére biznám. Előbbi iparkodá­
som, hogy megoltalmazzam a leányt, ha lehet, az 
utolsó pillanatban ismét erőt vett rajtam, s ez (a 
kutató-lázat nem is említve), a mint a czipő a ke­
zemben volt, nyomban el is indított, olyan se­
bességgel, a minő egy hetven éves embertől 
csak telik.

Amint a parthoz közel értem, a felhők fe­
ketén csaptak össze s az tső, a széltől hajtatva, 
záporban ömlött alá. Hallottam a tenger zúgását 
az öböl nyílásában levő zátonypadon. Tovább ha­
ladva, a fiút a homokdombok közt labiltam, me­
nedéket keresve a szél és eső ellen, Majd a há­
borgó tenger tűnt a szemembe, a habok fölzugtak 
a zátonypadra, a széltől hordott eső végigsöpörte 
a vizet, s a parti gát fakó sivatagján egy sötét 
alak állott — a Cuff őrmester alakja.

Mikor meglátott, észak felé mutogatott a ke­
zével.

— Arra tartson; kiáltá. Jöjjön le ide én 
hozzám.

Lelkendezve jutottam le hozzá; a szivem úgy 
ugrált, mintha ki akart volna belőlem ugrani. Nem 
tudtam szólni. Száz kérdés is volt a nyelvemen s 
egy sem tudóit kijönni az ajkamon. Az őrmester 
arcza elrémitett. Á szeme nézése iszonyat volt. 
Kikapta a kezemből a czipőt s beleillesztette egy 
lábnyomba, mely a homokban lálszott s tőlünk 
délnek egyenesen a Déli nyelvnek nevezett szikla­
tömb felé mutatott, az eső még nem mosta el a 
nyomot s a czipő hajszálnyira beillett.

Az őrmester nem szólt semmit, csak rámuta­
tott a ezipőre.

Beleragadtam a karjába s szólni iparkodtam 
hozzá, de ép oly hasztalanul, mint az imént. Az 
őrmester a lábnyomok után tovább haladt, alább- 
alább, a hol a sziklák a homokkal egyesülnek. A 
Déli nyelvet épen tetőig mosta a dagadozó ár; a 
víz hullámzott a Borzongó-homok elrejtett arcza fö-

idéztetése daczára sem jelent meg, sőt anélkül, 
hogy a törvényszéknek jelentést tett volna, a fővá­
rosból eltávozott; miután pedig ugyan ő vád alá 
volt helyezve és a kir. ügyészség képviseletében 
B a r t ó k alügyész ellene a vádat fentartotta, a 
pestvidéki tvszék a budapesti főkapitányságot Hor­
váth Károly elővezettetése iránt megkereste, mind­
azonáltal elég tapintatossággal, mert a megkeresés 
abkép szólt, hogy vádlott a törvényszéki alelnök 
Illyéseié állíttassák ; mivel különben Horváth- 
nak legalább egy napot a börtön falai között kel­
lett volna töltenie. Horváthot a kapitányság ma 
reggel állította elő, mire a pestvidéki törvényszék 
(elnök : Illyés, birák Yáry Szabó és Gr ó ffy : 
ügyész Bartók) még ma délelőtt letárgyalta az 
ügyet és mint a többi segédet, H o rv á t h Károlyt 
is felmentette a párviadalbani segédkezés, vétségé­
nek vádja alól. azután pedig szabadon bocsájtotta, 
a megrémült fiatal ember nagy örömére, ki meg­
fogadta ezúttal, hogy a törvényszék rendeletének 
teljesítésében ezután pontosabb lesz. A kir. ügyész 
ez ítéletet is fellebbezte.

Münz Xal’lali és lia.
A tárgyalást ez ügyben ma folytatták. Az 

elnök konstatálja, hogy Münz Fanni vádlott szüle­
tési bizonyítványa beérkezett s ennek tanúsága 
szerint e vádlott csakugyan 1854. deczember 23-án 
született, e szerint tehát nem 18 mint azt vallo­
másában előadta, hanem 26 éves.

Az ügyész ennek utánna indítványozza, hogy 
a tárgyalási teremből addig mig vádlottak kihall- 
gattatnak senki ki ne bocsájfassék, mert határo­
zott tudomása van arról, hogy mig az egyik vád­
lott bent ki hallgattatott, addig a kiinnlevő vádlott 
az előbbinek vallomása felől informáltatott. A tör­
vényszék az ügyész indítványához képest teszi 
meg intézkedését. Az ügyész ezután előadja, hogy 
tudomására jutott, hogy Münz Naítali a csődva- 
gvonból értekeket idegenitett el, s az árával 
a csődtömegnek be nem számolt. Ilyen egy 
u. n. szent thora, mely körülbelül 200—300 fetot 
képvisel s több más értékes könyvek.

"Vádlott Münz Naftali, erre nézve ki­
hallgattatván, előadja, hogy a kérdéses thora nem 
az övé, hanem nénjéó volt.

G oldfarb Mór, tanú, ki a thora eladásával 
megbizatott, vallja, hogy a thorát Münz Naftali 
felhívására adta el 100 frtért.

W e i s z József templomszolga vallomása sze­
rint a kérdéses thora Münz Naftali tulajdonát 
képezte, ki azt Münz Mózes testvérbátvától örök- 
költe. Szerinte a thora 25 forintnál "többet nem 
ért meg.

P reger Mayer tanú csak annyit tud az 
esetről, hogy Münz Naftali az elhunyt Münz Mó­
zes özvegye nevében kérte ki a kitközségaél elhe­
lyezett thorát.

Schwartz József tanú könyveket vásárolt 
Münztől 47 frt értékben. A pénzt Münz N. kezei­
hez fizette le.

4 édő dr. Schiller Henrik annak 
igazolasara, hogy a vádlott ezég nemcsak most, 
hanem mar évek óta zaklatásnak van kitéve e°"y 
levelet mutat be. melyet egv névtelen intézett °a 
külvárosi takarékpénztárhoz, melynél vádlottak hi­
te t ejveztek: ebben azzal gyannsittatnak a vádlot­
tak hogy a banknál egy bukottnak váltóit rimes- 
sekkent eskomptiroztatják, holott kitűnt, ho°7 a 
váko kibocsátója csődben sohsetn volt.

-1 /;ízel a bizonyítási eljárás beíejeztetvén el­
nök felhívja a kir. ügyészt vádinditványa előter- 
jesztesere.

,;[e ntQy ,blr- ügyész Münz Henriket hamis 
és vétkes bukás, hamis váltókészités, csalás és sik­
kasztás, Münz Naftalit hamis és vétkes bukás, 
hamis valtókészitésbeni biinrészesség, csalás és sik­
kasztás M ü n z Naftaliné és Münz Fanny t a 
csakis bűntettében kéri bűnösöknek kimondani, s 
rabtartási és eljárási költségekben elmarasztalni. 
Indítványozza továbbá, hogy a hamisaknak bebi­
zonyult vallók ilyeneknek biróilag is kimondassa­
nak s megsemmisitíessenek.

az ügyeszi indítvány után előterjesztik védbeszéc 
két melyeknek meghallgatása után a törvenys: 
hatarozathozatal végett visszavonult. Több mint 
órai tanácskozás után L ászy elnök kihirdeti 
törvényszék ítéletét, mely szerint Münz Henrii 
vetkes es hamis bukás, hamis váltókészités c 
las es sikkasztásban, Münz Naftali a vétkes 
hamis bukás, hamis váltókészitésbeni bünrész 
seg, csalás és sikkasztás. Münz Naftalinó 
Munz Fám vegre a csalásban bűnösöknek mi 
datnak ki s ezert I. r. vádlott Münz Henrik 
mai naptol számítandó 6, Münz Naftali ugv 
csak a mai naptól számítandó 5 évi, Münz Na; 
line és_ Munz Fám az ítélet jogerőre emelkedé 
tol számítandó 3-3 havi börtönre Ítéltein 
.. • s,a.zu okozott kár s az eljárási s rabt 
tasi költségek egyetemleges megtérítésében 
marasztalhatnak. Egyúttal a törvényszék a hai 
saknak bizonyult mintegy 15 db váltót itóletileg

lőtt. Cnff őrmester, majd itt, majd ott, konok 1 
gátassal, mely ólomsulyként nehezedett az embi 
konok türelemmel, melyet borzasztó volt li 
egyre élesztgette a czipőt a lábnyomokba, s 
mindig csak egy irányba, egyenesen a sziklák 
mutatott. Akárhogy kutatta is, semmi jelét 
talalta annak, hogy a lábnyomok visszafelé mi 
tak volna.

4 égie abbanhagyta. Egyre hallgatva még, 
ram nézett s azután végignézett a vizeken, melyek 
mind nagyobb áradattal ömlöttek be a lutóhomokra. 
( daneztem a hova ö nézett, s leolvastam az arczá­
rol a gondolatát. Iszonytató tompa zsibbadtság 
fogott el egyszerre. Térdre roskadtam a parton.

Itt járt a rejtekhelyen, hallám az őrmes­
tert, önmagával beszélve, — s a sziklákon valami 
szörnyű szerencsétlenség érte.

A leány elváltozott nézése, beszéde, járása,
— az a kába, halottszerii érzéketlenség, a melvlyel 
szavaimat hallgatta s hozzám szólott, mikor " né­
hány órával azelőtt a folyosón találtam söpregetve
— egyszerre eszembe jutott s azt súgta, hogy az 
őrmester sejtése messze van a rettenetes való­
ságtól.

Szólni akartam hozzá a félelemről, a mely 
véremet megfagyasztá. Mondani akartam neki: „A 
halál, a melylyel ő meghalt, maga-kereste halál volt!“ 
De nem! a szó nem tudott kijönni az ajkamon. A 
tompa zsibbadtság nem szűnt. Nem tudtam érezni a 
csapkodó esőt. Nem tudtam látni a dagadozó árt. 
A szegény elveszett leány megjelent előttem, álom- 
látas gyanánt. Megint ugy láttam magam előtt, 
mint régen, mint akkor, mikor kimentem érte, 
hogy behívjam. Megint hallottam a szavát, hogy a 
Borzongó-homok ugy csábítja őt magához s azon 
tűnődik, hogy a sírja nem itt vár-e reá. Megfog­
hatatlan módon tulajdon gyermekem jutott az 
eszembe. Az én leányom is épen olyan idős, mint 
ő volt. Az én leányom is, annyi megpróbáltatás 
után szintén olyan sanyarú életet élhetett és olyan 
borzasztó halállal múlhatott volna ki .

Az őrmester szelíden fölemelt s elfordított 
arról a helyről, a hol Rosanna elveszett.

Megkönnyebbültem, a lélegzetem visszajött, 
s ugy kezdtem. Iái ni magam körül a dolgokat, a 
mint valóban voltak. A homok-dombok felé nézve, 
láttam a külső férfi-cselédeinket s Yolland halászt, 
kik felénk futottak s mindannyian kiáltottak, hogy- 
megtaláltuk-e a leányt. Az őrmester megmutatta

hamisaknak s megsemmisítendőknek mondja ki. 
Münz Henrik, ki eddig is vizsgálati fogságban 
volt tovább is fogságban tartatik Münz Naftaüt pe­
dig ki szabad lábon védekezett a mai napon szin­
tén letartóztatták. Az Ítélet ellen ngy a vádlottak 
mint a kir. ügyész fellebbeztek.

KÖZGAZDASÁG.
Amerikai verseny a sertéskereskedésben.

A sertóskereskedés érdekében a budapesti kő­
bányai sertéskeresktdelmi csarnok a minisztérium­
hoz, mint tegnap említettük emlékiratot intézett. 
Ez emlékirat igy hangzik :

Nagyméltóságu miniszter ur 1 Mély tisztelet­
tel alulírottak, mint a budapesti kőbányai sertés­
kereskedelmi csarnok képviselői, annak nevében és 
általában a sertéskereskedés érdekében következő 
alázatos előterjesztést vagyunk bátrak nagyméltósá­
godnak bemutatni és magas figyelmét arra fel­
kérni. Köztudomású dolog, miszerint Amerika 
már több év óta nem csak a gabona és egyéb 
nyerstemények és iparczikkekkel, hanem füstölt 
sertéshús és mindennemű zsiradékokkal is Europa 
s igy hazánk piaczát is elözönli, s e ezikkeivel 
piaczainkon már is igen jelentékeny helyet fog­
lal el.

Távol van tőlünk az. mintha jelen előterjesz­
tésünket önző czéljaink előmozdítására tennénk. — 
de tesszük azt azért, mert elodazhatlan kötelessé­
günknek tartjuk kereskedelmünk érdekei és keres­
kedelmi czikkeink jó hírneve felett a Jegébereuben 
őrködni, és mindent elkövetni arra nézve, hogy 
azok hitelükben senki által és semmi irányban ne 
csorbitfassanak.

Azon igen nagy horderejű intézkedés, me­
lyet nagyméltóságod a sertéskereskedés s a köz­
egészség érdekében a kőbányai sertés veszteglő 
állomás és azzal kapcsolatos rendszabályok beho­
zatala által életbe léptetni méltóztatott; a mint 
egyrészről már is jótékonyan igazolja magát 
közegészség) szempontból, ugy még is min­
dég csak kiegószitetlen — hogy ne mondjuk — 
fólrendszabály fog maradni az mindaddig, mig a 
sertésből nyert részeket és anyagokat leldolgozott 
állapotban piaczainkra általában behozni, és minden 
ellenőrzés és egészségi szempontból való vizsgálat 
nélkül elárusítani lehet; föbaj pedig ennél épen 
az. hogy ezek itt igen sokszor újból feldolgoztat­
nak, s ugy árusittatnak el. mintha itten nálunk és 
általunk termeltettek volna. — Hogy tehát 
az említett kőbányai intézményeknek óhajtott 
hatása teljes mértékben meg legyen, szüksé­
ges volna még, hogy sertéshús vagy a ser­
tésből nyert, feldolgozott vagy nyers részek s 
anyagok, külföldről, főleg pedig Amerikából 
piaczunkra épen be ne bocsáttassanak, vagy ha 
már ezt elkerülni lehetlen, legalább a határ- 
állomásokon a legalaposabb és legszigornbb egész­
ségügyi vizsgálat alá vétessenek és csak azon 
esetben bocsáttassanak a piaezokra, ha az egész­
ségügyi bizottság teljesen meggyőződött arról, mi­
szerint azok lencsés vagy fonalóczos sertésekből 
nem származnak; mert csak ily módon lesz a fo­
gyasztó közönség minden karos következményektől 
megóvható, és saját kereskedésünk hitele megőriz­
hető és fentartható.

Az Amsterdamban 1879 évben tartott nem­
zetközi, orvosi congressus e kérdéssel bővebben 
foglalkozott és miután e tárgy körül a legelső te­
kintélyek, ugy mint Moa t tanár Londonból, Pa- 
lasciano tanár Nápolyból és Seelheim tanár 
Utreehtből előadták tapasztalásaikat csakugyan 
egész odáig ment hogy egyhangúlag kimon­
dotta, miszerint az amerikai sertéshús és egyéb 
sertésezikkek Európába hozatala eltiltandó.

Nem ismeretien ugyanis azon körülmény, mi 
szerint Amerikában a sertéshizlalásnál — mi kü­
lönben is több okokból leginkább a folyók menté­
ben gyakoroltatik, — egyik legfontosabb szerepet 
játsza az ott bőven található és mintegy magától 
kínálkozó hizlalás! anyag — a poshadt vagy ro­
hadt hal ; minek következtében a sertések között 
többféle járványok fejlődnek ki, — ámde ez épen 
nem képez ott akadályt arra, hogy az elhullott ál­
latok busa vagy zsírja áruba bocsáttassák.

Ezen behozott czikkek nemcsak a fogyasztók 
egészségét veszélyeztetik, hanem egyúttal kiszá- 
inithatlan nemzetgazdászati kárt okoznak ; mert a 
hazai tenyésztők, kik egészséges és értékes tápsze­
rekkel hizlalt, költségesen de jól kezelt, s egész­
ségügyi tekintetben teljes biztosítékot nyújtó árut 
bocsátanak a fogyasztók rendelkezésére és kiknek 
szigorúan meg van tiltva az elhullott állatok 
húsát vagy zsírját áruba bocsátani, nem versenyez­
hetnek Amerika szállítóival, kik nem csak a hal­
döggel hizlalt, hanem megdöglött sertések hulláját 
is kulönfélekép feldolgozott alakban, az európai 
piaezokra szállítják.

Miután pedig oly rendszabályt, mely melleit 
az amerikai sertésáruk behozatala minden aggoda-

nekik a nyomokat s kevés szóval elmondta, hogy 
minő szérencsétlenség történt, Azután kiszemelte 
magának a többiek közül a halászt, s ismét a 
tenger felé fordulva, kérdést intézett hozzá.

— Mondja meg — kérdé — föl vehette-e 
ilyen időben valami dereglye ama sziklákon, a 
hová e lábnyomok vezetnek ?

A halász a zátony fölött háborgó habokra 
mutatott s a nagy hullámtoriatokra, a melyek taj­
ték-felhőként csapkodták a szírieket.

— Azt a hajót nem csinálták még meg — 
jeleié — a mely ezen kei észtül tudott volna 
menni.

Cuff őrmester még egy utolsó pillantást ve­
tett a lábnyomokra, a melyeket az eső most gyor­
san mosott szét.

— Emitt, monda, — a bizonyíték, hogy 
szárazfóldön nem mehetett el erről a helyről. S itt. 
folytató, a halászra tekintve, — a bizonyíték, hogy 
vizen sem szabadulhatott meg.

Megállóit s gondolkzzutt egy perczig.
—- "Erre felé látták szaladni félórával azelőtt, 

hogy a házból eljöttem, szólt Yollandhoz. — Azóta 
már körülbelül egy óra telhetett el. Milyen magas 
lehetett a viz akkor a sziklákon innen ?

— Az ár mai járása szerint, monda a ha­
lász, — ezelőtt egy órával annyi víz sem lehetett 
a Déli nyelven innen, a mennyibe egy csirke bele* 
túladhatott volna.

— Hát a másik oldalon?
— Még annyi sem. Épen csak szinelhetett a 

Borzongó-homokkal.
az őrmester hozzám fordult és azt mondta, 

hogy a balesetnek a futóhomoK táján kellett tör­
ténnie.

— Nem baleset volt az, szólók. — Mikor ő 
idejött, életuntán jött ide, meghalni.

Az őrmester hátrahökkent.
— Honnan tudja? kérdé. A többiek körénk 

gyülekeztek. Az őrmester nyomban összeszedte ma­
gát. Hátraterelte őket tőlem. Azt mondta nekik, 
hogy én öreg ember vagyok, hogy ez a szerencsét­
lenség nagyon megrendített. — Hagyják egy perezre 
egyedül, mondá; azután Yollandhoz fordult, 
kérdvén:

— Yan-e rá kilátás, hogy megtaláljuk, ha az 
ár visszahúzódik?

— Nincs, feleié Yolland. — A mit a Homok 
elnyel, azt örökre elnyeli.

lom nélkül megengedhető volna, alkotni nem lehet 
egyedüli óvszer az ellen csakis az, hogy an­
nak behozatala eltiltassék, mivel képzelni is alig 
lehet, hogy azon nagy mennyiségű szállítmány, 
mely Amerikából érkezik, minden részleteinek pon­
tos megvizsgálása gyakorlatilag kivihető lenne : és 
mert a vizsgálat sóba sem képes kideríteni, vájjon 
a különféle módon elkészített áruezikk nem oly 
sertésből származik-e, mely valamely undok jár­
vány vagy az ember egészségére káros kórban 
hullott el ?

4Talóban csodálkozni lehet a felett, hogy az 
amsterdami congresszus igen fontos és nyomaté­
kos indítványa, mindeddig loganatba nem vétetett, 
és hogy az európai hatalmak tárt kaput hagynak 
mindennemű járvány behozatalának az Utal, hogy 
a nagyon kétes eredetű és gyanús minőségű ame­
rikai sertésárunak itteni elárusitását megengedik.

E szempontból csakis félrendszabálynak te­
kinti a mély tisztelettel alulírott csarnok a nagy­
méltósága magyar kir. belügyminisztériumnak 
azon intézkedését is, hogy e tárgyban az 
országos közegészségügyi tanács szakvéleményét 
kikérte, és pedig azért, mert noha a közegészség- 
ügyi tanács a minisztériumnak 25480/879. sz. 
fe/hivása folytan m. évi június 19-én tartott ülé­
sében r.3. sz. alatt kifejteit, s a L-nnebb előadottak­
nak megfelelő nézetekhez csatlakozott 3/4 év Kforgisa 
alatt ezen ügy tovább fejlődésére nézve semmi in­
tézkedés sem történt, s az amerikai ser.ésekkel 
való kereskedés a legszebben virágzik, és a Kon­
gresszusban nyilvánított alapos véiemen a legna­
gyobb orvosi tekintélyek kif-jte.tt meggyőződésé, es 
az országos közegészségügyi tanxes szakve.euiéiiye- 
nek daczár» is, nagy jövőnek néz eiéb .

Alulírott csarnok meg vau gvöződve, hogy 
Nagy méltóságod ezen ügyet melegen felkarolnEs 
a kellő intézkedést meg fogja teuhi. annyival in­
kább, mert e kérdés nemcsak közegészségügyi, 
hanem nagy mértékben mezőgazdasági es ezzel 
kapcsolatosan kereskedelmi erdekeket is érint. A 
mennyiben pedig a közegészségügy a belügymi­
nisztérium hatáskörébe tartozik, kérjük Nagymél- 
lóságodat, miszerint ezen alázatos előterjesztésün­
ket, mely egyátalaban a legvitálisabb közügyeink­
nek egyikét foglalja magában, a belügyminiszter 
ur excellencziájának a mezőgazdaság s a kereske­
delmi érdekek felemlitésével. határozottan gyors 
és érdemleges eldöntés czéljából közölni méltóz- 
tatnék. Mély tisztelettel maradván, stb.

Vegyes közlemények.
I Pereire Izsák, gazdag franczia bankár, 

— mint múlt számunk párisi távirata jelentette — 
tegnap reggel meghalt, birtokán, Armanvilliersben. 
Pereire Izsák portugál családból származott s uno­
kája vol Rodriguez Jakab Pereire ismert philolo- 
gusnak, s a süketnémák egyik legkitűnőbb okta­
tójának. Született 1806. nov. 25-én Bordeauxban; 
eleinte egyszerű kereskedelmi ügynök volt: 1829— 
34-ben egész lelkesedéssel csatlakozott a st.-Simon 
irányhoz. Emil bátyjával a st.-germaini vasutat épiték, 
s ez adta meg hírnevét és vagyonát. Nemsokára az 
északi vasút kiépítését vállalták magukra. 1852 ben 
megalapitá a két testvér a legnagyobbszerü ered­
ményt kivivőit bankot a „Soeiétó générale de 
Credit mobiüer“-t 60 millió frank alaptőkevei, s e 
bank a pénzügyi műveletekben egészen nj aerát 
teremtett. E társulatból alakultak: a gáztársulat, 
az omnibus-társulat, a „Hotel du Louvre.“ a spa­
nyol vasutak, a spanyol Credit Mobilier, az 
orosz vasutak, az osztrák vasutak megvétele 
300 millió frankért, továbbá 1500 milliónyi 
kötvény kibocsátása különböző franczia vasutakra 
stb. S mindez öt év alatt. Később e bank műkö­
dési köre még jobban kisxélesbült. Különösen Pá- 
ris építkezéseinél, az anyag előteremtésében dol­
gozott erőteljesen. Aztán egyesült a Crédit imrno- 
bilier vei, de ennek túlhajtott spekulácziói folytán 
csakhamar tönkre jutott. A Pereire-testvérek ennek 
következtében kényszerültek a választó.ánybí-l, vala­
mint sok más társulat igazgatóságából kilépni. Isaac 
Pereire-t Perpignan 36317 választója közül 21522 
szavazat beválasztó a képviselőházba, miután első 
megválasztatását megsemmisiték. A császári kormány 
hivatalos jelöltjét, Justin Durandot, az ő ked­
véért vonta el a választás mezejéről. Tisztje volt 
a becsületrendnek, 1864-ben röpiratot irt a fran­
czia nemzeti bankról, s a hitel rendezóaéről Fran- 
eziaországban. Fiát 1863-ban választották, mint 
hivatalos jelöltet, a törvényhozó testület tagjává.

A közlekedési minisztérium közegei a diós­
győri vasmügyárt ma formálisan átvették a pónz- 
ügyministeriumtól. A vasmű, mely most Bessemer- 
aczél gyártásra is be fog rendeztetni, a magyar 
állami gépgyár igazgatója által fog kezeltetni, ki 
ugy a gépgyárra mint a diósgyőri vasmügyárra 
vonatkozólag, javaslatait a magyar államvasutak 
igazgatótanácsa elé fogja terjeszteni.

I Az orosz vasutak. Az orosz kormány már 
évek óta nagy gondot fordított arra, hogy vasúti 
hálózatát minél jobban kiterjessze. Sőt e czél el­
érése végett más sürgős szükségletek figyelembe

Ä halász most közelebb jött hozzám. — 
Betteredge ur, mondá, — volna egy szavam a 
leány halála felől. A sziklanyelv oldalán négy láb- 
nyira nyúlik ki egy szirlt-tő. Azt kérdem már 
most, hogy miért nem menekült meg az akit? 
Ha véletlenül lecsúszott a szikláról, a tető alatt biz­
ton megállhatott s a viz alig érhetett ott a dere­
káig. Vagy kilábolt, vagy kiugrott a mély vízbe, 
mert különben nem veszhetett volna el. Ez nem 
véletlen eset Betteredge ur ! a Borzongó-homok 
nyelte el — még pedig a tulajdon maga aka­
ratából.

Ilyen illetékes ember bizonysága után a őr­
mesternek hallgatnia kellett. Elhall jártunk mind­
annyian s visszafordultunk mindnyájan a parti 
gát felé.

A homok-dombok közt a lovász-gyerek jött 
elénk a házból. Jó fin, s nagy tiszteletben tart en- 
g,jm. Egy levelet adott át, illően elszomorodott 
képpel.

— Penelope küldte, Betteredge ur. az nnujd- 
ja. — Ott találta a Rosanna szobájában.

4 egbucsuja volt ez ahhoz az Ören xmber .ez, 
a ki — hála istennek — a legjobb Ind n lm sze­
rint jó volt. hozzá mindig.

„Ön gyakran megbocsátott nekem B -í-e- 
redge ur, — a mióla ismerem. Ha uiaid ujn látja 
a Borzongó-homokot, bocsásson meg még e^vszer. 
Megtaláltam síromat ott, a hói regen var r-;á n. 
Életemben, halálomban hálás vagyok az ön jósa 
gáért. . .“

Ennyi volt az egész. Kevés szó. de nem volt 
annyi erőm, hogy uralkvd'iattam volna magamon. 
A könnye hamar megered az embernek, mikor 
fiatal és kezdi az é etet. A könnye hamar meg­
ered az embernek, mikor öreg és a végét járja. 
Sirva fakadtam.

Cuff őrmester közelebb jött hozzám — két­
ségkívül jóakarattal. Yisszaborzadtam tőle.

— Hozzám ne éljen! szólék. — Ön üldözte 
a halálba1

— Nincs igaza, Betteredge ur, feleié ar őr­
mester, nyugodtan. — De ráérünk még erről be­
szélni, ha ismét a házban leszünk.

A lovász-gyerekre támaszkodva utána támo­
lyogtam^ a többieknek. Ugy mentünk vissza a sza­
kadó esőben — újabb baj és keserűség elé, mely 
reánk a házban várakozott.

(Folytatás^ következik.)



sem vétettek s az ország fontos közgazdasági ér 
dekei hanyagoltattak el. Az állam összes eszközei, 
hitele és a költségvetés mind a vasutak építése ér­
dekében lettek felhasználva. A finnországi vasuta­
kat is (880 kilometer) beleszámítva, Oroszország 
lelenlegi vasúti hálózata tesz 23.400 kilométert. A 
hálózat ily nagymérvű kiterjesztése természetesen 
felidézte szükségét a kormányzat kérdését ren­
dezni. mely kérdés a legutóbbi időkig annyira el 
volt hanyagolva, hogy az erópai államok közt nincs 
egy tem, hol a vasutak kezelése oly határozatlan 
és ingadozó volna, mint Oroszországban. Senki 
sem tudja, mit van joga követelni a vasutaktól és 
megfordítva a vasutak sincsenek tisztába azzal, 
h< gy mit igényelhetnek. Természetesen ez a vi­
szony károsan hat a közönség érdekeire s legfő-, 
lebb a vasutak húznak belőle hasznot, mert önké­
nyes eljárásukat nem szabályozna semmi intézke­
dés. A vasúti kormányzat emberei maguk állapít­
ják meg feltételeiket szemben a közönséggel s a 
kormány követelményei, melyeket a közérdek szem 
pontjából támasztott, a nem szabályozott viszony­
ból kifolyólag csak eredménytelen tárgyalások alap­
jául szolgált. De az ilyen helyzet tarthatlan. — 
Most már a czár megadta beleegyezését, hogy egy 
„általános vasúti tanács“ alakittassék a közlekedési 
miniszter elnöklete alatt, melynek hatásköre azon­
ban még nincs rendezve. Az állami felügyelet jo­
gának kimondása törvény utján, egyedül ez fogja a 
rendezett viszonyokat eredményezni. Es ez annál 
inkább indokolt, mert az állam garantirozta azon 
vasutakat, melyek nincsenek kezében, ezenfelül pe­
dig mondhatni az összes vasúti társulatokkal szem­
ben az állam mint hitelező is szerepel. A kölcsön 
adott összegek majdnem minden esetben egyenlők 
a társulatok által befekteti tőkékkel, ha ugyan felül 
nem múlják ezeket.

$ Ausztria és Magyarország külkereskedelme 
1880 május havába. A folyó évi május havi áru 
kivitel majdnem ugyanazon határok között moz­
gott, mint az előző év ugyanazon hónapjában. Több 
volt május havi kivitelünk ez évben a következő 
áru czikkekbeu:

Nyers cznkor
Bor, hordóban
Cement
Gyapju
Vas-ércz
Nyers vas
Sínek
Nyers ezüst ..
Gépek.............
Nyers borkó 
Enyv 
Rongy .

1880. 1879.
métermázsa

584,570 470.648
141.264 51,419
40,440 2L058

7,956 2,647
47,375 21,516
40,567 5,959
39,398 155

48 1
12,678 8,068

1,258 131
8.604 270
2,465 378

us havában, mint
i következő áru

1880 1879.
259,326 39:',769

63,647 108,316
330,859 1.193.623
108,819 296,254
29,574 36,675

6,306 14,273
1,366 4,087

401 1,096
139 2965

1,634 4.262
— 149

pest árakban nem történt változás, őszi búza iránt 
némi vótelkedv mutatkozott, forgalom csekély.

Hivatalosan jegyeztetett:
Szokv. búza őszre............................................ 10.07'/,—10.12'/,
Zab őszre ............................................ 5.60-----5.65

I B. tengeri jul.—aug..................................... 7.00—7.05
Káposztarepcze aug.—szept...................... 13.‘/8—13s,8

Magánúton következő kötésekről értesülünk :
Szokványbuza őszre 2500 mm. 10.10, 2500 

mm. 10.11.
Déti tőzsdén.

Daczára a Londonból és Amerikából érkező 
magash árfolyamoknak itt lanyha hangulat uralko­
dott. és búza délelőtti eladásokhoz képest 5 krral 
olcsóbban kináltatott, mindennek daczára csak egy 
kötés fordult elő.

Magánúton a következő kötésekről értesülünk
Szokványbuza őszre 2500 mm. 10.04. :
Bánáti-tengeri jul.—aug. 2500 mm. 6.98.
Hivatalosan felmondatott 5000 mm. bánáti- 

jengeri e hó 18-án átvételve.
Délután

Tegnap vidéki spekulánsok jövő évi bánáti 
tengeri kötésekbe buktak, mai nehány csepp eső 
teljesen lehiitötte tüzes számításukat — most őszi 
búzában próbálják szerencséjüket — a tőzsde fél­
revezetésére rósz aratási híreket koszáltatnak — 
és reményük — ha majd még hírlapokban is ko­
holmányaikkal tendencziát csinálandnak — akkor 
megvett kötéseiken sietnek jó haszonra túladni.

A vidéki spekulánsok rendelményei folytán 
őszi búza újólag szilárdult.

Magánúton következő kötésekről értesülünk :
Szokvány búza őszre 2500 mm. 10.10, 2500 

mm 10.10, 2500 mm. 10.12, tavaszra 2500 mm. 
10.45.

Megjegyzendő, hogy a tegnap poussirozott 
bánáti tengeriben, mely ma 10—15 krral olcsóbban 
kináltatott, egyetlen egy kötés sem fordult elő.

Este
külföldön az amerikai haussenak már éppen nem 
tulajdonítanak fontosságot, és árak kevés változást 
szenvedtek, délelőtti hivatalos jegyzéshez képest 
csupán őszi búza emelkedett 5 krral vidékről érke­
zett rendelmények folytán, zab, tengeri 5 krral 
olcsóbb.

Jegyeztetett:
Szokvány búza őszre ................................

,. ., tavaszra .............
Szokv. zab őszre.........................................

„ „ tavaszra ...............................
B. tengeri augusztusra .
B. tengeri 1881. május—júniusra 
Káposztarepcze aug.-szept....................

C z n k a r.
Prága, július 11. A hét közepe óta beállott pompás 

időjárás nagyon elősegíti a répa érését, és miután a talaj 
eléggé nedves is, úgy mind minőségileg, mind mennyiségi­
leg a legjobb répa-aratás várható. A ezukorpiacz — tekintve 
az eddigi általános előnyös aratási kilátásokat — őszi áru 
iránt nyugodt és tartózkodó irányt követett. Morva gyárak 
inkább hajlandók eladni, mint a csehek, és néhány ezer mé- 
termázsa, októberben szállítandó, átíag 30 írtjával köttetett 
az illető morva állomáson átveendő. Cseh áru 83°/0-os 31'/8 
—31% írt, október—deczemberre szállítva, általán állandó 
ár Kész termékek: 88% aljú 34'/, 34'/2, 93% aljú 323 s— 
32% írt Fehér áru mérsékelt forgalom mellett süvegen­
ként V, írttal drágább. A mi a pilét illeti, úgy ez év első 
felében körülbelül 5 .000 mmázsával kevesebb szállíttatott 
Triesztbe, mint a múlt év megfelelő időszakában, mi na­
gyobbrészt Olaszország változott vámviszonyainak tulajdo­
nítható.

Vidéki piaczok.
Szeged, tulius 11. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) 

Gabonab ehozatalunk az elmúlt héten, az aratási munkálatok 
beállása következtében, csökkent : kereskedőink a Budapestről 
jelzett árfolyam következtében magasabb árakat adtak, daezáia 
a magasabb árak fizetésének mégis kevés vásároltatott. — 
Búzában a vételkedv lanyha. Tengeri kevés vásárol- 
tatik, a kivitelre éppen semmi Rozsban a hangulat élénk­
nek mondható. Repczében a forgalom, úgy a vételkedv 
csökkent

Piaczi áraink: Búza 10.40—11 írt. rozs 7.60—8 frt, 
roz'< (uj) 780—8.30. árpa fuj) 4.20—40 kr, tengeri 6.40 — 
70 k repcze 10—10 20 kr 100 kilónként.

mm bőr, 29 mm gyapju Panesováról. — Luezenbaher Pál 
ut. mh 25. sz. hőszén 18í0 mm Táthról. — Olivék J. m.h. 
cementmész 690 mm. Kupsteinhól.

Kivonat a hivatalos lap jul. 13-kl számából.

10.12'/,-10.15 
10 45-10.50 
5.55— 5 60 
5.85- 5 90 
6 95— 7.00

13' „—13-.

rzikkekben :

Einomitoit ezukor.......... ...................
Melasz ................................ ........
Gabna......................................................
Liszt ...... ..................................
Sör
Nyers len-fonál ............
Nyers vászon ............................
Kötéláruk
Nyers ólom ................................
» lomáz.........
Waggon (darab) .................................

Az áru b eh o z at a 1 csak néhány ezikk- 
ben maradt a múlt évi mögött. így sertés be­
hozatott ez évi május havában 14,333 vagyis 
45,902 darabbal, pamut 69,923 mmázsa vagyis 
21,065-el kevesebb, pamut fonal 7263 vagyis — 
5950 mm., nyers horgany 4961 vagyis — 6023 
mm., bőr 11,669 vagyis — 4522 mm., kén 2429 
vagyis — 5344 mm' — A következő áruczikkek- 
ben pedig a behozatal emelkedett a múlt év má­
jus havához képest :

1880. 1879.
métermázsa

Nvers kávé 25,230 14,381
Gabna 668,323 442 $02
Rizs 31.566 16,973
Őrlemények 144,631 53,625
Keményítő 1,816 537
Disznózsír, szalonna 4,152 1,291
Fa .... .................................. 844,363 104,556
Kőszén ................. 2,412.885 1.297,291
Oyönysyház 1,495 742
Szoda 11,776 7,254
Nvers réz . . .......... 3.847 2,059
Nyers ezüst 171 113

Termén y tSzstie.
Terményekben ma némi forgalom volt, disz­

nózsír városi áru hordóval 66.50, városi szalonna 
63, szerbiai hordó szilva 9.75 okt,—novemberre, 
szerb hordó áru 1879-iki termés 11 frt 56 klgrin- 
monként.

Értéktőzsde.
A tőzsde iránya ma barátságosabb külföldi 

hirek folytán kedvezőbben volt hangolva, a forgalom 
azonban igen korlátolt/fmaradt, az üzórkedési papírok 
s a járadékok árfolyama valamivel magasabb. Az

elöÉözstién
osztrák hitel 280, 281.40, 280.50, magyar arany, 
járadék 109.65, 109,85 s 109.75. A

déli tőzsdén
osztrák hitel 280.50, 281.10—280.10 s maradt 
280.10, magyar hitel 264, leszámítoló s pénzváltó- 
bank 124'Vg, magyar jelzálogbank 75, aranyjáradék 
109.60—109.85, magyar földtehermentesitési köt­
vény 95Vg, magyar vasúti kölcsön 126.50, tiszai 
sorsjegy 108.85. Vaspályák közül erdélyi 142.25, 
kassa-oderbergi 131, tiszavidéki vasút 244. Kon­
kordia malom 550, Viktória 482, 5% földhitelin­
tézeti záloglevél 99.75, 41/->%« 93;!/g—931/s.

A délutáni tőzsde
határozatlan irányú volt. Osztrák hitelrószvóny 
280.20—30, magyar aranyjáradék 109.70—78. Az

Esti tőzsde
ugyan szilárdabb irányú volt, de folyton iizlettelen. 
Osztrák hitel 280.20—280.81—280.60—70, ma­
gyar aranyjáradék 109.70—109.82 y2, 109.821/,—85.

Leszámítolási árfolyamok.

Budapesti áru és értéktőzsde,
Gäbe atőssde

— julius 13.
Búzában még ma is észlelhető a vasárnapi 

nagyobb forgalom. Tulajdonosok gyér ajánlatokat 
tettek ugyan, de malmaink lanyha vételkedvet mu­
tattak, sőt lényeges árleengedéseket követeltek, mit 
azonban keresztül vinni képesek nem voltak. El­
adók csak szilárd árak mellett voltak hajlandók el 
adni, miért is az egész forgalom alig tehető 5000 
in mázsára, melyek közül egyes tételek egy pár kr­
ral olcsóbb áron köttettek. Az irány lanyha, az 
árak inkább névlegeseknek mondható.

Hivatalosan kötések nem jegyeztettek.
Magánúton a következő kötésekről értesülünk. 

Eladatott:
Búza. Fehérmegyei 100 mmázsa 75,4 

k. 11.40 frt.
Tiszavidéki 100 mm. 77 k. 11.60.
Bácskai 1500 mm. 74 5 k. 11.30.
Magyar észak vidéki 200 mmázsa 78 

k. 11 frt.
Mind három havi időre adatott el.
Uj búzában csekély kínálat mellett 2 kötés 

történt. Eladatott:
Uj búza. Tiszavidéki 200 mm. 80 k. 11.50.
Fehérmegyei 300 mm. 79 k. 11 frt, 

készpénz fizetés mellett.
Gyöngyösi kináltatott 8ü kgr. 10.50, 

jegyeztetett 10.40.
Hivatalos árak készáruban:

Magyar aranyjáradék .............. 109.75
„ híelrészvény ...................... ................... 264 -

leszámítoló .................... 124 50
„ földhitel .......................
„ jelzálogbank ..................

Üsztr. hitel ....... .............. 280.-
Angol-osztrák ........ 134 -
Unió-bank ................... 111
Tiszai sorsjegy.............................. 108.80

Sertés-kereskedelmi csarnok Budapest- 
Kőbányán.

Kőbánya, jul. 13. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Az üzlet változatlan. Magyar túlsúlyú öreg 
sertés 57, nehéz fiatal 60, közép 60—60yä, köny- 
nyü szedett 57—58, urasági 60—61. Oláh közép 
57y,. Szerb közép 59. Angol eredeti közép 
súlyú 621/,,. Az árak 100 klgrammonkónt értendők.

Búza. Bánsági 75 kitől 78 kiig 11.- frtól 11,60 írtig
„ Tiszavidéki 75 78 „ 11.05 n 11.70
„ Pestvidéki 75 78 „ 11 - n 11.50
„ Fehérmegyei 75 78 11.— n 11.65
„ M. é.vidéki 75 11 78 ., 1U.60 n 1135

Más gabonanemekben uj rozs kivételével, mely 
valamivel jobban kináltatott, de keresettebb is volt, 
igen csekély volt a forgalom.

Uj rozs ma a kínálat felülmúlta még kész 
árubag is a keresletet, külföldiek még mindig vo­
nakodnak nagyobb rendelményeket küldeni, bevár­
ják az első próbaküldemónyeket, eladatott.

Kisteleken 200 mm 8.60, jellemző, hogy 
eladónak 400 mmázséja volt, de vevő csak felének 
vásárlására szorítkozott, oly föltétellel, hogy jogá­
ban van a többit holnap a vételárban megtartani.

Aszódon kínáltak 8.70, Ígértek 8.60, Ké­
sőbbi hónapokra kináltatik, kereslet nélkül, válto­
zatlan árakon.

Zab 400 mm. 6.70 k. p. bácskai.
Árpa, tiszavidéki, állomásokon kináltatik 4.80 

—5.25 távolság szerint.
Káposzta repcze, hibás eladatott 11 frt 20, 

Nyíregyházán szokvány minőségű 11.80.
Tengeri 200 mm. 6.85 k. p.
Hivatalosan jegyzett árak kész áruban:
Rozs ó 70 kitől 72 kiig 
Zab 6 37 kitől 40 kiig 
Tengeri bánsági *

„ másvidékü 
Káposztarepcze 
Bánsági repcze
Határidöüzlet.

9.80-10.— írtig 
7.30—7.60 írtig 
7.00-7.10 írtig 
6.90—6.95 Írtig 

12 5 -12 75 írtig 
12.00—12.25 írtig 

Tegnap esti zárlatunkhoz ké-

Az aratás,
Paks, julius 12. (Az „Egyetértés“ tu­

dósítása). Az aratás a legkedvezőbb időjárás mel­
lett folyamatban van, hanem a hozzákötött remé­
nyek nem mindenütt és nem mindenben teljesül­
nek. így p. azon búzák, melyek megdőltek, nem 
tudtak jól kifejlődni, szemök szorult, vannak oly 
helyek is, a hol a rozsda is megtette kártékony 
hatását, a rozs és árpa azonban egészséges s áta- 
lánosan jónak mondható. Búzából, mely semmiféle 
kárt nem szenvedett, próbacséplés tétetett, de jó 
minősége mellett alig fizetett öt magot. A rop­
pant hőség következtében a kukoricza és burgo­
nya nagyon is megkívánná a jó esőt.

Heves, julius 11. Aratásunk a legjobb kilátá­
sokkal kecsegtet. Rozs, búza, árpa és zab 
szépen kifejlett dús kalászt hozott, s a legkedve­
zőbb száraz meleg idő segíti elő az aratás gyor­
sabb lefolyását, csak munkás kezekben mutatkozik 
hiány, napszám készpénzben 1 frt és 1 frt 20 kr, 
terményben olykor a 2 frtot is meghaladja. Kevés 
szénatermő rétünk első kaszálóra szépen fizetett.

Verpelét, julius 11. (Az „Egyetértés“ 
tudósítása.) Aratási kilátásaink nem oly briliánsak, 
mint még eddig is sokan hiszik, és pedig azért 
nem, mert junius 22-ik és 23-dikán gabnaink hő 
ütést szenvedtek, minek folytán csakis közepes ter­
mésünk lesz, az az 6—7 köböl holdankint. A rozs­
ból pedig legalább egy harmadrészszel kevesebb 
— mert a rósz időjárás miatt a virágzás ideje alatt 
ablakos lett, az az nem teljes kalászu.

Gyapot,
Liwerpool, jul. 9. (Lemonius és társa jelentése.) Helyi 

áru a hét első napjaiban csak kevéssé kerestetett, de az árak 
szilárdak maradtak. Hétfőn a fonók többet kerestek, amerikai 
és brazíliai fajok kedveltek és a tartósan jó helyi forgalom 
mtilett árak emelkedők és amerikai jobb és közép fajtát ‘/i6 
d.-vel drágábbak, mint a múlt hét végével. Csekélyebb minő­
ségű amerikai fájták elhanyagoltak. Lassanként az a benyo­
más észlelhető, hogy az uj aratás beérk»zte előtt a piaez nem 
fog vonzani. Nyugot-indiai, perui és keletindiai fajták válto­
zatlanok, utóbbiból a finomabb minőségek gyorsan elkelnek 
és különösen borach után élénk a kereslet, ára 6‘/8—6% d. 
Egyiptomiból nagy a kínálat és barna fajták % d.-vel ol­
csóbbak. Mai forgalom 8000 bál változatlan árakon. Á szállí­
tási üz'etben hosszabb csend után a héten nagyobb forgalom 
volt, eleintén csekély árengedéssel, azután folytoms emelke­
dés mellett, úgy hogy közeli határidőre '/i6—%2 d.-vel, tá­
volibbakra */32—Vie d.-vel drágább, mint a múlt heti jegy­
zések. Julius—augusztusra 6% d., augusztus—szeptemberre 
6"/16 d., szeptember—októberre 6'%2 d., október—novemberre 
6%, d., november—januárra 6%, d. fontonként,

Ipirügyek.
— Orientális kiállítás Budapesten. A tava­

lyi székesfehérvári orsz. kiállítás alkalmával már 
figyelmeztették az orsz. magyar iparegyesület igaz­
gatóságát, hogy a bécsi orientális múzeum izga­
tására hajlandó volna kiválóbb tárgyait egy Buda­
pesten pár hétre rendezendő kiállításra átengedni. Az 
eszme a múlt év folyamán nem volt kivihető a folyó 
évben azonban az igazgatóság komolyan foglalkozott 
ez ügygyei, s gr. Zichy Edmund utján sikerült 
az orientális muzeum igazgatóságától annak neve­
zetesebb tárgyait megnyerni egy ily kiállításra. 
Erre nézve Mndrony Soma igazgató több Ízben 
fennjárt Bécsben, s jelenleg az ügy már oly stá­
diumban van, hogy az orsz. iparegyesület kiállítási 
szakosztálya ma már a kiállítás részleteiről tanács­
kozott. Mndrony igazgató maga válogatta össze 
a kiállítandó tárgyakat, s ezek leginkább fém, 
bronz, agyag és szövet iparezikkekből fognak állani 
Japán, Khina, India, Tunis, Egyiptom, Persia és 
Törökországból. A kiállítás az iparegyesület helyi­
ségében, két teremben fog rendeztetni egy a mai 
ülésben megválasztott gr. Zichy Jenő, Lede­
rer Sándor. Havas Sándor, Schnierer Gyula, 
L é g r á d y Károly, Unger Ignácz és H o f f- 
m a n n tagokból álló bizottság által. — A 
kiállítás augusztus 15-étől szeptember 15-éig 
leend nyitva. A muzeum a kiállítási tárgyakat in­
gyen engedte át, azonban a szállítási költségek 
az iparegyesületet terhelik, s ennek fedezésére az 
egyesület kiállítási bizottsága elhatározta, hogy a 
kiállításra csekély belépti dijat fog megállapítani, 
azonban az iparos tanonezokat és segédeket ked­
vezményben rószesitendi.

— Az orsz. magyar iparegyesület az alsó­
ausztriai iparegylet bécsi kiállítására Mndrony 
Soma igazgatót küldte ki és kérte (el annak tanul­
mányozására. E kiállítás e hó 17-ón, szombaton 
nyílik meg. ______

Magyarországi kereskedelmi czégek.
— Kivonat a „Központi Értesítő’’ julius 11-iki számából.

I.
Czégbejegyzések.

a) Egyéni czégek. Dvoraesek Antal mészáros és 
hentes Budapest, bej. a budapesti k. és v. tvszéknél május 
25 — B r u d e r Janos üvegraktári üzlettulajdonos Buda­
pesten, bej. u. o. junius 25. — beit s e h G. Károly bi­
zományi és terménykereskedő Budapesten, bej. u. o. junius 
25 — Tevén Adolf kereskedő e ügynöki és bizományi 
üz.ettulajdonos ß Csaba, bej. a b-gyulai kir. tvszéknél jun. 
17. — Hofi'mann Ignácz vegyesarukeieskedö Boglár, bej. 
a kaposvári kir. tvszéknél junius 22. — D e á k András 
vegyeskereskedő Szepsl Szt-Györgyj bej. a kezdi vásárhelyi 
kir. tvszéknél junius 16. — T e h e 1 fgnáez, divat- és vá­
szonkereskedő Székesfehéivár, bej. az ottani kir. tvszéknél 
junius 28. — Stern Ignácz vegyeskereskedő lszka-Szent- 
György; bej. a székesfehérvári kir. tvszéknél junius 28. — 
Moritz S p r i n e z 1 Pozsony, mint czégvezető Lorenz József 
bej. a pozsonyi kir. tvszéknél junius 17. — Franz Bert- 
ho lt bádogos Pozsony, bej. u. o. junius 17.

b) Társas czégek. Szakolezai takarék-
pénztár mint részvénytársaság. Szakolcza. 
Kuba János és Kuba Ferenez az igazgatóságból kiléptek 
ellenben dr. Felbert Henrik, Pavlik János és Linksz Móricz 
újonnan vál. igazgató tagok bej. a nyitrai kir. tvszéknél 
május 20. — Détsy Mór és Rothschild, liszt-, só- 
és terménykereskedés Eger, Lej. az ottani kir. törvényszék­
nél junius 15. — Budapesti fogyasztási .szö­
vetkezet. A módosított alapszabályok, valamint Ungar 
Ignácz igazg, tag aláírása bej. a budapesti k. és v. tvszék- 
uél junius 11. — Kereskedelmi takarék és
hitelintézet Budapesten. Az igazg. lő tagból és pedig 
ifj Barhó Ferenez, Beck Dénes, Fáik Zs.gmond, dr. Herrieh 
Károly, Knnz Ferenez, Rötzer Ferenez, Tömüry György, 
Walko l.ajus, Benke Gyula, Gyene Gusztáv, Németh Titus, 
Tettey Nándor, Pfeifer Géza, Alössmer József és Romeiser 
Béla, kiknek ezégjegyzési aláírásuk tgyidejiileg bej. a buda­
pesti k. és v. tvszéknél jun. i8. — Fischer Bernát fia, 
tei ménykereskedés Székesfehérvár, beltagjai F. Gusztáv és 
Viktor, bej. az ottani kir. tvszéknél jun. 21. — W e i s z 
Hermann és W i 1 he i m, fakereskedők H.-M.-Vásár­
hely, bej. a szegedi kir. tvszéknél jun. 10. — Kisegítő 
pénztáregylet mint szövetkezet. Kézdivásár- 
üely Az igazgatóságnak ujvalasztott tagjai: ifjabb Kupán Jó­
zsefi Benko Gyula, Szöes Mózes, Benkő Sándor, tizőcs Sá­
muel és Fülöp Jozsiás, bej. az ottani kir. tvszéknél jun. 16.
— Orosházi takarékpénztár, az öcsödi fióktelep 
bej. a b.-gyulai kir. tvszéknél jun. 17. — Az első aradi 
lábbeli készítők nyers anyagbeszerzési 
szövetkezet. Arad Vagács Mihály, Mikalik József és 
Hausotter Ferenez helyett Valenta András, Rieder István 
és Czeiterer András ' igazgatósági tagok bejegyeztettek 
az aradi királyi törvényszéknél junius 10-dikén. —
B a n k u n d Weehslergeseháft <1 e r A d minis­
tration des Lloyd Sigmund Engel & Comp, 
betéti társaság Budapesten, bej. a budapesti k. és v. tvszék­
nél junis 14. — Első magyar általános bizto­
sitó társaság Budapesten A módosított alapszabályok 
bej. a budapesti k. és v. tvszéknél junius 21.

Czégtörlések.
a) Egyéni czégek. Fischer Bernát fia Székesfe­

hérvár, kit. az ottani kir. tvszéknél junius 21. — Fr. B i - 
s c h i t z k y Budapesten, kit. a budapesti k és v. tvszék­
nél junius 25. — Brachfeld M. es fia Budapesten, kit. 
u. o. junius 21. — Grü n J. Budapesten, kit. u. o. junius 
2Í. — K o h n Jakab. Mezö-Berény kii. a b.-gyulai kir. tszknél 
junius 24. — ti. B i e r m a n n Nagyszombat, kit. az ottani 
kir. tvszéknél junius 24.

b) Társas czégek Gálgóezi hitelintézet. 
Bárány Ferenez igazg. tag ezégaláirása kit. a nyitrai kir. 
tvszéknél május 20. S t e t k a József, S t e t k a Károly 
Szegszárd, kit. az ottani kir. tvszéknél junius 10. — B u - 
dapester Niederlage der ersten öster­
reichischen Jute-Spinnerei u. Weberei 
in Wien. Főtelep Bécsben, fióktelep Budapesten, kit. a bu­
dapesti k. és v. tvszéknél junius 11. — Magyar bank 
ésváltó-intézet Rotter &Riesz Budapesten. 
Rotter Izidor ezégvezetói aláírása kit. u. o. juuius r8. — 
Deutsch G. Sándor és testvére Veszprém, kit. az 
ottani kir. tvszéknél junius 25. — Első aradi gyár­
telep részvénytársaság Aradon. Hirscnmann 
Simon igazg. tag ezegalairási jogosultsága kit az ottani kir. 
tvszéknél junius 3.

Árverések a vidéken. Poparrt József 2557 írtra b. 
in gáti. jul. 26. Fogarason. Friendenthal Jakab 14692 írtra 
b. ingatl. aug. 14. N.-Kanizsán. Hubay József 4073 írtra b. 
ingatl. aug. 30. Rimaszombaton. Fruscba Péter 709 írtra b. 
ingatl. aug. 12. Aradon. Gyarmati János 340 írtra b. ingatl. 
aug. 3. Deésen Oseity István 556 frlra b. ingatl. szept. 3. 
Felső-Dióson (Nagyszombat.) Stark Hermann 1826 Írtra b. 
ingatl. jul. 19. Neuhofon. Ifj. Szilák József 572 írtra b. ing. 
aug 7. Gyula-Jovánezon (Tamási.) Náthán Salamon 1800 
írtra b. ingatl. jul. 26. Egerben. Heunig Márton 477 írtra 
b. ingat), jul. 26. Zsidnén (Hosszuasz^n.) Rosenthal Mór 617 
írtra b. ingati. aug. 17. Szombathelyen. Vaszlanek János 1300 
írtra b. ingati. aug. 16. Trénerén. Joannovits Júlia 1616 fttra 
b. ingatl. szept. 1. Katlóezon (N. Szombat) Csiszér Pál 602 
írtra b. ingati. aug. 21. N.-Enyeden. Demeter Sámuel 4456 
írtra b. ingatl. aug. 25. Gy .-Fehérváron. Noszlopi Anna 
2180 forintra becsült ingatlana aug. 21. Tornán (Pápa) 
Szemáncsik János 986 írtra b. ingatl. aug. 13. Eperjesen. 
Nagy János 2C00 írtra h. ingatl. julius 24 Szarföldön 
'Sopron). Cserepes Ferenez 400 írtra b. ingatl. julius 31. 
Kapuváron. Jordán Frigyes 2060 fitra b. ingatl. aug. 19. 
Győrben. Koncz István 1946 írtra b. ingati. aug. 11. Alsó- 
Váradon (Léva). Mester Julianna 1232 írtra b. ingati. julius 
30. Fülöpszálláson. Báró Szentkereszti Zsigmondné 108749 
frlra b. ingatl. aug 31. Nagybnn (Segesvár). Kiviteli gőz 
malom és olajgyár 134049 írtra b. ingat!, aug. 30. Kassán. 
Jobbágy Mária 1275 írtra b. ingatl. aug. 24. Komioson
(Kassa). Tekecs Mihály 2750 frtra b. ingatl. aug. 10. Nyitra 
Gimbeiseu Eleífera 775 frtra b. ingati. aug 2. Brassón. 
Rányi Dimtirie 2262 frtra b. ingatl. julius 31. (Szécsénvben. 
Gubieza István 1410 frtra b. ingatl. julius 31. Szántón
(Tamási). Velkey István 1410 frtra b. ingatl aug 10. Jász­
berényben. Köttinger János 1525 frtra b. ingat!, aug. 11.
Szt-Jánoson Velentonits Pál 1455 frtra b. ingati. szept. 4. 
Felső-Diósdon (Nagy-Szombat). Török Tamás 1581 frtra b. 
ingati. szept. 15. Kolozsváron. Thalecz Mihály 684 frtra 
becsült ingatlanai julius 24. Tüskeszeren (Alsó-Lendva) 
Minda Mártha 1439 frtra b ingati. jul. 21 Csákóváron. Pál 
Antal 965 frtra b. ingat', aug. 17. Pécsen. Weisz Fülöp 1025 
írtra b. ingatl aug.^ 3. Egerben. Freund Zsigmond 3000 frtra 
b. ingatl. aug. 5. Nyitrán, Ignáth Onnuth 1189 frtra becsült 
ineatl julius 28. M.-Bényen (Hosszuaszón). Bohanek N. 
1500 frtra b. ingatl. julius 30. Fehértemplom, kovatsits An­
tal 1550 frtra b. ingatl. aug. 17. Szombathelyen. Laurenczi 
J. G. 21.522 frtra fc. ingati. aug 11. Medgyesen. Babka 
István 2033 frtra b. ingatl. aug. 12. Ipolyságon. Benedics 
Mária 1156 frtra b. ingatl aug. 12. Pécsen, Berki István 
25C0 frtra b. ingatl. aug. 26. Polgárdon (Sz.-Fehérvár) Weisz 
Lőrincz 1019 frtra b. ingatl. aug. 30. M.-Soókon (Nyitra). 
Ds. Gurberd község 6236 frtra b. ingatl. julius 19. Ds.-Gur 
berden (Belényes), br. Perényi Petronella 130,000 frtra b 
ingatl aug. 2C. Nagyszőllősön. Koczka Gergely 1050 frtra 
b. ingati aug. 12, Izsán (Komárom). .Befon János 2440 frtra 
b. ingati. aug. 11. Bezenyén (M.-Ovár). Fodor József 947 
forintra becsült ingatlanaira augusztus 19. S.-Magyaroson 
Demjén Istvánná 40398 frtra b. ingatl. szept. 16. Tasnádon. 
Belanszky Mór 14000 Írtra b. ingatl. aug. 7. Egerben. Győré 
berencz 1185 frtra b ingatl. aug 3. Balaton-Csebiben 
íMarczal ) Lungu Eítimie H70 frtra b. ingatl. jul. 23. Ba­
kamezőn (Lugos.) Haasz Márton 3223 frtra b. ingatl. aug. 
13. Boresin (Győr.) Heinermann Ferenez 16530 forintra 
ingatl. jul. 31. Verseczen. Szabó Béla 4903 frtra b. ingatl 
jul. 26. Buehbergen (Lippa.) Tauftet- Antalné 1330 frtra 
ingatl aug. 21. Pápán.

Csődhirdetmény. Oblath Sándor nagybeoskereki lakos 
ellen bej. aug. 23. 24. 25. id. tömegg. és perii. dr. Györgye 
vies Milos ngyv. Mers'ts Nándor gyöngyösi gyógyszerész/ el 
len bej. szept. 15. 16. 17. id. tömegg. Havak Kolos, perit 
Gáby Ferenez iigyv.

Csődmegsziintetés Vundszain Zsigmond kulai la 
kos ellen.

, hozva, ügyemben csak a bírói Ítélet után alkossa­
nak magoknak véleményt.

Tekinte’es szerkesztő ur 
alázatos szolgája
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Szerda, julius 14-éa

Nemzeti színház.
Augusztus 8-rtikiUg zárva.

Népszinh áz.
PÁLMÁI ILKA assz. uto!sóel7tti föllépte, KOMÁROMI LA­

JOS mint vendég.
A kornevillei harangok.

Regényes operett 4 felvonásban. Szövegét Írták Chlairville ts 
Ch Gäbet, fordította Rákosi Jenő. Zenéjét széné Robert 

Planquette. — Személyek :
Henri 
Gáspár 
A biró 
A jegyző 
Fuinár Írnok 
Grippardén

Vidor
Polgár
Tihanyi
V. Kovács
Bakonyi
Pártényi

GrenisŐ Kápolnai
Zsermén Sziklai E.
Szerpolett cseled Pálmay 1 
Zsuska Kaeso K
Jutka Erdei B
Nani Csata! Zsófi

Kezdete 7'/, órakor.

Vasuí közlekedési útmutató.

€ N Á W O Ma H Z M Y la A J H

felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos.

IDEGEIK NÉVSORA.
Vadász kürt szálloda.
Krautwald J és esal. altá­

bornagy Budapest.
Gajáry A. szolgabiró Kalocsa. 
Sipos 0. alispán Jászberény. 
Gömöry S. igazg. S -Tarján. 
Roszmayer F. gabonaárus 

Tolna
Kerek .1. fldb Baja.
Hunyady C. fldb Baji. 
Dombora L. fldb Petrosény. 
Zacharias A. fldb Petrosény. 
Novele J. mérnök Vtikovár. 
Répásy J. tanár Eger.
Zboray T. tanár N.-Várad. 
Schnell C. ügyvéd Brassó. 
Beschorner A. M. gyár. Bées. 
Schlesinger H. kdö Drezda. 
Fogarassy D. kdő Bées.

Europa szálloda.
Guttman V de Gelse fldb 

N.-Kauizsa.
Ifj. Schmidl R.kdő Gyöngyös. 
Demeter Alvira mgzóné Bées. 
Heide Teréz kdőné Verbanje. 
Sebleiss Ant. kdőné Verbanje. 
Strasser Zs. kdő Kecskemét.

Angol királynő szálloda.
Bombelles L. gr. fldb Girincs 
Wolkenstein 0. gr. fldb B- 

Keresztnr.
Hamerstein M. bárónő Hdb 

Baden.
Hamerstein J. brnö fldb Bées. 
Wiener E. bankár Bées.
Weisz C. lovag főig. Bées. 
Giirnöry ,1. igazg. Poharello. 
Városy J. Schön S. lelkész 

Kalocsa
Lagny G. gyáros Elheuf. 
Stolzenberg H gyár Hamburg 
Adamovics S. kdö Újvidék. 
Natrievias P. kdő Újvidék.

Orient nagy szálloda.
Molná-- J. fldb Világos 
Fogarasy M. fldb Szamosujv. 
Bauer E. fldb Győr.
Fülöp J. hvtlnok Kassa. 
Szogkora K. tanar Eger.
Mérey ,1. fldb Keresztes.
Mandl S. kdő Bées 
Deutsch M. kdő Temesvár. 
Mayer S. kdö Nagyvárad. 
Mosko J. kdő Miskolcz. 
Bányay R. gazdat. Marmaros 
Beer J. kdő Kapnik.
Bachó L. gazdatiszt Csány.

Pannónia szálloda.
Jankovich A. fldb Zenta. 
Popovits A. fldb Vésztő.
Meisels A. fldb Tisza-Dada. 
Kolonies L. tr Székesfehérvár 
Alaghy D. tr Székesfehérvár. 
Ignies B. tanár Eger.
Keppler Gy. mérnök Lőcsa. 
Vass M. mérnök Széesény. 
Eerenczy J. uzletv.Jászberény 
Leistner H. számvevő Bajna 
Dr. Caesár Gy. . orvos Pécs. 
Seltman L. főrabbi H.-M- 

Vásárhely.
Bogdán V. orvosnő Losoncz. 
Klein A. kdő Torna.
Nagan verski F. geometer 

Tarnopol.

Hungária szálloda.
Berg N. és neje kdő Berlin 
Berg E. kdő Berlin. 
Hirschloff M. kdő Berlin.
Dr. Schwarz J. orvos Győr. 
Schwaner A. mgzóné Wies­

baden.
Dr Vályi Gábor és neje tr. 

Kolozsvár.
Gál E. fldbné M.-Kálya. 
Middelhofer R kereskedő 

Amsterdam.
Braut Cortins M. kereskedő 

Amsterdam.
Pritsche T. kdő Becs.
Pethő Josetín feiügy. Valpo. 
Mandel A. bankár Pária.
Dr. Wiener L. ügyvéd Bées. 
Fletzer .1. mérnök Vinkovce. 
Kecskeméti A. Bées.
Ekstein J. kdő Ajka.g 
Dr. Neuman A. orvos Szt.- 

Pétcrvár.
Wertheim Gy. kdő St-Georgen 
Köhler F. kdő Gebirgmans- 

dorf.
Tressolt N. kdő Bées.
Polacsek K. kdő Becs.
Svoboda M. főmérnök K - 

Szt.-Miklős.
Brisl S. szolga Bées.
Mayer A. pénztáruok Becs. 
Klein S. k.lú Kecskemét. 
Böhm S kdő Becs.
Livotzky .1. tanár Bées.

Arany sas szálloda.
Botny Béla fldb Törtei.
Nyáry László fldb N.-Körös. 
Práf Nándor fldb Pétervásár. 
Krivácsy Elek kir. adófel- 

ügyeíő Bácska.
Gyalay István tanár Pettend. 
Kalona György tanító Kecs­

kemét.
Szigety E. ref. leik. Zsáka. 
Mészáros Mih. gazd. Czegléd.

Erzsébet szálloda.
Fejérváry E. fldb Kümlöd. 
Szász J. és neje ref. lelkész 

Dab
Szilágyi L. ügyvéd Ráezkeve. 
Zolnay F. rém. kath. lelkész 

Dorozsma.
Delneg J. fldb Kis-Teren. 
Lángok G. főjzö Fülöpszállás. 
Blau S kdő Dabas.
Tóbiás E. tanár Kassa.

Nemzeti, szálloda.
Id. Stnbenberg J. gr. cs. k.

kam. és bírt. Székelyhid. 
Ifj. Stubenberg R. gróf bírt.

. Székelyhid.
Adám László birt. N.-Kőrös. 
Horváth Kálm. birt. Pozsony. 
Bárány Ö. birt. Temesvár. 
Foghdny D. iigyv. Uj-Szőny. 
Gruber János mgzó Gráez. 
Schwartz L. mgzó N.Kanizsa. 
Brauner Ferenez mgzó Bées. 
Paskus J. és neje kereskedő 

Baratska.
Leeb Lajos kdő Bées 
Muller Ernő kdő N.-Szeben. 
Schubert A. kdő Dabreczen. 
Roth J. kdő Zenta.

A vonat lödül.
Az osztrák áliamvaspálya indo- 

hazából.
I

SuJapeatrül—V4cz, Kaztergom, Pozsony.1
iíéc3 felé a

lin.-lHpvstrc] Érsek-Újvárig 
'uviaipestről Nagy-Marosig

Budapestről Czegltfd, Szeged, Tt-ni- s- f 
vár. Orsóvá fele |

Budapestről Czegl^den keresetül. Szol- f 
nők, Arad, Temesvár < 
felé I

apestrál CzegU-J.-ri keresztül Píi3- j 
( '•k-Liuvinv, N.-Varad \ 
Kolozsvár fele |

Budapestről Cz-veitg

A magyar áüamvasut (loeonczi) 
indóházából.

no,:

A vonatok
Indulási iji

I

Budapes :rcii Hatvan, Losoncz, RuttVa 
Oderberg felé

.’vora vonat } •’

■v-. uj vonat 9 Cr.\ .< .
V • i9 dra 3 > p . ^ 

egyes von. D óm .V. p a 
r. c ;4 dra 55 p d u 

gyc“s vonat! 10 dra 5 p. 
szem A :6 óra 55 p

a „ odraOőp v#:c
rém. vonat 7 dr* SO v r^- 

* » [6 dra i p
ryvs vonat lu óra p. tjr0
"viu vonat!#; dr. lő f

0 1 I? ^ * T í*.vwU jv Óra 4-5 p j
I

II«. Tutit!' 6ra fc*#1 tn*. 
1 S dra — p j

Budapestről Ktitvsn, MískoU* felé |

Budapestről Hatvan, Miskolcz, Kassa, i
fele \

Budapestről Hatvani?

A déíi vasút (budai) indeházábói
Budapestről. SzékesfcM.^rvár. Kanizsa. ^ 

1‘ragerhof,.Trieszt ide \ 
Budapest Székesfehérvár felé

Budapest Kanizsa felé |

Budapest Szék esteli érvér. Veszprém, Ki«l 
Czell. Szombathely, Uraty í

gyors ?onat’^^ra^ P te re 
<ZHin. vonat!' ^r* ?4 p. rvg|

Igyur# vonat:' 1 C-ra 5u í, e*r 
,7 dra 84 p i-fgj, 
* dra őo p d í

A vonni meiíérkezik.
Az osztrák államvasut indú- 

házába

Béc,, Pozsony, F.«zterg-om, Váci tolói a I

Érsekújvárról
Nagy-Marusrdl

Orsóvá, Te mos vár, Szeded, Kecitemót 
felől a

Kolozsvár, Nagy-Várad, PÖsrfik-La l 
dány. Arad, Szolnok felől «

Czeglédrul 1

A magyar államvasut (loeonczi) 
índehizába.

Oderberg, Bunte, í osonez felil f

Miskolcz, Hatvac f«16l j

Kassa, Miskolc?, Hatvan falj! )

Hatvantól )

A déli vasút (budai) Indóházába.

Trieszt, Pragerhot, Kanizsa, Szekesfe-J 
térvár felól j

Székesfehérvár felől
Grátz, Szombathely, Kis-Czell Veez- ( 

premt Székesfehérvár felől f

7 d-ald p rege

1 őri. ^ p eir 
I! ára - p j 
7 óra 45 u.

>■ e-ü. vonat. 7 dra p. re., 
gyón von. ; 5 dra —. p u 
izem voltat ? óra 10 p. r>(? 

ryúrs von. 5 vfa — p, . w

A vonatok

minősége.

g vers vonat
* * |y

<zemc!y von j.}

•egyes

Meg-_-rfc.cz--«.

idő.

gyors vooat 
iZrm. vonat

gyors vonat 
izem. vonat 
•egyes von

gyorsvonat 
vegyes von.

gyors vonat 
szem. vonat 
vegves von. 
gyors vonat 
szem. vonat 
helyi vonat

óra 4-i p. ésrte 
dra -■$■' p ^

• dra 5">" p. re;, a 
•2 dra yt U. o. Q

<5ra 2b p r*gg 
dra 3ü p
dra 50 p' regg 

dra 5 v p Te>:#r 
óra2u p. cet* 
dra dj p regg.

U ÓTA 6 P éje!
12 dra 20 p j a. 
7 dra p este 

dra Síp. regg 
7 óra tó p. estti; 
12 dra 20 p d a 
7 óra SS p. regg 
7 óra 58 p. e.tc 
6 órai? p. regg 
9 óra 47 p. d.e. 
6 Óra‘28 p iát«

gyors vonat 11 dra 85 p. 4 
em. vonat S dra 47 p. est* 

vegyes von. 7 óra »9 p. reg 
vegyes von. 4 éra 53 p. d o 
gyors vonat !l dra 85 p de 
szem. vonat 8 dra 47 p este 
vegyes von.|7 dra 69 p regg

Hajő-közlskedési útmutató.
„ indulás
Budapestről Béesbe indul .............................. g fajm
Budapestről öjszőayb-e indul .................... g
Bud<ti:*-»ti‘vl Dömörre indul................... 4
Budapestről Mohácsra indul....................... 12
Budapi'ofrőí Paksra indul....................... n
Budapestről Oisoea Gakezra (vasárnap

szerdán és pénteken) indul ...................’ u
íiudituestrói ZimoLy' a (keddeo, csütörtökön, 

szombaton minden állomást érintve, ée 
VHsá nap, szerdán és néntekeu korlátolt 
alivuiás érintéssel) indul .............  n

,,, „ , Érkezés.
ü^sből Budapestre érkezik ...................  este «ere nl.„
Uj tizőnybő! Budapestre érkezik reggel 8 óra után
Demos ő Budapestre érkezik ..................  regfel 7 óra után
Mohácsról Budapestre érkezik ...............  reggel 4 óra útin
Paksról Budapestre érkezik........................ reggel 2 óra ed*
baUc.-Jrsovsról Budapestre érkezik .... délután 3 óra etáe
Zimonyból Budapestre érkezik ............... délután 3 ér» -**-

délet 
délid, 
délbe* 
dél e

4*

6 éra ed*

Meteorologiai jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi Intézet Időjárási távirati 

jelentései 1880. évi julius 13-ról, reggeli 7 óra.

napirend Julius 14-én.
Neptár. Szerda. Kath.: Bonavent pk. vt. Prot.: Bonaven- 

tura. Gorcg-Orosz: julius 2. Bold. A. ruh.
Múzeumban nyitva van a képtár d. e. 1U órától d. u. 1 

óráig.
Iparmuzeum d. e. 9- d. u. 4 óráig.
(írsz. gazd. és tanszermúzeum d. e. 10—12 d u. 2—4. 
Margitszigeten reggel és este népzene.
Állatáért nyitva egész nap.

Hajóforgalom.
Julius 13-ín a Duna balpartján a következő vizijár- 

müvek kötöttek ki-: Stágel Fereuez „B“ m.h. 100 mm. falkő 
Bogdányból. — Luczeobacher Pál ut. 12. sz. m h. tűzifa 520 
köbmet. Vukovárról. — pancsovai gozhajötársasáf ,Napre- 
dák“ tengeri 600 mm, rongy 1O1 mm., vas 107 mm., 100 
mm üveg, SCO mm gubáé*, 150 mm. csont, 8 mm bőr, 15

nsrS'IHLT-TIÉIS.
Alolirott tisztelettel hozza a t. ez. közönség 

tadomására, miszerint mától egy hónapig szak- 
készletének kibővítése czéljából ismét körutat tesz 
nyugaton.

Dr. Xszlai József,
477 fog- és sebészmütő.

Tekintetes szerkesztő ur !
Becses lapjának 178-ik számában „Elfogott 

kereskedő“ czim alatt egy közlemény jelent meg, 
mely szerint én mint állítólagos sikkasztó lettem 
letartóztatva. Már most előre kijelentem, hogy a 
följelentés alaptalan rágalom volt és barátimat, ro­
konimat felkérem, hogy mimán az ügy bíróság 
előtt van és az Ítélet nehány nap múlva meg lesz

Észlelési állomás

Bregenz
Prága
Bées
Sopron
Magyar-Övár
Trencsén
Beszterezebánya
Budapest
Szolnok
Debreezen
Ungvár
Szatmár
Nagy-Szeben
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiume
Pola
Lesma
Selmeezbánya

a
lé

M a
765.7
767.2
765.3
764.3 
764.5

1-5 üi
S 2 &

m *
Szél

iránya) erősség

Felhőiéi

D
BNy
ENy
ENy

D

DNy

ÉK

felhős
derült
felhős
derült
felhős

derült

felhős
derült

+ 17.4 
4-18.0 
+ 18.8 
+ 20.21 

208
762.7 +19.2
763.8 +17.4
763.5 + 20 8
761.7 + 22.2
763.7 + 24 2 
762.1 +19.6
762.6 + 20.4
762.7 +19 2j 
762.5 + 21.8,
- - - 24.0

762.5 + 220:
763.5 + 19.0:
763.6 + 20 4:
764.7 + 24.4 i 
762.1 + 25.21 
762.l4-25.il 
763 8 + 18 0,'

A megelőző 24 óra alatti tünemények A légnyo­
más többnyire keléssel sülyedett, Szolnokon 3.2 mm-el. A 
h ő m é r s é k többnyire kevéssel sülyedett, Orsován 3 2 
fokkal. Eső: Bées 3, Prága 41, M.-Óvár (égi báb.) 1, 
Trencsén (égi hab) 27, B.-Bánya (égi háb. és jégeső) 18, 
Debreezen 1 Csáktornya (égi háb. jégeső) 47, Selmeezbánva 
(égi háb.) 25 mm. Ozon Budapesten nappal 3. éjjel 6.

I

felhős

Vízállás és időjárás.
! Méter

I Névizerint _____0___ Változik- idöja
ra fűlött alatt j
13 Budapesten . . 3.18
13 Pozsony . . . 2.90
13 M.-Szigeten . . 0.61
13 Szatmáron . . 0.80
13 Tokajban . . . 0.70
13 Szolnokon . . 0 90
13 Szegeden . . . 2.44
12 Aradon . . . 0 08
12 Beeskerektn . . 0.48
12 Bezdánnái . . 2.37 _
12 Verbászon . . 1.90 _
13 Eszéken . . . 2 52 _
13 Barcson . . . 1.40 i
13 Sziszfiken . . . 0 65 - 1
lö 283 _ II

apadó ■ borult 

„ derült

—■ ! apadó
felhős
száraz
felhős

tiázta
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